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Alt Monk?Cercii vitios al scumpire! vieții

terenul

Nicolae Roșu

Presa minoritară

pieței 
anemi-

Nimeni nu-și mai poate face ilu
zii poetice pe tema înviorării stă
rii noastre financiare șl a 
economice determinată de 
cui intervenționism politic.

Să rămânem deci, pe
faptelor concrete, acolo unde se 
Învață bunul simț practic chiar 
în materie de economie politică.

Toamna, ne-a adus odată cu mi
rosul de cavou al naturei putrede, 
două surprize: urcarea prețului 
pâinei, și zădărnicirea dacă nu 
chiar imobilizarea transporturilor 

de lemne. In urma unei recolte de 
grâu dificitare, s’a produs o urcare 
a prețurilor interne, fără ca acea
sta să fie compensată totodată șl 
de un export intensificat, — de 
oarece pe piețele din celelalte țări, 
grâul nostru este la paritatea mon
dială. Comprimați de morari și 
nevoiți să cumpere noui cantități 
de grâu — deoarece stocurile din 
recolta anului trecut se epuiza
seră, brutarii după două luni de a- 
gltații, — în care timp mai multe 
orașe au suferit intermitent de 
lipsa acestui aliment de primă ne
cesitate, au obținut urcarea prețu
rilor.

Cu lemnele, s’a petrecut o altă 
poveste, care evidențiază deopo
trivă nepriceperea gospodăreasca 
a politicei noastre municipale pre
cum și insuficiența mijloacelor du 
transport Contractele cu furnizo
rii încheiate târziu; formalități 
inutile care împiedecau transpor
tul; și apoi, desfacerea stocurilor 
de lemne putrede sau ude. In mij
locul iernei, când imensa massăa 
funcționarilor și a micilor burghezi 
care nu pot să-și procure din vre
me toată cantitatea de lemne, voi 
întâmpina specula depozitarilor și 
te vor încălzi cu ordonanțele mu
nicipale. Urcarea prețurilor înce- 
ptrt«L cu jîâinea șl cu lemnele se 
continuă cu produsele manufactu- 
rale. Stocurile depozitate în țara, 
dinaintea inaugurării restricțiilor 
valutare și a comerțului de de
vize, evoluând către epuizare — 
reacțiunea începe să-și arate col- 
ții. O urcare a prețurilor survenită 
in ultimul timp, scumpește cu 
25—30 la sută produsele manufac
turate. Se poate oricând afla, Ia a- 
ceastă urcare subită, o tendință de 
preîntâmpinare a inflației care se 
apropie, dar șl o netezire a terenu
lui pentru ca scăderea impusă de 
hnportul nouilor mărfuri să nu 
provoace o eîtenlre ce ar părea 
catastrofală.

Consumatorul dezarmat — pro
testează strângând pumnii — dat 
împins d- haina ruptă în coat. și 
de cerințele vieții sociale — ajunge 
ta cele din urmă să plătească tot 
cât I se cere. Nimeni nu se poate 
plânge că nu avem un stat inter- 
vențlonist, — dispus oricând să 
(jea câștig de cauză unor interese 
străine de nevoile curente — ci nu 
mai de dragul de a afla în lucru și 
de a-și afirma capacitatea legisla
tivă De doi ani încoace, se 
cearcă experimentarea unor 
țlative lăudabile ca intenție, 
condamnate la o ineficacitate prac
tică: trenurile alimentare și expo
zițiile de lapte și de fructe. S’a pu
tut verifica atunci, că în lipsa mij
loacelor de comunicație, care să 
colecteze produsele alimentare din 
regiunile unde prisoseau, piața nu 
se inviora. Dar chiar ajunse în 
marginea târgului, produsele gos
podăriei domestice erau pândite 
de intermediarii hrăpăreți și de fis
cul spoliator. Rezultatul a fost 
nul. Trenurile desființate și piața 
alimentară rămasă mai departe la 
bunul plac al comercianților. D... și 
aici intervine acelaș element: fis
cul și intermediarul. Dacă alătu
rea de listele de prețuri — fiecare 
comerciant ar afișa și cifra taxelor 
de fiecare produs comestibil, pre
cum și venitul intrat în buzunarul 
intermediarului care faoe legătura 
cu producătorul, atunci se va ve
dea că Statul este o hahaleră pu
blică, îndeplinindu-și cu conștiin
ciozitate rolul de pezevenchi dând 
fișe și Încasând bani, dar negli
jând complect interesele consuma
torilor. Și dacă am căuta să aflăm 
de ce statul nu poate îndeplini ni
mic mai mult decât acest ingrat 
oficiu, — se ridică dintr’odată 
monstrul biurocratic — gurile 
funcționarilor, care-i asigură exi
stența.

Aproape un sfert de milion de 
funcționari grefează lunar budge
tul Statului — cu sume conside
rabile, pe care, le vedem publicate 
în tablourile ministerului de finanțe 
după trecerea primelor două de
cade. Tot aparatul biurocratic al 
Statului consumă veniturile colec
tate de agenții fiscului. Acelaș 
•tat, care menține lefurile mici ale 

m- 
ini- 
dar

funcționarilor și le plătește cu în
târzieri, percepe taxe și impozite 
spoliatoare pentru a putea cârpi 
existența biurocrației elefantiazice. 
Taxele, Impozitele, intermediarii» 
și lipsa oricăror măsuri de prote
jare a capacității de cumpărare, 
scumpesc viața și întrețin cercul 
vițios al acestei existențe sără
căcioase și nesigure. Fără o revi
zuire a aparatului biurocratic, fără 
o simplificare și o disciplinare tot
odată a operațiunilor fiscului, nu se 
va putea ajunge la o intimidare a 
speculei prețurilor lăsate în voia 
bunului plac sau a calculelor de 
bursă.

Timișoara a avut loc congresul 
general al presei minoritare germa- 
uo-maghiare din Ardeal și Banat. Un 
ongres la care au participat fi repre 

eentanții presei din provincie și nu
meroși invitați din sindicatul presei 
românești din Ardeal. Dezbaterile nu 
s’au mărginit la probleme profesiona
le și la interesele egoiste de breaslă. 
Ca întotdeauna presa, familiarizată 
cu o percepție mai largă a evenimen. 
telor, deprinsă să citească mai prompt 
semnele vremii, a anticipat soluția 
unei politici pe apropiere și de înțe
legere, între națiunea dominantă și 
minoritățile conlocuitoare.

Firește, din când în când, când in
tui politic descinde din automobil să 
solicite voturi, sau când se urcă la 
tribuna Camerei pentru a-și procla
ma un spirit european, pomenește și 
el despre o himerică politică de ar. 
monie. Dar pomenește fățarnic, des
pre probleme care-i sunt străine de 
sufletul său. Datoria cea grea rămâ
ne presei. Și dincolo de fricțiunile î- 
nevitabile de toată ziua, și de astă, 
dată ca întotdeauna, atât reprezen
tanții presei minoritare cât și repre- 
gentanții presei românești din Ardeal 
ți Banat, au deschis ei drumul neted 
al unei apropieri care nu se rezolvă 
numai în vorbe și toasturi. Delega, 
ți a română a propus intrarea asocia, 
țiilor de presă minoritară, în Federa- 
ția Generală. Ar fi un început. Indi
ferent de rezultatul imediat, rămâne 
un început. Jfu putem uita, că prin
tre prietenii și Uterațil maghiari șt 
germani, strânși în acest congres, se 
află un Zoltan Franyo, un Kadar Im. 
re și un Fekete Tivadar, cari au ri
sipit tot ce aveau mai bun țn sufle, 
tul lor, tălmăcind operile scriitorilor 
români, întru o mai deplină cunoaș
tere și înțelegere; deci Intru o mai 
apropiată iubire, căci a cunoaște și 
a înțelege, e primul pas spre a iubi. 
Iluzii exagerate nu ne putem îngădui. 
Pentru multă vreme încă raporturile 
uațiunei dominante cu națiunile mi
noritare, nu vor fi din cele mai idi 
lice. Vremurile sunt prea aspre; ră
nile vechi și mai proaspete nu 
cicatrizat. Este deoparte și de 
un bagaj de suveniruri care rfa 
Itpădat in nici o gară, în drumul 
viitor. Dar tot ce-a fost urât fi trist, 
tot ce este încă neînțelegere, se poa. 
te îmblânzi, dacă peste capetele agi
tatorilor politici interesați să menți. 
nă o atmosferă de animozitate, presa 
iși va întinde mâna, încheiind armis
tițiu măcar pentru câteva probleme 
ale zilei de un interes tot atât de a. 
cui pentru minorități cât și 
națiunea majoritară.

S’au rostit cuvinte aspre de 
pentru denunțătorii colegilor, 
sură severă, dar justă și loială. Căci 
nu a câștiga trădători înseamnă o po
litică de apropiere. Ci a cuceri su
flete, Acestea nu se cumpără. Vin 
ele — dacă au la cine veni.

s'au 
alta, 
fost 
spre

pentru

osândă 
Mă.

Brelan: Alexandru cel Bun, 
Hașdeu, ßrigorescu 

de ROMULUS DIANU

Numai o comemorare scuză o 
atât de absurdă alăturare de nu
me.

Din marea familie românească, 
răzlețită prin secole, printre ctitori 
si artiști, trei umbre se desprind să 
fie sărbătorite astăzi, de toate insti
tuțiile de cultură și de toate școlile 
orin conferințe austere, demne de 
un amfiteatru auditor mare cât țara 
întreagă.

Sunt coincidențe care dau grabei 
noastre un moment prielnic de re
culegere, și sunt semnalizări ale 
timpului care vin ca niște doctori, 
să încerce reflexele slăbite ale a- 
cestor generații vlăguite, gândi*  
toare numai prin alții. Un naționa

— Cum, domnule? Titulescu a rămas și ministru plenipotențiar la Lon 
și ministru de Externe la București?
— Ei și? Ce-are atace? Tot la Geneva o să stea»«

Acum, — când criza s’a sfârșit, 
’ când după jurământ nouii miniștrii 

și-au preciziat fizionomiile, surâ
zătoare posterității prin mijloci
rea aparatului fotografic, — ur
mează ca pe urma acestei feri
cite echipe (fotografiile publicate 
in ziare numai chipuri zâmbitoare, 
încântate arată) să devină și țara 
egal de chipeșă, fericită și fotoge
nică^ Firește, nu îndrăsnim să ne 
visăm țara atât de fericită, de 

^transformată, cum este (după măr
turia fotografică) d. Pantelimon 
Halipa, al cărui șomaj încetează; 
dar (cât de cât) mai înseninată, — 
cu fruntea descrețită, și cu orizon
turi mai puțin turburi, așteptăm 
s’o vedem pe urma vrednicei echi
pe de „Excelențe”.

Ii așteptăm la lucru. Vrem să Ie 
vedem vredniciile, cum se desiă- 
șoară într’o harnică refacere a ță
rii. Nu ne îngăduim luxul unui 
scepticism; facem, chiar, cele mal 
îndărătnice sforțări de a ne auto
sugestiona. Să mai încercăm încă 
o iluzie, fie cât de plăpândă. Cina 
știe? Poate că, intr’un moment de 
reculegere, — pe urma unui fecund 
examen de conștiință, — vor isbuti 
să facă minunea unei fapte, cât de 
ueinsemnată. Să le așteptăm, deci, 
pe fotogenicile Excelențe ia lu
cru.

Dar, — până să ajungem Ia se
ceriș, — se cuvine să subliniem un 
act neobicinuit în politica româ
nească: afirmarea dârză a unui ca. 
racter. %

Ne despart atâtea de d. AL Vaida 
Voevod!... Și nu odată, ne-a iost 
de datoria noastră' să rostim aci 
cuvinte grele, de aspră dojană, — 
ponegritori iu*  vechiului regat

D. AL Vaida Voevod este un de
mocrat; crede în virtuțile serafice 
ale democrației. -- socotește că, 
in fundul unei mne, se pot găsi nu 
ades rătăcirea unor oameni necă
jiți, ci de bună seamă leacuri pen
tru toate metehnele obștel. in opo- 

Izlțle, temperamentul impetuos al 
d-lui AL Vaida Voevod nu cunoa
ște absolut nici o limită, in violen-

lism, adică o formă științifică a pa 
triotismului sentimental, nici nu se 
poate concepe altfel decât prin cu
noașterea profundă a celor trei săr
bătoriți ai zilei de astăzi, acest bre
lan de sfinți ai unei Românii vii
toare. Alexandru ceJ Bun, domn 
moldovean, Barbu Petriceicu Haș- 
deu, filosof și poet barasarbean, N. 
Qrigorescu, pictor al șesului mun
tean. iată trei ctitori pe care numai 
coincidenta zilei de comemorare îi 
apropie. Dacă ei n’au avut nimic co
mun, nici în substanța preocupărilor 
lor, nici în sorții inegali ai izbânzei, 
ei sunt toți încercuiți într’o acoladă 
națională, ca fii ai unei familii ne
pieritoare, si ei cimentează, alături 

fa atacurilor, — cu un răsfăț anar
hic în nesocotirea disciplinilor so
ciale. Răscolitor de patimi, năval
nic într’o sumară judecată, violent 
in invectivă, antrenează toate ne
mulțumirile, a căror cauză o redu
ce mereu la nu știu ce păcate ale 
vechiului regat

Nu odată pornirile pătimașe ale 
d-iui Al. Vaida Voevod, ne-au mâh
nit (mai mult chiar decât ne-au jig
nit), pentru tot răul ce-1 semănau 
in suflete, destrămând sensibilita
tea unitară a nației. Am socotlt o 
greșeală, acceptarea fără un mo
ment de cumpănire a sugestiilor 
d-iui Herriot, obligat să dea o sa- 
tislacție stângei radical-socialiste 
reprezentate prin Anatole de Mon- 
zie, șl socialiștilor lui Leon Blum, 
— partizani ai reluării relațiilor cu 
Rusia sovietică, și in acelaș timp 
puncte de reazim ale majorității pe 
care se sprijinea d. Herriot

Dar d. Al. Vaida Voevod era lo
gic cu linia (subalternă față de 
Franța) politicei noastre externe; 
era logic cu inseși principiile sale 
democratice. Și nu teza (pe care o 
socotim justă) d-lui N. Titulescu 
ne-a solidarizat cu fostul prim-ml- 
nistru; ci procedeul neobicinuit — 
acea deșănțată publicitate, inova
ția unui ministru plenipotențiar ca
re polemizează cu guvernul pe ca
re îl reprezintă. D. N. Titulescu, — 
prin autoritatea sa, — se bucura de 
o situație privilegiată, care nu le
gitima tămbălăul de presă și agen
ții telegrafice pe care l-a făcut in 
dauna țarii. Fiindcă aceasta a uitat 
(cu frenetică aberație) d. N. Titu
lescu.- interesul țării in care se lo
vea, — petsoana d-lui Al. Vaida 
Voevod fiind cu totul accidentală.

Ca de obiceiu, ministrul nostru 
la Londra a ridicat tonul; șl a svăr- 
lit o demisie, două, trei, — spre 
a-și impune punctul de vedere. D. 
Al. Vaida Voevod le respingea, — 
dar iși menținea neclintit linia poli
tică fixată. Pe urmă, a primit de
misia; și a început babilonia, — a- 
cea confuzie care a trântit guver
nul. S’au încercat forme tranzacțio- 

de alții, o tradiție, nu o viață 
moartă, ci un exemplu veșnic viu.

Primul, domnitorul moldovean, 
doarme de cinci sute de ani, pe a*  
mintirea caldă ce i se păstrează, ca 
și cum ar fi murit eri. Iar pentru a 
i se fi spus „cel Bun’’, unui domn de 
timpuri nesigure, permanent încins 
cu o sabie in formă de cruce, el tre 
bue să fi fost socotit de cei mal a- 
propiați observatori ai acestei e- 
xistențe, drept un om Inspirat, drept 
o frunte senină, deosebit de tot ce 
e încruntat în istoria poporului ro
mân sbuciumat, printr’o politică mi' 
litară și religioasă aparte.

E o figură unică, aceasta, sub al 
cărei sceptru s’a putut afla răgazul 
unei vieți spirituale, și unei aspirații 
care se ridica dincolo de ambițiile 
militare ale epocii. Alexandru cel 
Bun, se desprinde intr’un chenar de 
incomparabilă splendoare, dacă ne 
gândim că, fără sânge albastru, fără 
îngrădirile respectuoase și privile-

riale, s’au căutat acele mijlocii Îm
păciuitoare, — dar n’au fost găsite. 
D. Al. Vaida Voevod susținea că 
nu poate fi vorba de persoane ce 
se pot concilia oricând, — ci de 
două concepții în politica externă, 
două concepții diametral opuse; nu 
poț figura, in acelaș' guvern, oa
meni ce urmează căi diferite. E bu
nă teza politică a d-lui AL Vaida; 
dar atunci nu-și are rostul în gu
vern d. Titulescu, — și invers: ac
țiunea Începută In vederea sem
nării pactului cu Rusia sovietică 
este dăunătoare țării, — Și atunci 
nimic mai firesc, — am spune re
fuzul de a participa la formarea I poate să 
guvernului este o obligație de con-1 exactă versiunea pe care o publl- 
știință.

Cu o tenacitate nici o clipită 
sdrunclnată, d. AL Vaida Voevod a 
rămas Udei concepției sale, respin
gând cu indârjle orice tranzacție, 
pentru a rămâne până la urmă din- 
tr’o bucată.

Contururi aspre de caracter bi
ne definit, la un om politic, 
când la tot pasul ne este dat să în
tâlnim gelatina pretinselor perso- 
nalități.

Când îți este dat să vezi toate 
transformările, toate renegările, 
toate abdicările la care consimt 
desperații vanităților, — când îți 
este dat să verifici de atâtea ori 
inconzistența convingerilor, ce ades 
servesc ca monetă de schimb pen
tru o vremelnică situație la care 
râvnește o ambiție mediocră, nu 
poți rămâne indiferent la afirmarea 
dârză a unui caracter.

Pentru fleorțăiala de pațachlne 
ale politicei de partid, — purtarea 
ursului dela Seaca apare ca o 
mustrare.

Drept sau nedrept, —- bună san 
rea, politica d-lui AL Vaida Voevod 
— nu interesează; dar neclintirea 
convingerii are accente de un neo
bicinuit patetism.

Și spiritul regățean omagiază a- 
cest inedit al politicei democrati
ce...

Pamfil Șeicara

giile pe care le acordă astăzi po
poarele capetelor încoronate, el a 
putut să cucerească iubirea unui 
neam dela care cerea credință, as
cultare și sacrificiu, numai prin 
blândețe, numai prin bunătate. Un 
domn din dinastia eclesiastică a cio
banilor moldoveni, și care trebue să 
fi fost un sfânt.

Despre Bogdan Petrlceicu Hașdiu 
s’a vorbit în ultimul timp, cu prilejul 
amabil al centenarului nașterii sale. 
Capul lui, cu barbă patriarhală, cu 
Driviri iscoditoare de polon, cu surâs 
seducător de moldovean, a apărut 
generației prezente de o dulce fami
liaritate. Un sfert de veac dela 
moartea sa îi găsește opera tot așa 
de necitită, tot așa de impractica
bilă. Ca tot ce este risipit, istorie, 
critică, filologie, filosofie, teatru, 
epigramă, ziaristică, opera lui Haș- 
deu e lipsită de o coloană verte
brală, de un pivot care să o facă ac

Comentând 'deunăzi în locul a- 
cesta ultimele oscilațiuni politice 
ale Relchului, — la a cărui con' 
ducere baronul von Papen nu mai 
are astăzi de ales decât între re
abilitarea unui Reichstag anarhic 
și restaurarea unor Hohenzollerni 
absolviți de păcatele dezertării, 
—asernuiam rolul de astăzi al am
bițiosului von Schleicher cu mi
siunea acceptată odinioară, în An
glia Stuarților, de faimosul gene
ral Qeorge Monk. După ce își 
desăvârșise cariera ca sfetnic al 
regicidului Cromwell, din a cărui 
poruncă călăuzise oștirile isbân- 
ditoare ale Republicii împotriva 
oamenilor lui Carol I, — și după 
ce slujise ca fidel centurion pe 
fanaticul „protector al Republicii” 
între 1653 și 1658, — democratul 
general avea vreme de alți doi 
ani ocaziunea să verifice sub re
gimul epigonilor virtuțile gâlce- 
vltoare și degradante ale Repu
blicii integrale. Cu idealismul de
teriorat, sexagenarul soldat nu 
ezita atunci să-și renege bruta! 
si răspicat pasiunile maturității, 
și să trimită solie de împăcare 
principelui care la vârsta de 19 
ani îșl văzuse tatăl decapitat la 
Whitehall. In 1660, — escortat de 
brigăzile Iul Monk, —■ Carol II era 
astfel cu fast și cu entuziasm res
taurat în tronul Marei Britanii, 
definitiv vindecată de-acum. de 
tentațlunea experiențelor republi
cane.

După igeneraluî von Schleicher, 
— care la alternativa „Republică 
sau Monarhie” mat are de aro
gat și dilema „Wllhelm II sau 
Wilhelm IIF*,  — iată astăzi un alt 
glorios condottier muncit de 
aceeași dramă intimă: este mare
șalul Pilsudski, despre care lu
mea de pe la noi nu ajunge să 
știe niciodată precis dacă este în 
Polonia președinte al Repubhcil, 
prim-ministru, sau simplu minis
tru de războia, — dar despre 
care știe întregul continent că 
este adevăratul dictator militat șl 
spiritual al țării pe care cu atâta 
tenacitate a promovat-o pe estia- 
da neatârnării și a ordinei- Se 

nu fie tocmal-iocmai 

vom 
insa 
Căci 
ani,

că „La Volonté’', asupra veritabi
lului rost al vizitei principelui 
Sixte de Bourbon la București : 
este însă destul de verosimilă 
afinnațiunea că ne-am afla in 
fata unul candidat la tronul Polo
niei, metamorfozate în monarhie 
prin tutelara și decisiva voință a 
maieșalultii Pilsudski. Vor curge 
desigur desmlnțirile, după aceste 
rânduri buclucașe: dacă nu 
crede totul din poveste, noi 
tot vom crede din ea ceva, 
știm cât a sporit, în ultimii 
mișcarea monarhistă din Polonia 
Si ne mai amintim și frequentele 
enipțiuni de dispreț cu cari a avut 
mareșalul Pilsudski în atâtea rân
duri amabilitatea să salute fu
nestele roade ale democrației 

parlamentare, căreia robustul s ri
dat i-a dedicat perseverent des- 
gustul sau viril și categoric.

O restaurare a monarhiei în 
Polonia?... Nu ne privește!.. .Aces
ta ar trebui să ne fie unicul nos
tru comentariu, dacă am acorda 
acestor comentarii valoarea unul 
limitrof îndemn. Cum știm bine că 
aliații noștri nu-și vor pierde vre
mea culegând sfaturi politice din

Citiți în pag. 8-ai

Programul
« noului guvern

cesibilă imediat. A scris despre tot, 
acest touche-â-tout literar. A înce
put un dicționar care i-ar fi cerut 
două sute de ani de muncă consa
crată exclusiv lui. Apoi l-a abando
nat, cum a abandonat toate genurile 
in care a strălucit o clipă, numai o 
clipă, pentru a se cufunda către sfâr
șitul zilelor sale, în spiritism, în a- 
ceastă pseudo-știință care nu e de
cât un pantheism vulgarizat, sî ca- 
re-1 ispitea inexplicabil.

Comparat cu cei care l’au flancat, 
din marea pleiadă cu poeți ca Eml- 
nescu. cu gânditori ca Maiorescu, 
dramaturgi ca Davilla, Caragiale și 
Delavrancea, cu ziariști ca Panu. cu 
istorici ca Xenopol, desigur Hașdeu 
rămâne un scriitor mare, dar mare 
după un sfert de ceas decând aceștia 
au fost calificați. O istorie a Iui loan 
Vodă cel Cumplit, pe care a retipă
rit-o „Cartea Românească” e cea 

(Continuare în pag. ll-a) 

in

articolele noastre, — pentru cte 
ne-am jena să declarăm că sun
tem pentru ordine (adică pentru 
monarhie) la aliații noștri, șl pen
tru debandadă (adică pentru re- 
publică) la dușmani?... Am fi
stgro să luptăm și să scriem aci 
zi șl noapte, pentru consolidarea 
republicii în Ungaria, — dacă ani 
ști că truda noastră ar putea avea 
vi »un efect, acolo. Sa le dea 
Dumnezeul invocat de vagmlstru) 
Goemboes cât mai multă republică 
maghiarilor, — să-i democrati
zeze până la măduva ciolanelor, 
ca să putem noi trăi liniștiți In 
vecinătatea anarhiei lor paria« 

n;cnt?.rt!...
Când este însă vorba despre n 

țară prietibă ca Polonia, — care 
după ce a cunoscut veacuri de 
strălucită glorie sub JagelonL > 
avut de îndurat grație democra
ției parlamentare a nobilimii tris
tele ciopârtiri dela 1772, 1793 $1 
1795, — pentru ce nu am mărtu« 
risi că am prefera să o vedem 
garantată împotriva vrajbelor de« 
mocratice?... Dar monarhia, « 
mal mult decât comandament 
unic, — înseamnă continuitate 
succesorală și ereditate dinastică. 
Cu un candidat, nu se face Intőt« 
deauna un Regat» /

Io« Dimitrescw

Ca la noi, la nimeni
’Această zicală. în care Se conctata 

trează amarul unui neam tn obidi Sa, 
cutară, a fost din nou verificată da 
peripețiile ultimei crize de guvern, |

In toată lumea o criză de guvern g 
provocată de următoarele împrejur 

rări; |
In cazul unui dezacord între Htf 

Statului și guvern; în urmetinal Mt 
de blam al Parlamentubd; pentru moW 
tive de conveniență personali ale pri» 
mului-ministru în cazul plecinl dbi 
guvern a unui membru protmtnent( 
din pricina unor disensiuni tn aăntâ 
cabinetului și, în sfârșit când guvernul 
nu poate face față unei situațhmi aM 
unei mișcări de opinie publică. »

La noi, unde e ca nic&lri, ultima 
criză de guvern a fost provocată de 
[aptul unei neînțelegeri intre' șeful gu
vernului șl un ministru plenipotențiar 
pe tema unui procedeu diplomatic ta. 
probat de Suveran, de Parlament dt 
întregul guvern și de aproape totali, 
tatea partidelor politice.

In altă țară, unde nu e ca ta nd^' 
an asemenea desacotd comportă două 
voluțiuni: sau reprezentantul diploma
tic se conformă indicațiunilor șefubd 
guvernului care, când e șl Ministru da 
externe, e șl șeful său direct; sau tpi 
dă demisia, nevoind să se solidarizez» 
cu o acțiune pe care n’o aprobă. Iși di 
demisia fără vorbă multă, fără pole, 
mici, mai ales căt timp demisia na 
fost primiți.

Insă în buna noastră țară da întâm
plat ceva cu totul contrart ministrul 
plenipotențiar a făcut rebeliune împo
triva guvernului și a chemat lumea în 
treagă si fie judecătoare în diferend. 
Ceia ce a avut de urmare — o urma, 
re... logică — ca șeful guvernului să 
ofere ministrului plenipotențiar rebel 
tocmai departamentul Afacerilor etră. 
ine, pe care rebelul îl șl primește. 

, Prima incoherență.
A doua: întors tn țară ca să-și ia 

tn primire portofoliul, ministrul pleni- 
potențiar recalcitrant află că nu poate 
fi învestit cu conducerea politicei ex
terne decât urmând normele pe cari, 
ca Agent diplomatic, le repudiase,

A treia incohetență: izbucn’nd a 
criză de guvern pe urma acestui re
fuz reciproc, diplomatul intră ca mi. 
nistru de externe intr’un cabinet pre. 
ridat de un om politic în complect ta> 
cord cu șeful guvernului demisionat.

Și în fine a patra incoherență:
Tot conflictul a Izbucnit în chestia 

unor negocieri directe cu un Stal 
vecin pentru încheierea unui pact dă 
neagresiune. Negocierile, desapro. 
bate de noul ministru de externe, n’au 
fost rupte, ci numai întrerupte. Ele 
pot fi daci reluate la orice moment do 
rit de partea cealaltă. Iar noul mi*  
nistru de externe, adversarul lor, va 
fi nevoit să le continue, nu numai din. 
tr’un motiv de curtoazie internafo*  
nală, ci spre a nu se aduce țării im
putarea de a fi sabotat o încercare de 
concordie. Negocierile pot duce la un 
rezultat satisfăcător. Atunci fostul 
răzvrătit diplomatic va fi contribuit 
la triumful politicei pe care a deza
probat-o, și deci la reabilitarea ad, 
versorului său.

Cum să le calificăm toate acestea? 
Ne abținem de la orice calificativ. 
Ne mulțunrm cu zicala: Ca la noi. la 
nimeni'-

Gr. Moldovaiul
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BAIA CENTRALA
STA. BISERICA ENC1 No. 8

Anunță Onorata sa clientelă că astăzi 22 Octombrie 1932 
redesch de secțiunea de

HIDROTERAPIE DOAMNE COMPLECT RENOVATE 
gq instalațiuni noi. bale de aburi comuna pentru doamne, su- 

dațte In cutie electrică și cu aburi

Cronica judiciară Caîendsr
Sâmbătă, 22 Octombrie Carnetul zilei

Aceasta esti sooa
ZEPHIR

care Încălzește camera Dvs. 
cu 10 kgr. de lemne 

24 ore 
Csreti catalogul dala

Fabrica de sobe și rulouri
Desideriu Szántó & Fiul

ORADEA
REPREZENTANȚA In BUCUREȘTI i

Centrala TachnlcA Str. Smârdan 28

ROMÂNIA INTRE NOI
L_ 29 Octombrie apare, sub îngriji
rea d-lui Al. Bădăuță, șeful Oficiului 
de fotografie și publicațiuni al Sub
secretariatului Presei, un impresio
nant album al pitorescului românesc: 
imprimate ireproșabil la tiefdruck In 
atelierele „Adeverul“, cele două sute 
de planșe fotografice ale cârței, pre
cedate de un cuprinzător text intro
ductiv, aduc intre noi, prima dată 
complet și colorat, aspectele caracte
ristice ale comorilor naturale autoh
tone, culese de pretutindeni cu o pri
cepere și grije, dintre cele mai atente.
România vine, astfel, între noi și ni 
se divulgă, prin intermediul fotogra
fiei, in toate tainele nebănuitelor ei 
frumuseți...

VILA I
două apartamente parterre hali, trei camere, cabinet I 
de toiletă, bucătărie, closete în interior; etaj I in- ■ 
trare separată, hali, trei camere, baie instalată fără | 
bucătărie, pod, pivniță, magazie de lemne, curte 
mare, grădină în față, 5009 lei anual apartamen

tul. Vizitarea toată ziua

Str. Braziliei No. 39, Parcul Bonaparte
(iraiiiVaîQi 5 ia cuini str.zsi)

TRAFICANT DE STUPE
FIANTE OSÂNDIT

După ce reușise să obție câteva 
termene, chiar în fata instanțelor 
de mic parchet, Marco Thal con
damnat de tribunal la’ 3 un 
de zile închisoare pentru vina de 
a fi încercat să vând“. 1.830 z 
de cocaină, a fost judecat eri în 
apelul său, de secția l-a a Curții, 
care după ample desbateri și pater 
nică apărare i-a redus pedeapsa 
la 2 luni de zile închisoare iară so 
cotirea prevenției, ceiace evine 
cam la aceluș lucru.
FRAUDELE DELA DI

RECȚIA INCHISUMILCR 
Mihail Antoniu, iu uonar supt 

rior la direcția închisorilor, fasest 
arestat de cab. 8 de instrucție, 
pentru vina de a fi falsificat pa
tru bonuri de aprovizionare cu 
importante cantități i m-t. le, 
în valoare de circa 1CO.°00 Iei, din 
țre care unele le și vânduse. Infir 
mat de tribunal, Camera de acu
zare a respins eri apelul parche
tului, urmând ca instrucția fraude 
lor lui Antoniu să fie conțin lata 
in stare de libertate a inculpata , 
lui.
LOTERIA DE STAT, Șl 

SOCIETATEA „CALCU
LATOR»

Societatea „Calculator“, ve 4 
concesionară a loteriei de stat, ne 
mulțumită cu ordonanța prc-.^e.i 
țială prin care s’a admis evacua
rea și rezilierea contractului sau 
de concesiune făcuse in termen 
apel ce urma să se judece eri de 
completul secției l-a a tribi i- 
lui de comerț. Pentru „ fi comu
nicat**  -ie di .ci uLii.idtu-
1 ’ minister al sănătății, tribun-- 
iul a amânat judecarea -aur ;;en 
Ini Vineri 28 Octombrie.
LOGODNIC CRIMINAL
D. jude prezident G. Stratulat, 

titularul cab. 6 de Instrucție, a a- 
restat pe Dumitru T .'.trescu "u- 
vlnuit că r?na de 15 -.a
bătut atât de grav pe logodnica 
sa Maria Belciug, încât ace; a a 
înebunlt $î a fost internată 
p.Juî de '.lenatî -de în binuri 
grozave a deced-.t -“rie tr.cu'-j 
Secția de tutelă a tr.tunaiul.. ju
decând eri arestare
l-a confirmat.
FRAUDELE DELA SO
CIETATEA „AUTOMA

TICA”
D. jude , rezident Mihail Papa- 

dopol, a dat eri ordonanță defini
tivă trin'’'*M  în judeca

re de arest, pe Albe. Hame man 
din calea Moșilor N- 49, care 'i- 
i’ crssier al so etătii „Automa 
tica“ din b-dul Maria No. 84, și-a 
însușit s.. ,i de 100.00 lei pe care 
a pierdut-o în t-’nouri clandesfi
ne, la joc de cărți.

AU FOST CONDAMNAȚI
Secția a treia a tribunalului a 

condamnat la un an închisoare, pe 
Emil Constant’"-jCU zis Efre.tf, 
dispărut, cu ultimul domiciliu în 
sf- Hotin No. 44, învinuit de al t 
de încredere de mai multe „ute 
de mii lei, prin aceia că fiind în 
serviciul bane.. „General Pr:. e»r- 
gescu” din str. Justiției, în cur.1-...! 
anului 1920, și-a însușit imp„.tan- 
te sume de bani din depunerile fă 
cute la filialele băncii.

— Aceiaș tribunal j pentru a- 
celaș delict a condamnat în re- 
zentă la 7 luni închisoare pe Jac- 
ques Kramer din str. Egali, ții 42 
arestat, care fiind în servicvl 
d-lui Fabias A ’..erman și-a însiriit 
suma de 100.0QO lei, prin rilșiîi- 
c“. e chitanterir de plata impozi 
telor ce făcea.

— Prin retragerea apelului ce 
era pendinte în fata secției II-a a 
Curții de Apel, Gkeorghe Gologan 
și Matei Gruenberg au rămas de
finitiv condamnați la câte patru 
luni de zile închisoare, pentru vi 
na de a fi falsificat o cambie d° 
100.000 lei a firmei lor comerciale 
înregistrată sub emblema „Maga
zin General’’.

O CHESTIE NOUA IN 
FAȚA CASAȚIEI

înalta Curte de Casarie în/ ’ - 
proces dintre frații Alexandru, 
Constantin și Gh. Cantacuzlno. a 
amânat pronunțarea la 28 Octom
brie când are să hotărască asupra 
chestiunei pusă pentru prima oară 
în fata înaltei Curți și anume de 
a se ști dacă instanțele de refece 
pot sa pronunțe daune cominatorii 
spre a obliga aducerea la îndepli
nire a ordonanțelor prezidențiale.

DIVERSE
Secția doua a Curți de Apel 

a respins apelul parchetului gene
ral si a menținut sentința tribuna
lului de Târgoviște care achitase 
pe d. Cezar Spinear.-, trimis îh 
judecată sub trecuta guvernai e 
ca infractor Ia legea alarmistului 
pentru un articol prin care era 
atacată politica ministerului de 
finanțe din trecuta guvernare.

— Apelul lui Victor Haram a 
fost amânat la 4 Noembrie.

Brelan: Alexandru cei Bun, 
Hașdeu, Grigorescu

Dr. FELICIAN ELIAS 
fOST INTERN DE bPlTAL SPEGIA- 
< UZAT LA BERLIN

GLNITO-URINARE
(bărbați și femei).

BOU ScXUALE PIELE 
șl SIFILIS

Electroterapie (Impotența, cnania, 
poluții). Dtatemua (ureiritâ, ci&lita, 
prugUlltA, metritâ, cronică). Cisto- 
țjrotroscopla. Diagnoza sifilisului 
prin Ultranucroscopie. Analize de 
laborator. Consult. 11-12 și 5-9 seara

STR. ACADEMIEI No. 1 bis
Alături Hotelul Esplanade (fost 

Bristol). Telefon No. 348-78

’ MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

Mauriciu S. Segal nasc, la 10 Iu
nie 1907 in corn. Botoșani, domici
liat in București str. Popa Tatu No. 
63 a făcut cerere acestui Minister 
de a fi autorizat să schimbe numele 
gău patronimic de Segal in acela de 
Silianu, spre a se numi Mauriciu 8. 
gillanu.

«
Minisierul publică aceasta, conform 

art. 9 din legea asupra numelui, spt^ 
știința acelora cari ar voi să faci 
opozifiune în termenul prevăzut de 
aliniatul II al zisului articol.

COMITETUL ȘCOLAR AL 
LICEULUI „MIHAI VITEAZUL“ 

BUCUREȘTI

In ziua da 7 Noembrie 1932 orele 
10 a. m. se va ține licitație publică 
pentru darea în antrepriză a lucră
rilor de amenajări, zidărie, tencuell 
interioare etc., în sumă totală după 
deviz de lei 300.102 (trei sute de mii 
o sută doi). Garanția va fi de lei 
15.005 (cincisprezece mii cinci) sub 
îccipisă a Casei de Depuneri și Con- 
semnațiuni.

Caetul de sarcini și devizul pot fi 
văzute zilnic între orele 10—12 a. 
m. ia secretariatul școlii.

Licitația se ține în conformitate 
cu art. 88—110 L. C. P. cu reg. O. 
C. L. și cu normele generale din 
„Monitorul Oficial“ No. 127 din 
1931.

COMITETUL

Cereți ta toate chioșcurile:

Greta Garbo 
roman 

de CEZAH PETRESCU

Cazul „Hașdeu“
Ce ar trebui să se mal facă ?

Comemorarea lui Hașdeu dela 
Câmpina <25 Septembrie), na lost 
nici pe departe ceeace ar ti meritat 
acela dela a cărui moarte s au scum 
abia 25 ani. Pentru campineni a tost 
des tul — poate chiar prea mult: nu 
avem dreptul să pretindem unei mâini 
de oameni, necăjiți și hârțuiți de ne
voile zilnice, eforturi extraordinare. 
Dacă totuși le-am reproșa ceva a. 
fi faptul că s’a dat prea puțină pu
blicitate acestui eveniment cultura: 
tare trebuia să adune în sala Mono- 
viei și ia umbra castelului ,,luiia 
Hașdeu” pe toți cărturarii închină
tori memoriei marelui dispărut.

Cum s'a făcut — nu știm. Ne pa
ra curios că persoane cari au lucrat 
asiduu In cadrul Ateneului din Câm- 
P'na fără să fie cu totul străine de 
activitatea prodigioasă a lui Hașdeu 
au fost socotite indezirabile. E ca. 
Rvl celui ce semnează aceste râi>-

că s'a făcut ceva. Un modest pac de 
recunoștință.

Iată-ne acuma in fața celui de al 
doilea:

Ministerul instrucțiunii, a hotărât 
comemorarea de către școlile secun
dare, a Iui Hașdeu împreună cu a- 
ceia a lui Alexandru-cel-Bun și a pic 
torului N. Grigoiescu.

.Firește: făcuta cu toată seriozita 
tea, asemenea sărbătoare poate la re 
zultate frumoase. Hotărât Insă că 
pentru Hașdeu ne-am fi așteptat la 
mai mult. Și iată la ce: sărbători- 
tea lui Hașdeu ar fi trebuit să fie or
ganizată de un comitet special In 
fruntea căruia urma să ia locul una 
din cele mai de seamă personalități 
ale culturii românești (înclinăm spre 
numele d-lui Ovid Densușianu sau 
Sextil Pușcariu). Din acest comitet, 
<aie și de acuma ar putea lua naș
tere, ar trebui să facă parte repre-

(Urmare din pag. r-a
mai frumoasă carte de istorie a Iui, 
concisă, de o măreață simplitate, și 
pe care am recitit-o ca pe un roman.

Douăzeci și cinci de ani dela 
moartea pictorului Grigorescu n’au 
reușit să claseze definitiv opera a*  
cestui gemu național. Românesc mai 
mult în tematica tablourilor sale, de
cât în cromatica lor, Grigorescu a 
însemnat cea mai cu răsunet pre
față a semănătorisniului plastic, 
care a urmat. Nimeni nu l-a ajuns, 
și nu I-a întrecut. Pânzele lui foarte 
căutate de cunoscătorii picturei, și 
mai ales de admiratorii școalei dela 
Barbizon, au purtat alături de sufra
giul unanim al unui popor iubitor de 
culoare, faima unei technice desă
vârșite, a unei dexterități care îm
bina inspirația cu mijloacele ei de 
expresiune fizică, într’un n.iod ma
gistral, din care nu lipsea nici deli
catețea unui sentiment adânc, nici 
știinta unei imagini în moda timpu
lui.

Boii lui Grigorescu nu au nimic 
din vigoarea, care nesocotea dese
nul, într’un celebru tablou al lui Pot- 
ter, nici peisagiul lui nimic din ceea 
ce se poate învăța, la Barbizon, la 
Bruges, la Amsterdam, sau la Paris, 
în muzeele cercetate și adm’rate. 
Grigorescu a avut o vedere perso
nală, și o interpretare personală, pe

care nu i-a vătămat-o decât culoarea 
pe care nu întotdeauna a armonizat-o 
cu subiectele sale, cu atmosfera idea
lurilor sale de pictor național. Una 
e culoarea, și arta ei, pe care Grigo
rescu era stăpân, și altele sunt re
prezentările sale, văzute ca prin- 
tr’un geam mat, necontorm nici cu 
natura in care a pictat, nici cu su

biectele sale de plin-aer.
Vlăhuță, care zicea bine, după 

ureche, avea să descopere în Grigo
rescu un genial interpret al florei și 
faunei din România, și să-i repro
ducă tablourile intr’o „Românie pi
torească” destul de cunoscută.

Desigur insă că Luchian, adevă
ratul artist, de o aristocrată înălți
me în pictura sa, a văzut și el, în 
Grigorescu, un maestru al paletei, 
și i-a omagiat umbra, ferindu-se de 
păcatele ei, in acelaș timp. Astăzi 
când trecem prin fața pânzelor a- 
cestor doi incomparabili pictori ai 
noștri, t vem o tresărire, ca în fala 
unei întrebări grele. Ei sunt tot 
așa de bogați, neclintiți în eterni
tatea în care s’au dus, dar intere
sul pentru lucrurile spiritului, in 
tara noastră, pare că apune.

Comemorarea de azi îl va trezi, 
o clipă.

Romulus Dianu

ORT.: Sf. Apostol Averchie. 
CAT.: S-ta Cordula.
PROT.: Cordula.
ISR.: 22 Tișri 5G93 Șmlni AțeTeth 

Șabath.
MUS.: 21 Gemadi-el-Ahir 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 830 seara : 

„Parsifal“.
NAȚIONAL mat. ora 2.30: „Flacăra 

sfântă“; seara 8.30: „Inșir’te măr
gărite“.

REGINA MARIA mat. ora 3: ^Mă
trăguna“; seara ora 9 : „Mătră
gună“.

VENTURA mat. ora 3: „Mademoi
selle“; seara ora 9: „Pasărea de 
foc“.

ALHAMBRA ora 9 seara : ,/Trăiască 
Alhambra“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Cântecul nopții“ cu Jan 

Kiepura.
SELECT: ,,Sbuciumul patimii“ cu 

ȚaUnlah Bankbcad și Gary Coo- 
per.

REGAL: „Un drac de fată” cu Anuy 
Ondra.

VOX: „Frankenstein“ (Omul mon
stru) cu Boris Karloff.

TR1ANON: „Un cântec, o fată și 
un sărut“ (Ein Lied, ein Huas, ein 
Madel) cu Gustav Fröhlich și Mar 
tha Eggerth.

RIO: „1-agedia dela Mayerling4* cu 
Lil Dagover, Paul Otto, Charlotte 
Ander și Ludwig Stoessej.

ROXY: „Cântecul nopțu“ cu Jan 
Kiepura.

BD. PALACE: „Jchny răpește Euro
pa“ cu Harry Piel.

FEMINA: „Demonul alb“ cu John 
Barrymore și Joan Bennett.

FORUM: ,Vraja primei aventuri“. 
OMN1A: „Cabaretul Tingel-Tangef*.  
LIDO: „Două inimi fericite“ și ,,Bă

iat de viață“. ’
EPISCOPIA A. R. P. A.: „Fericirea 

mea ești tu“ cu Kaethe von Nagyi 
Gretl Theimer, Szoxe Szakal, R. 
Robert, etc. și „Totul pentru dra
goste" cu Olive Kordon.

FRANKLIN A. R. P. A.: „La miezul 
nopții“ cu Schietow și Daniela 
Parola și „Manevre de toamnă“ 
cu Paul Hörbiger, Lucie Englisch, 
Frits Kämpers.

MARNA: „Onoarea unul student“ cu 
Lil Dagover și trupa de reviste LI- 
z.ca Petrescu și Nicuiescu-Buzău.

VOLTA BUZEȘT1: „Dunărea albas
tră“ cu Brigitte Heim; furnal și 
comedie.

MARCONI: ^Melodia inimiii“ cu 
Willy Fritscb și D.ta Pario; „Ritm 
și dans“ film cultural.

MODEL: „Marina a debarcat“ și 
Stan și Bran m „Sing-Sjng“.

SPLENDID: „învingătorul**  cu Kae
the de Nagy și Hans Albers; jurnal 
și completare.

AMERICAN: „fascinație“ cu Joan 
Crawford; jurnal și comedie.

ILEANA: „Prinț și bandit“; jurnal 
ș. cemplctars.

DICI1IU: „MarazeUe Nitouche cu 
Anny Ondra.

TOMIS : ,,Evreul polonez“ cu Harry 
Baur, jurnal și completare.

I2BANDA: „A fost odată un vals“ 
cu Martha Eggert, Ralf von 
Goth și Verebes.

LIRA: „Halucinație“ cu Paul We
gener.

ATENEUL GOLESCU: „Lacrimi de 
iubire" șj o completare.

TERRA: „Student și contrabandist“ 
cu Richard Talmadge în „Cava
lerul negru“. Trupa de reviste 
Costin.

TRIUMF: „Cimairon“ cu Richard 
Dix și completări sonore.

ROMA: „Un criminal periculos“ cu 
Betty Aman și o completare*  tru
pa Lică Radulescu. ’

GRIV1ȚA: „Liliacul“ cu Anny On
dra, Ivan Petrovici și Georg A- 
lexander.

BARCELONA: ,,Dansu] spre prăpas
tie” și „Stan și Bran divorțează“.

KiSSELEFF: „Malec salvează Euro
pa“ și „Stan și Bran candidează 
la alegeri“.

Dela Teatrul Național
A treia conferință experimentală 

din actuala stagiune a Teatrului Na
țional, dedicată lui Bemard Shaw, 
are loc Dum nică. 23 Octombrie la 
ora 10 jum. dimineața.

Va conferenția d. Ion Marin Sa
doveanu, și se vor juca fragmente 
din „Candida" și ,,Cezar și Cleopa
tra".

Baloane de săpun

Cutremurul
Intra Fonică Eremia _  patronul i

frizeriei „La Briciul de Aur" __ și
Vasile Cotropenski, inspector la .J’’1 
nante'', răsboiul era declarat, de 
multă vreme, Cotropenski, om deș. 
tept, ii tăcea lui Fămcă fel-de-fel 
de farse.

Ba ii trimetea câte un agent de per 
nepție, să-1 execute^ pentru impozite 
întârziate, ba U înștiința — prin scri
sori cu „en-tete’-ul colectorului res
pectiv _  că a câștigat.^ lozul cei
mare, la Loteria Statului, ba ii tn 
metea câte un controlor dela minis
terul muncii, să-1 prindă în „flagrant 
delict’* că lucrează Duminica, în sfâr
șit... câte și mai căte...

Si toate astea, fără răutate — do- 
vădii că nici un proces.verbal de con
travenție nu s’a dresat contra „Bri. 
oului de Aur" _  ci numai așa, ca
>ă-și râdă de el și să-i dea emoții.

Fă ni că tăcea și... înghițea. Dar, Jn 
ciiiea lui, l-o cocea...

De unde până unde, află Fămcă E- 
rmia că inspectorului li e frică de., 
cutremur. (Acum doi am, când cu 
.titremurul ăla mare, a fugit din m.- 
tister, cu condeiul tn mână, tocmai 
ui calea Victoriei.,.).

Alaltăeii _  era ziua când inspec
torul trebuia să vie la ras _  zice
f ănică, către lucrători:

— Mă, când o veni d. Cotropens. 
ki să sc radă, să știți că eu o sa 
trântesc dulăpiorul asta, cu șervete. 
Voi, atunci, să vă pretaceți ca vă 
^periați și să strigați că e.......vut.e-
tnur”. să eșiți, cu toții, d‘n pră
vălie. Să vedem — numai de-al dra
cului _  ce-o să facă Conul Vasill-

Aia și făcut. Pela 11 și jumătate, 
>>ită-l pe inspector. FănicA îi sate 
„minte'

— Să trăiți, Coane Vasihcă. Pof- 
ui’U*

Lucrătorul care era Ia rând îl ia 
m primire și, după obicei, înainte da 
■i.l săpuni, ți udă părul și-l legă, cu 
.„i șervet, ta eap.„

Deodată... bum!... un sgomot, de 
se cutremură toată prăvălia...

— Cutremur!.., fac toți lucrătorii, 
într’un glas. Și se icped spre ușă...

Regretul lu> Fămcă este că i-a fost 
imposibil să-l vadă la țață, pe Co
nul Vasihcă, in clipa aceea. Până să 
prmdă de veste, inspectorul era toc
mai în squarul din fața Cercului Mi
litar, dârdâind de frică, cu un șervet 
atărnat de gât și cu altul legat, la 
i.ap, — ca o babă turcească _  spte
marele haz al trecătorilor, de pe ca, 
lea Victoriei...

Geer Patrick

ED1TAIRX „CUGETAREV
a pus sub presă șt va apare în curând ED<ȚIA IlI-a din ce

lebra lucrare a D-rului M*CHA1L  P.xUNK

MISTERELE și TECHNICA 
SEXUALITĂȚII

Această lucrare care fusese oprită dela vânzare, a fost găs:1ă 
folosjioare de către justiție și ea trebue să iie cetită de toți cei 

ce vor să se inițieze in marile probleme sexuale

ia Restaurant-Bsr

Cel mai elegant iocai de seară 
a îiecare seară concert LIVU 
ȘERBAN-JOHN-SiD BARTÖN 

Jeinlracuia form a Je de Jazz de 
sub conducerea compozitorului 

LLY R0.«A >
PREȚURI SIMȚITOR REDUSE
CALEA GH.VIȚ£i S4. Tel. 366|t»6

n.lIBA și FHATT1NI 
sunt cel doui celebri scriitori italieni 
ale căror romane, întradu.en impe- 
cabi e, vor fi lansate anm acesta de 

EDiTU A „NAȚIONALA“ S.

CADRAN
Miercuri 
9 seara, 

„Roxy” 
compus

26 
în 

str. 
dhi

d-na Claudia Milian
d.

duri, la cunoștința caruia comemora
rea lui Hașdeu dela Câmpina, a <■ 
june numai întâmplător, grație unei 
gazete leale.

Oricum ar fi, e totuși îmbucurător

zentanți autorizați ai; Academiei, U- 
mtersităților, Guvernului, Ministeru 
lui instrucțiunii. Societăților și Insti 
tuțiunilor care poartă numele lui Haș 
deu, Arhivele Statului, Teatrului N»

ținal, etc. Acestui comitet i-ar re. 
ver-i repararea nedreptății făcute ma
relui înaintaș. Și anume: 1) Orga, 
u. zarea de ședințe și șezători come 
morative în toată țara cu scopul de 
a populariza și explica opera stră
lucitului cărturar;

2) Reeditarea tuturor operelor sem 
ni ficați ve ale acelui aș;

3) Adunarea tuturor manuscripte
lor rămase dela Hașdeu prin biblio
teci publice sau particulare și pu
blicarea, în întregime sau iragmen. 
car. a celor merituoase;

4) Readucerea la vecnea lor locuin 
ță (Castelul „Iulia Hașdeu") a tu. 
♦uror vestigiilor (mobile, cărți, scu
le, obiecte de artă) rămase dela Haș- 
deu și dispărute chiar înainte de in
trarea nemților Jn Câmpina, rapt 
despre care vrbește mai amănunțit 
redactorul ziarului „Strada" No. 4. 
«nul I;

5) Ajutarea Ateneului popular din 
Câmpina de a dobândi, fără nici un 
fel de recompensă materială, dela doi 
dintre executorii testamentari, râ. 
mâți neatinși de glasul opiniei pu
blice, a castelului dela Câtnpma;

3) Organizarea, acolo a muzeului 
șt bibliotecii ,,B. P. Iia.deu”;

7) Luarea în deaproape supraveghe 
re a mormântului dela Bellu și a co
nacului de<a „Cristinețti”;

8) Instituirea de premii In legătu
ră cu studii serioase și complecte și 
antologii edificatoare în legătură cu 
opera lui Hașdeu;

9) Cercetarea vieții și operii ce. 
lorlalți Hașdei (Alexandru, Tadeu, 
Iulia, etc.)

10) Crearea unei publicațiuni enci
clopedice lunare „B. P. Hașdeu” Jn 
rare să se întâlnească toate preocu
pările marelui precursor, (istorie, fi
lologie, folklor, nuvelă, roman, tea
tru, satiră, critică, cugetare reli
gioasă).

Firește că toate acestea cer în
semnate mijloace materiale. Nu ne 
gândim la subvenții din partea Stătu 
lui, care pentru astfel de înfăptuiri, 
nu cam are la dispoziție fonduri spe 
ci ale. Ne-am putea aștepta în schimb 
la un prim fond format din contribu- 
țiuniie benevole ale societăților cul
turale. La aceasta s’ar putea adăo- 
ga: rezultatul vânzării volumelor lui 
Hașdeu tipărite de acest comitet.

Chiria ce s’ar obține din arendarea 
conacului Hașdeilor dela Cristinești.

Suma rezultată din închirierea sau 
cultivarea vastului teren din spatele 
castelului „Iulia Hașdeu”; o altă su
mă rezultată din exploatarea numă

rului mare de nuci sădiți, de pe 
timpul așezării lui Hașdeu pe acelaș

In fine, deschiderea unei vaste sub 
scripțiuni publice, într’unul din ma- 
reie- cot.diane din Capitală care să 
«dreseze deopotrivă cărturarilor caș> 
începătorilor ale culturii. Cu toată 
-riza care ne bântue, o astfel de sub
scripție chiar azi. ar putea avea suc
ces. având în vedere valoarea operei 
lui Hașdeu.

lată dece credem că încă nu se poa 
te vorbi despre repararea actului de 
nedreptate făcut tîmu de Z5 de ani. 
lui Hașdeu.

Mă 'ntreb îngrijorat: va fi venit 
oare momentul înfăptuirii unui ast
fel de act de pietate? Ne vom putea 
ridica măcar acuma, până la înălți
mea operei acestui gigant sau, mai 
puțin pretențioși, vom continua să 
ne amăgim fumurile culturale cu glu
mele și păcălelile lui Hașdeu, car» 
țâră să răspundă setei noastre da 
util și frumos, ne pun în fata ochilor 
un om ca atâția alții.

Numai în felul acesta vom putea 
susține că am comemorat, după toa
tă cuviința pe unul dintre cei ma> 
de seamă fruntași ai gândirii romă- 
nești.

Paul I. Papadopol
Bue„ 16 Oct. 1932.

,jFemeea fardată”...
Procesul literar cu tema „Femeia 

Fardată” va avea loc 
Octombrie a. c. la ora 
sala cinematografului 
Lipscani. Juriul va fi
d-nii : Al. Protopopescu, primarul 

I sectorului Negru, avocat Radu N. 
Streitmann și d-nele : Fulmen (zia
ristă) și Ella Schildkraut (consilie
ră technică a Municipiului).

Expert medical : dr. Aurel Voi- 
uea docent universitar.

Acuzator : d. H. Sanielevici, scrii
tor și d-na Ella Negrutzi avocat

Apărător :
(scriitoare) d. Victor Eftimiu și 
dr. Gabriel. D na E. Marghita (zia
ristă) va expune punctul ei de ve
dere pentru apărare și acuzare. D. 
dr. Gabriel va face expertiză cu de
monstrație experimentală de fardare 
și de defardare pe scenă țn fața pu
blicului, grefier d. avocat A. Lucea. 
Jurații vor fi aleși din public.

Procesul este organizat de Soc, 
„Prietenii ocrotirii**,  _  persoană ju
ridică. Biletele de vânzare la ma
gazinul Jean Feder și la Librăria 
Hasefer str. Karagheorghevîci 7. In 
seara procesului, la cassa teatrului.

Colaborare intelectuală 
româflo-germană

D. profesor Simion Mândrescu, pre 
ședințele „Societății Germaniștilor 
Români, a început demersurile pen
tru o colaborare intelectuală mai 
intensă între România și Germania. 
Se vor face toate sforțările nece
sare pentruca arta, literatura și cul
tura românească să fie cât mai exact 
cunoscute în Germania, 
în care se va căuta să 
nscute arta, literatura 
germană în România.

O societate româno-germană cu se 
diul în București, va fi baza între- 
gei acțiuni.

în măsura 
se facă cu- 
și cultura

Turneu teatral 
zile ale lunei Noembrie 
turneu oficial, o echipă 
Teatrului Național, cari 
absolut aceleași condi- 

Cop-

In primele
va porni în
de artiști ai 
vor juca în
țiuni ca la București, ..Dapid 
perfield**,  piesa extrasă din romanul

, lui Dickens.

RADIO
Sâmbătă, 22 Octombrie

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică instrumentală plăci de 

gramolun).
13.45: informatiunii bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Ounării și semnal orar.

14: iMuzică ușoară (plăci de gra
mofon).

lö; Orchestra Sibiceanu : Muzică 
ușoară și românească.

19: Informaliuni, meteorul și sem
nal orar. ]

19.10: D. I. M. Sadoveanu: Cronica 
•eairală.

19.25: Orchestra Sibiceanu: Conti
nuarea concertului.

20 : D. prot. dr. Baealoglu: Ciuma 
In țările românești în cursul vt»acir 
'ui al XVill-lea și al XlX-lea.

20: D. Radu Vulpe; Părintele isto- 
t iei.

20.40: Muzică românească (plăci 
«le gramofon).

21 : Ora exactă.
21: Transmisiune din studio.
,.O Noapte în Granada'', operă re 

mantică In 2 acte. Muzica de Kre
utzer. Distribuția : Gabnelo, d-na 
Olga Solomoneanu; Gometz, d. St 
Szekely; Vânătorul, d. M. Ghermă- 
nescu; Vasco. St. Ionescu; Ambrosio, 
d. N. Bulancea; Contele Otto, d. Gh. 
Tongliioiu Vânători. Păstoii. Direc
ția muzicală: d. Robert Frank. Inlrș 
acte Informațiuni.

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD MILANO (Fto- 

ren(a, Torino, Genova. 1 rieste) 14; 
(Trieste) Concert. 14.40: Plăci. 17.30 
Jurnalul radio. 17.40: Pentru copii. 
17.50: Rubrica femeii; 18: Muzică de 
dans. 18: (Triesle) Concert. 19.35: 
Jurnalul radio, comunicate agricole. 
20: Muzică variată. 2(j.2O: Concert 
20.30: Semnal orai. comunicate, 
20.30: Plăci. 21: Jurnalul radio, buL 
met., plăci. 21.30: Serată de folklor. 
24: Jurnalul radio.

MÜHLACKER 13: Meteorul. 13.21)1 
Compoziții de Willy Fröhlich. 14.15: 
Ora, meteorul. 14.30: Concert. 15-30: 
Anecdote șvabe.

15.30: Muzică din opere italiene, 
16.10: Concert. 16.30: Pentru tineret 
17.30: Lied uri distractive. 18: Con*  
cert. 19.15: Ora, meteorul, știri spor*  
live. 19.25: Conf. 19.50: Conf.
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Puteri necunoscute
Cinematograful „RegaN prezintă du place să vorbească să spună ce 

tu începere de azi, mult așteptatul s’a întâmplat, pentruce se dusese la 
film ,Cădeții”. Este u’t.ma creație a Maltzahn. Rudolf este ca mut, 

agedian Albert Bassermann un cuvânt nu ese din gura lui.
nici

MaaeLE TRAGEDIAN ALBERT BASSERMANN IN „CADcții”
Tribunalul militar înstruește crima. 

Președintele îl face atent pe acuzat 
că tăcerea lui îi poate fi fatală. Ca
marazii lui sunt cu toți, convinși de

care apare într’unul din cele mai reu-
pte roluri d>n cariera sa.

In școala de cădeți din Lichtenfelde 
este vâlvă mare. Primul b^i al cade- 
ț'lor. Rudolf, fiul severului general Sed nevinovăția lui, însuși președintele.
Jin, este foarte emoționat. Diseară 
capela cadeț ior va cânta marșul com
pas de el, dedicat tata ui său. Spre 
marea lui părere de rău, tatăl său nici 
W voia Să audă de dorința lui Ru
dolf, de a dever i compozitor, toți 
Seddinii au fost și vor fi soldați, as
tea au fost ultimele cuvinte ale ta- 
Ului său. Nici intervenția frumoasei 
Helen, tânăra soție a generalului, 
mama vitregă a lui Rudolf, nu l-a 
putut îndupleca pe general să-și sch.m 
ie părerea.

Marele eveniment sosi — seara bă
laiul. Camarazii lui Rudolf așteptau 
ca nerăbdare clipa, cea mare, marșul 
compus de Rudolf,

Căptanul Mazahn — un bun prieten 
li frumoasei Helen — p:oLesorul de 
cHăr-e al șzoa’ci — încearcă din nou 
li cucerească pe tânăra d-nă Seddin, 
cate pe timpuri era logodnica'lui. Ru
dolf, care o stin*:  pe ma ca sa vitre
gă foarte mu t, află pr.n ordonanța 
căpitanului că între el și d-na Sedd n 
există oarecati legături. După ce 
toată cazarma, toți cadeții s’au re
tras, Rudolf o șterge d n cazarmă și 
ie duce la 'Nlaltzahn pentru a-i cere 
socoteâă și pentru a-l ruga s’o lase 
pe mată-sa în pace. Malzahn crede 
pentru moment că Rudolf ii aduce o 
scrisoare de la Helen și-l primește, 
auzind însă că Rudolf v-ne să-i ceară 
socoteală, se înfurie și-l aruncă afară. 
Discuția lor devine d n ce in ce mai 
aptnsă. Un scandal este inevitabil.

A doua zi, poliția face descindere 
(a Jroala de Cădeți. Comandantul 
este consternat, lin elev al școa’.ei 
este acuzat de a fi împușzaf pe căpi
tanul Maltzahn care a fost găsit mort 
de ordonanța sa, împușcat cu P'opr Iul 
S&u revolver. Sedd'n a fost văzut în 
noantea gceia la el. Fără îndoială, 
Seddin este criminalul și este ates
tat. Zadarnic caută tatăl său să-l în-

LL^SA LANDI NOUA VEDETA FOX A ECRANULUI AMlri~AN

cu Albert Bassermann

lin om insă li se pare tuturor suspect: 
ordonanța Henning. ,fiescarcă revol
verul îi ordonă judecătorul lui Sed- 
din, acesta încearcă nu găsește însă 
piedica. Revolverul este un tip nou, 
necunoscut de Rudolj. ,,Dexarcă-l 

dumneata” ii ordonă judecătorul iui 
Henning și acesta într’o cl'pă descăr
ca arma; fără șovăială recunoaște că 
el a împușcat pe superiorul său care-1 
ș cana și îl maltrata. Helen înțelege 
pentruce Rudolf se dusese Ia Mai- 
zahn, fericit^ îl strânge în brațe as gu- 
rându-l că nu era nevoe să intervină 
pentru ea. Unul singur rămâns nedu
merit, generalul. Ce-o fi căutat fiul 
său în noaptea aceea dela făalt- 
zahn?

Pentru prima oară în familia Seddin 
se întâmplă ca un „bărbat'*  să nu f.e 
soldat ci compozitor”.

Alături de Albert Bassermann, mai 
apar: Trude von Molo, Johanes Bie- 
mann, Ftiederich Kayker etc.

25 de luni pantru un lilrr

acestui film. Cea mai 
este filmată în pădurile 
Congo, necălcate încă 

albi. Este prima dată

La Berlin a avut loc premiera 
marelui film exotic realizat de Osa 
și Martin Johnson, „Congorilla“. 
25 de luni au lucrat cei doi îndrăz
neți exploratori în jungla Africei, 
spre a filma sonor scenele senza
ționale ale 
mare parte 
vigine din 
de oameni 
când un explorator s’a aventurat 
în aceste ținuturi cu aparate de în
registrat film sonor. Osa și Martin 
Johnson au stabilit un adevărat re
cord prin acest film.

întocmai ca și presa americană, 
cu prilejul premierei de la Wintei 
Garden din New-York, presa ger
mana aduce cele mai vii elogii fil
mului și realizatorilor Iui.

ienieea căreia 
mai renumite, ©• 
ilustre îi datorea- 
celebritatea. Este 
compatrioata ei

ve- 
mai 
Are 
ma-

Treî mîî una sută optsprezece ga
zetari lucrează, în Statele Unite, 
exclusiv pentru stele și întreprin
derile cinematografice. Și totuși, 
suntem siguri că nu ați auzit nici 
odată vorbindu-se despre Sylvia 
Ulbeck.

Este femeea pe care trebue nea
părat s’o vizitezi, 
„starturile cele 
roinele cele mai 
ză de multe ori 
o artistă, ca și 
Greta Garbo. Pe alt tărâm însă. 
Posedă o vilă încântătoare șl 
niturile ei nu sunt cu nimic 
prejos decât cele ale stelelor, 
mai mult de 50 de ani și este 
sează. In luxoasa ei locuință, se 
află o bancă de lemn în care ve
detele au o încredere oarbă.

Sylvia Ulbeck este o artistă a 
meseriei și faptul de a ajunge in 
tratamentul ci constitue o favoare 
deosebită. Gloria Swanson rede
vine mereu suplă sub mâinile sue
dezei; Clara Bow care părea di
rectorului producției prea slabă la 
un moment dat, a primit dela Syl
via... capitonajul necesar; Norma 
Shearer, câteva zile după ce a dat 
naștere copilului, n’a avut decât o 
singură dorință să fie masată de 
Sylvia. Sylvia este îngerul păzitor 
al celebrităților din Hollywood. Ea

•4r

CINEMA TRIANON: „Un cântec, o fată și un sărut“; CINEMA 
VOX: „FrankensteinCINEMA RIO: „împărăteasa EHsabeta 

a Austriei“ ; CINEMA SELECT : „SPuciumul patimef*
După ce a înregistrat succese a- 

preciabile pe ecranele Occidentului. 
—- trecând victorioasă prin Viena. 
Berlin, Budapesta, Madrid, etc., o- 
pereta ,.Un cântec, o fată și un să
rut’’—, rulează acum la Trianon.

Regisorul Geza von Bolvary a ex
ploatat orice împrejurare spre a da 
posibilitatea interpreților să-și ma
nifeste talent; Martha Eggerthcavân 
zăloare de plăci de patefon —trebuie 
să cânte, spre a putea să convingă

GUSTA FROHLICH
*

„Noua d’recțiune" a ctaematogra. 
iului ,,Rio‘‘ ne tratează cu un nou 
spectacol insuportabil. Un film istoric 

adică

pe client, când o bătrână o întreabă 
cum se dansează cântecul ce-1 as
cultă la patefon. — ea trebuie să-și 
arate talentele coreografice. Așa în
cât la orice prilej, regisorul caută să i realizat ta costum de epocă.

Max de Vancorbeil a 
St. Maurice turnarea 
biată femee”. Este o

Regisorul
Început la 
, i Im ului „O 
realizare cinematografică a piesei 
cu acelaș titlu de Jacques Deval.

*
Un incendiu s’a declarat săptă-interpret al unui realizării în care 

mâna aceasta la grajdurile studiou
rilor Universal din Hollywood. 50 
de cai proprietatea lui Tom Mix, 
au căzut pradă flăcărilor.

René Clair a terminat noul său 
ilm intitulat

Paramount 
mor serii de

„Quatorze Juillet”.
#

a început realizarea 
filme în culori.

*
„Mireasa răpită” este titlul nou

ții film al Ernst Verebeș, Luciano 
\fbertini și Edie Polo.

Elissa Landi, blonda stea din fil
mul „Biletul galben“, este interna
țională în toată puterea cuvântului 
3’a născut în Veneția (mama sa a 
îost austriacă; tatăl, italian). Co
pilăria și-a petrecut-o la Viena, un
de a absolvit școala primară. Li
ceul l-a făcut la Paris, dar necom
plect, căci ultimii ani i-a urmat la 
Londra. La Stockholm și-a făcut 
debutul pe scenă și pe ecran.. A ju 
cat într’un film mut suedez, care 
a obținui un succes remarcabil în 
Europa.

După un turneu teatral în marile 
metropole europene, ansamblul din 
care făcea parte obținu un anzaia- 

cunoaște slăbiciunile și forțele star
urilor, ca nimeni în lume; dinain
tea ei nu există secrete. Se poate 
lăuda că cunoaște tot Hollywood 
și încă... nud!

Mal sunt două puteri la Holly
wood; Dareos și Mîss Wanda. Ar. 
tiștii au fost totdeauna supersti
țioși. Toți acei cari au un rang, 
sau un nume în cetatea filmului se 
duc să ceară siaturi prevestitori
lor soartei. Aceștia cunosc secre
tele cele mai ascunse ale „paradi
sului” cinematografic și iată dece, 
de multe ori, profețiile lor sunt de 
o exactitate uluitoare.

Natache Rambowa, care s’a in
teresat mereu de chestiunile oculte 
l-a trimis în repetate rânduri pe 
soțul ei Rudolph Valentino la Da
reos și se pare că ghicitorul a dat 
totdeauna sfaturi bune.

Gloria Swanson si Mae Murray 
au o încredere oarbă în Dareos. 
Chiar Dolores del Rio care a vizi
tat „sanctuarele” ghicitorilor din 
Paris, Madrid, Roma și New York, 
îl venerează pe Dareos.

Profețiile acestui om, simple 
moderne, nepărând să conțîe nimic 
misterios, sunt de rjulte ori uimi
toare. Așa bunăoară, a sfătuit-o o- 
dată pe Claude Allister să nu se 
urce în avion. Eram de fată când 
i-a spus: „Se va întâmpla o neno-

evidențieze calitățile vedetelor sale.
Gretl Theimer, în rolul unei ari

stocrate, se afirmă într’un rol cu totul 
diferit de cele care le interpreta pâ
nă acum.

Gustav Froehlich în rolul directoru 
lui unei case de plăci de patefon are 
o apariție extrem de agreabilă. Mu
zica semnată de Robert Slolz, între
ce orice așteptări; acest autor, ră
mâne pe primul plan în domeniu! o- 
peretelor de film. Orchestra condusă 
de bagheta maestrului Dajos Bela, 
acompaniază filmuL

*
Tânărul student Froukenstefa este 

preocupat de problema creării unui 
om artificial cu ajutorul unor raze 
necunoscute-captivate ta timpul u- 
nei furtuni. Desgroapă un cadavru, 
îi pune un creer furat d’ntr’un labo
rator, începe experiența și... omul ar- 
tiflei al capătă viață.

Aci intervine tragedianul Boris 
Karloff. ta rolul acestui om. Creația 
acestui artist este magnifică; masca 
pe care o poartă inspiră groază Iu- 
tr’o așa măsură. încât nervii cei mai 
încercați se simt zguduiți.

Creerul întrebuințat de d-rul Fran 
ckestien era al unui fioros criminal 
și ta omul artificial creat de el este 
un monstru.

..Frankensteîn” este cea mal reu
șită realizare ta gen >,Grand-Guig- 
nol”.

Regisorul James Wha.’o a dovedit 
cu acest prilej mari însușiri de rea
lizator.

Noul film al turburătoarei Lupe 
Velez este intitulat „Barca dragos
tei”. Acțiunea se petrece în cadrul 
pitoresc al Chinei.

*
Gary Cooper va fi principalul 

va apare alături de Hcleh Hayes.
*

Liane Haid și Ivan Petrovici sunt 
parteneri în filmul „Orlov” reali
zat după opereta lui Granichstaed- 
ten și Marischka. Regia filmului 
este semnată de Max Naufeld.

Se va realiza din nou în film 
vorbitor „Suzy Saxophone” cu 
Anny Ondra.

»
Charles Farrell va fi partenerii’ 

Joanei Bennett în „Salomy Jane”.

văzut-o 
A fost 
artistă.

vedeta

ment la New-York, pe una din sce
nele Broadway-ului. Aici a 
un magnat din Hollywood. 
atât de încântat de blonda 
încât îi oferi un contract.

Astăzi, Elissa Landi este 
studiourilor Fox, și s’a asimilat pâ
nă într’atâta, încât în ciuda origi- 
nei ei austro-italiane, a educației 
franco-anglo-suedeze, joacă în fil
me vorbitoare americane, fără a a- 
vea nici un accent străin. 

Din originea ei europeană și-a î toata America, 
păstrat numele italian, totdeodată! John Boles cântă șase noui me- 

„șlagăre”.și tipul atât de expresiv, persona- lodii sortite a deveni 
litatea înzestrată cu un talent dra- î'arterena lui este frumoasa Irene 
matic atât de remarcabil. Dum.

r o circ... ascultați-mă^. eu văd bi
ne...”

Allîster a râs. Treî luni maî târ
ziu, mă aflam din nou împreună cu 
Allister pe platoul Fox. Kenneth 
Hawks regisorul, ne-a invitat să 
asistăm la realizarea scenelor ae
riene, care aveau să întreacă tot ce 
făcuse până atunci. A rugat-o pe 
Allister să se urce împreună cu el, 
însă dânsa — pe semne sub impre- 
si profeților lui Dareos — a refu
zat

Am asistat atunci la scena ce?, 
mai înfiorăteare din câte mi-a îost 
dat să văd vreodată. Două avioa
ne s’au ciocnit în sbor, Kenneth 
Hawks a căzut și a murit Aparatul 
incendiat era acela în care se re
zervase un loc frumoasei Allister.

Miss Wanda, a cărei locuințe 
este instalată într’un stil cu totu 
romantic, se bucură de succese., 
oculte, tot atât de considerabile ca 
si Dareos.

Dareos și Miss Wanda nu dau 
importanță prea mare publicității". 
Ca și Sylvia Ulbeck dealtfel. Iată 
dece acești stăpâni ai trupurilor și 
ai spiritelor din Hollywood nu sunt 
cunoscuți decât de un cerc restrâns 
de intimi ai vieții cinematografice.

Puteri necunoscute din Holly
wood«.

tocmai ceeace publicul de azi nu mai 
apreciază.

Meseria de cronicar devine ingra
tă atunci când trebue să scrii despre 
spectacole grețoase ca cele olerite 
de cinematograful Rio.

>,Paramount” lansează o nouă stea 
— Talulah Bankhead. care se dove
dește a fi o artistă de talent și pro 
ndie să se consacre pe viitor.

într’un port din Africa se află an
corat un submarin englet. Căpitanul 
navei este mistuit de o gelozie bol
năvicioasă. bănuind că soția sa 11 
înșeală cu ofițerii subalterni. Din a- 

TALULLAH BANKHEAD

e lnlru-

își face

tulbu-

ceastă cauză a și concediat un loco
tenent pe motiv de incapacitate, în 
loeuindu-1 cu un altul, care 
chipal de Gary Cooper.

De data aceasta dragostea 
loc cu adevărat.

Talulah Bankhead este
rată de patimă, subjugată de pasiu
ne, Gary Cooper e un partener ce se 
adaptează cu ușurința capriciilor ori 
cărei artiste.

In scena nopții, plină 
din inima desertului, un 
maș apropie pe cei doi 
Gary Cooper și Taluiah 
Cele două vedete redau 
doi tineri care au reușit 
privirile iscoditoare ale 
lor, de vorbele rele ale oamenilor ș 
sau retras într’un colț neumblat 
spre a gusta o clipă de plăcere ne- 
stingherilă.

O realizare care va ține multă vre 
me afișul Selecluiui.

fVi. Marțian

de vraje— 
sărut păli- 
singuratici, 
Bankhead, 

fericirea a 
să scape de 

semenilor

Cine și-ar fi închipuit, că fru
moasa Elissa Landi, \edeta filmu
lui „Biletul galben“, recent termi
nat sub regia lui> Raoul Welsh, este 
o scriitoare de talent. In America 
a devenit foarte cunoscută in ulti
mul timp, ca autoare de nuvele. 

Lucrările ei literare sunt publicate 
în cele două mari reviste dm Los 
Angeles și în curând operile ei vor 
eși în volum.

la

„In umbra fericirii 
(Back Street)

Premiera din New-York a filmu
lui „Back Street“ s’a bucurat de o 
primire foarte favorabliă. Cari La- 
emmle, președintele casei „Univer- 
sal-film“, care a produs filmul, a 
primit telegrame de felicitare din

ultimul film al & ETE1 GflitBûli frcfframal 
viitor la lâPITîIL

Capitolul pregătește pentru săp- cu comploturi, cu suspiciuni, Mata 
tămâna viitoare cea mai senzațlo- Hari iși urmează viața-1 misterioa- 
nală premieră a stagiunii: „Mata- 
H""i“ în fastastica interpretare a

să. ;
Autoritătllo franceze o bănuiesc

âlKALUClTÂ GReFA GARBO ARE O CREAȚIE MAGNIFICA’ 
IN ROLUL SP1OANE1 MATA-HAR1

celor mai mari vedete ale ecranului 
american: Greta Garbo și Ramon 
Nov arro.

Cea mai puternică realizare din 
întreaga carieră a Greteț Garbo, e 
această intensă dramă de dragoste 
și aventură, care ne Înfățișează cca 
mal Ispititoare și stranie figură din 
istoria tragică a răsboiului mon
dial. Mata ilari e dansatoarea java- 
nezâ, care prin act;vitatca-i nefastă 
a distrus atâtea vieți, până când, xn 
zorii zilei, focuri de armă au pu3 
capăt carierii ei de spionaj.

Nu interesează dacă incidentele 
din film sunt reale sau o simplă fic
țiune. Viața acestei ciudate crea
turi a fost și una și alta. S’au în
tâmplat multe în cariera ei. Așa că, 
dece n’ar fi existat și o dragoste cu 
un locotenent dela flota aeriană im
perială a Rusiei ?

Garbo, sărbătorită la Paris de 
personalitățile lumii politice și mon
dene ca artistă, e în realitate o 
spioană, in serviciul puterilor ina
mice. Ea lucrează sub ordinele șe
fului de spionaj german, Lewis 
Stone. Generalul rus, Lionel Barry- 
more, vrăjit de farmecul straniu al 
acestei femei, trădează, in schimbul 
desmierdărilor ei.

Figura faimoasei spioane care, in 
timpul răsboiului mondial a amăgit 
personalitățile politice ale Franței, 
până in clipa in care mct tea a 
pus capăt activității ci nefaste, a re 
dată magistral, cu variații sub., 
de Garbo. încă odată se dovedește 
că div.na suedeză e actrița cea mai 
desăvârșită a ecranului, capabilă să 
redea caracterul cel mai complex, 
fără ca personalitatea ei să fie ștu- 
bită.

Dacă „Mata Hari“ are un subiect 
care a fost prea des exploatat, dacă 
pe alocuri intriga nu e destul oc 
bine injghebată, intregul merit re
vine interpretei 
creiat din acest 
operă.

Rolul îi oferă 
feste talentu-i de mare comediană. 
In atmosfera Parisului dm in. vu

s'xuu’u’ ‘ cu intrirrih lui, 

principale, de a fi 
fim, o capo-d’operă.

prilejul să-și mani

\ GARBO Șl RAMON NOVARRO IN „MATA-HARF

lumii politice, din 
un general rus și un 
o duce spre iubire șl 
trădare și moarte, 
amăgitor; distruge

de trădare, dar ea știe să le scape 
din mâini. Drumul ci o duce printre 
personalitățile 
care iac parte 
tânăr aviator; 
aventură, spre

Destinul e
chiar ți viața celei care făcuse din 
el un instrument uocil.

In interpretarea iascinantei Gar
bo, Mata Hari, faimoasa spioană iși 
retrăiește viața primejdioasă, atât 
de bogată in aventuri.

Garbo, cu vocea ei caldă. Intensă, 
cu farmecul ei straniu care subjugă, 
ne redă cu măcstrie pe dansatoarea 
care in timpul răsboiului, iiecven- 
tând societatea înaltă din Paris, ser 
vea ca agent puterilor inamice.

Firește, subiectul nu amice nimic 
nou; dar Garbo a realizat o figură 
mcă necunoscută. Costumele pe cari 
le poartă sunt tot atât de fantas
tice ca și rolul ei. Și numai Garbo 
,e poate purta cu atâta eleganța.

Ansamblul omogen, e alcătuit din 
elemente strălucite.. Ramon No- 
cairo, actorul de o reală valoare 
pentru ecranul mondial, e tânărul 
.us, îndrăgostit de romantism ș| 
de Mata, de draguj căruia, dansa
toarea iși jertfește viața. Lxonel 
„arrymore e excepțional — ca in 
totdeauna — in roiul geneialuiui in 
diăgostit nebun, pe care Mata U 
distruge. Lewis Stone, rece și neîn- 
.urător, in rolul iui. Andriani, șeful 

serviciului de spionaj.
Aceasta romanță tragică e redată 

eu mâestrie de regisorui George
F.tzmauGce.  Simțul iui pentru poe
ma vizuală in compozițiile pictural^ 
leliefează asprimea ionoulu; și fle
care scevă e astfel o simfonie de iu
bire și lumini.

Gaiboj in rolul dansatoarei mis
terioase, e o creatură senzuaiâ, exo- 
„.ta, ..stumată bizar, totdeauna în 
aiinonie eu ritmul acțiunii.

Scenele de dragoste cu Novarro—. 
și sunt nenumărate — sunt expresia 
pasiunilor tinereții.

Iată de ce premiera filmului 
,.Mata-Han‘- este considerată ca un 
eveniment pentru această staglun»

I
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X?. 0 sitnatiune Werahiiă pentru jusâtorii
Am examinat și strâns de-a- 

proape, — în articolul nostru de 
Ier!, — situațiunea falsă, insuporta
bilă și nedemnă a jucătorilor mino
ritari din echipa națională, identi
ficați de noi aci ca misionari ai 
prestigiului și-ai iredentismului ma
ghiar din Ardeal. Cu argumentul 
că majoritatea lor disprețuește lim
ba și sentimentele românești, — 
le refuzam dreptul de a mai figura 
In ^reprezentativa” și sub culorile 
unei țări pentru care niciunul din
tre ei nu simte nici un fel de dra
goste. Constatând apoi că publicul 
sportiv românesc ii salută astăzi 
invariabil cu huiduieli și cu fluie
rături, — ne întrebam:

Dacă domnii dela N. A. C. nu 
merită niciuna din acuzațiunile cu 
cari ii „calomniază” astăzi pretu
tindeni publicul nostru sportiv, — 
pentru ce nu se decid să se elibe
reze de povara acestor intolerabile 
și nedrepte suspiciuni, demisionând 
In bloc din echipa națională a unei 
țâri care le contestă meritele, sen
timentele de lealitate, și virtuozi
tățile?».

Să-1 lăsăm acum deoparte pe 
mercenarii inamovibili dela N. A. 
C., — cari nu se vor zori atât de 
curând să se lase evacuați din re
prezentativa „națională”, șl ale 
care, impresîuni de călătorie nici 
nu n® prea interesează, do altfel. 
— și să ne întoarcem la jucători: 
cu sentimente românești, reveniți 
dela Linz după corvada adiacentă 
di’a Viena, organizată din ordinii' 
federalilor cari aveau nevoe de 
b r' și de cadouri pentru inten- 
dențtl dela București.

Care este, astăzi, situațiunea mo
rală a acestor jucător! români?». 
Ce se poate petrece in sufletul ti
rul Sepî, Albu, Vogi, Surlașiu, 
C~n ~au Bulzan?.»

O penibilă și intolerabilă dramă, 
încercați să vă puneți un singur 

moment in locul acestor oameni în
suflețiți ș] leali; situațiunea lor, — 
ve»' recunoaște, — nu este demnă 
db invidiat

Dintre el, nn s’a îmbulzit nîc! unul 
să plece: pentru a iace deplasa
rea, cei mai irulti au trebuit chiar 
să-șl lase treburile în baltă, fiind 
amenințați cu sancțiunile federale 

’-fa- cazul în care ar 0 refuzat să fi- 
fureze intr’o „repiczentativă” ca
re nu era a României decât cu nu- 
mele S'au dus. au jucat, au învins: 
pj teren, este adevâiat, Ronay a 
avut grija să joace numai cu com- 
patrioții Iu*  pentru a monopoliza, 
astfel mal sigLr meritele unei even
tuale victorii. Oricum, însă a ieșit 
cu victor'e». Și carc Ie este aces
tor jucător. români recompensa.— 
In momentul în care ei poposesc a- 
casâ?„. Aceeași (sau cam aceeașil 
care era hărăzită deunăzi la O. N. 
E. F. lui Albu, lui Vogi, și lui Robe; 
nu chiar huiduieli, — negreșit, — 
dar raci aclamațiuni recunoscătoa
re’.» O atmosteră de irlgorifer, — 
provocată de prezența unui număr 
excesi.’ de N. A. C.-1onalîști în e- 
cîiipa României. Publicul :i ironi- 

. zează, presa sportivă îi ia peste pi
cior: haina de, — ați adus rezul
tatul 1-0 dela o partidă cu vardiștii 
Linzului!.» Nu ne interesează, nici 
nu ne ține de cald.»

Este oare vina jucătorilo*  ro
mâni din „reprezentativă”, — dacă 

• nu s’a putut obține un rezultat mal 
glorios cu o echipă bastardă, în 

■ care el jucau pentru culorile țării, 
•v în vreme ce iredentîștii orădeni 

jucau pentru reabilitarea „telmicei” 
maghiare?.» Nu, — negreșit!».

Este cumva vina echipierilor ro
mâni. dacă reprezentativa „rit'o- 
nală” a jucat, în bloc, fără suflet?... 
Căci așa scrie „Sport Tagblatt” 
din 18 Octombrie; „Die Rumaenen 
haben etwas enttäuscht» Sie 
haempften ohne Schwung, ohne 
wirklichen Zusammenhalt”...... Ro
mânii AU DECEPȚIONAT.» Au ju
cht FARA ELAN, fără coheziune”...

Este oare, și aci. vîna jucătorilor 
români din ech’pă?.»

Nu. — desigur!».
■ Footbaflul este un joc de ech'irâ. 

șl de demaraj: deaceea 1 se și spu
ne „associație”, — deaceea te și 
cerem nai avânt și „moral” tutu
ror jucătorilor din „reprezentati- 
t'ă”. Dar ce-s vlnovați jucătorii ro
mâni, dacă o Federațiune idloată 
îi ..asociază1’ la „asociație” cu ca
marazi insociabili, — sau sociabili 
numai între ei (cei cari vorbesc și 
simt ungurește)?».

Pentru ce trebue să îndure jucă
tori români ponoasele namilelor de 
la N. A. C.?.„ Pentru ce să fîe ei 
cronic osândiți. — c'.i’ar atunci 
când se întorc cu victorii. — să în- 

. ghltă comentariile insultătoare ale 
■ î publicului și ale presei?... Căci ar? 

dreptate „Sport-Tagblatt” când 
scrie in încheiere: „Die Rumaenen 
weitaus mein leisten koennen... 

, „Românii POT DA MA! MULT"... 
Fără îndo’ală!... Pot el da ma’ 
mult, — dar atunci când sunt ei 

' • fc tre ei, — Români cu Români. - 
' * •’ wn bieți fîgurantl de rezervă îm- 

si complecte« te slUinul

moment echipa, ca șnur „națio
nal” pe bordura unei majorități de 
N. A. C.-ionaiiști!.„

Repetăm: cu ce ..au păcătuit ju
cătorii români din echipa naționa
lă, — ca să îndure la infinit acest 
degradant și pălmuitor regim?». 
Un regim care va dura tot atât cât 
actuala fizionomie a reprezentati
vei naționale; căci presa străină 
va scrie la tel. căci presa româ
nească va cogienta la fel, căci pur 
blicul nostru se va comporta la fel,
— de acum, — și după înfrângeri 
ca și după victorii!».

Multă vreme vor mal îndura ju
cătorii români din echipa naționa'ă 
acest tratament vitreg, _ NE
DREPT și DEMORALIZANT?».

Așteaptă oare d. intendent Leu- 
ctiția ca ei să-și piardă răbdarea 
mai repede decât mercenarii ire- 
-lentiștî, — și să lase astfel libere 
locurile pe cari abea așteaptă să 
li le moștenească imersie speranța 
dela N. A. C. șl dela „Ripensia”
— cari nu figurează încă printre 
somifăți'e „internaționale” a!e ciu 
bului, pe formularele comerciale 
ale clubului?...

Asta așteaptă patriotul Lcucu- 
tia?... Asta speră impresarii dela 
N. A. C.?.„

Se prea poate să Ie fie judicioasă 
tactica... Pentrucă, vedeți, — pen
tru 1—3 Români cu sentimente 
leale, figurează curent intre 8—10 
minoritari suspecți, — in echipa 
noastră „națională”!... In această 
promiscuitate, — să recunoaștem,
— trebue să le fie foarte penibil să 
joace unor jucători ca Robe, ca 
Russen, san ca Vâlcovii, cari n- 
pot lega o frază ungurească!— Da
că, la acest sentiment de tortură 
și de surghiun, se mai adaogă ș) 
persecuțiunea federală sau repre
saliile publicului și ale presei, - 
veți recunoaște desigur că nu de
vin? prea demnă de invidiat pentru 
un Român calitatea de „internațio
nal” în 
Până la 
scuzabil 
să-și ia

A" ai întrebăm odată, — Ca să n® 
audă toată lumea: asta așteaptă 
Federația?...

Dacă scontează această dezer- 
țînne (expHcabî'ă și scuzabilă) din 
oartea echipierilor români, — pen
tru a putea complecta apoi toate 
compartimentele „reprezentativei” 
cu „tehnicieni” maghiari, — o pu
tem însă de pe-acum sfătui să-și 
mute pofta: iucătorîi cu sentimen
te românești vor ști să rabde cu 
pacienta specifică Rumânului, con- 
solându-se cu gândul că represa- 
'U’e pt’bllctdm nostru NU POT FA
CE, PE TEREN, necesarele dis- 
tlncțiunii între el și ceilalți. Să 
ra!’3 Sepi, Surlașiu, Galn și Bu!- 
zan, — să rabde așa cum au răb
dat atunci când au aflat că „Uni 
versitatea” din Cluj a fost amen
dată de federali, pentru temeritatea 
cu care cutezase să șifoneze puțin 

■ofilurile domnilor dela N. A. C. 
Să ra^de si ceilalți: să r?’-de mai 
a!es Steinbach, — a cărui neclin
tită lealitate nu a fost niciodată 
pusă la îndoiala de spcc*;t::ii  ro
mâni, — șî <ă nu mai declare re
porterilor dela „Ellenzek” (in a- 
ceeași pagină cu Gîanczmann dela 
N. A. C.) că el unul refuză de-a- 
ctim să mai joace in echipa Româ
niei—

Nu garantăm autenticitatea inter 
viewului, — Steinbach.» Avem pe 
masa noastră de lucru dosarul cu 
toate articolele ce se sc.'u de două 
săptămâni asupra problemei care 
ne preocupă. Posedăm, în traduce- 
te garantată, tot ceeace s’a scris 
în „Magyar Szo”, „Uj Kelet”, „Te-

acela de necaz, a- 
să ne spui 

și că nu a

reprezentativa României!» 
sfârșit, este firesc și ar fi 
ca acești bieți canoniți 

lumea în cap.

Venus și N. A. C. Eu, la partida 
aceea, apucasem la un anumit mo- 
nent să deschid gura, pentru a o 
închide pe aceea a unui vecin ire
dentist care mă amețise cu sarcas
me!. lui cravașante. Era să mă a- 
!eg cu o bătaie, — s’o pomenesc!.» 
Avea omul . dreptate: era la el în 
ară. — era la el acasă, din mo- 

inoment ce se afla in Cetatea de 
scaun a stăpânului nostru Leucu- 
;îa. Deaceia, — lată, — eu nici 
,i’am curagiul să vin mâine pe te
ren: mi-e frică, — vă spun cin
stit!— Dacă nu-i place mutra mea, 
cumva, vreunuia din domnii debar
cați cu trenul special?». Isbucnește 
scandalul, — Și provocatorul an: 
să fiu tot es, șovinistul și imbe- 
c'lul!-

Dâcă nu puteți sta liniștiți acasă 
remurând de spaimă (ca mine), — 

duceți-vă la match, dar fiți cuminți» 
A'b este încă rândul vostru să vor
biți tare. Voi, adică noi, — vom 
putea vorbi mai încolo, hăt, — 
când *or  avea drept de cuvânt în 
Tara Românească și Vaiahi’ c?î 
—‘»roși. Eu și Drstră, — adică no’ 
toți: „budos Ollafa’’». Așa ni se 
spune, — pe la Oradea—

I . D.

leali ai „naționalei“ 
mesvari Ujsag”, „Vestul”, —și alte 
ziare maghiare de dincolo d< 
tnunți. -Ne lipsește insă din colec- 
țiune numărul din „Ellcnixk” ca;c 
cuprindea această uluitoare decla- 
tațiune: nu l-am văzut, nu i-am 
cautat, — și nici nu am dori să ni-, 
ofere cineva, pentrucă nu am vrea 
să indurăm această mâhnire dela 
echipierul admirabil pe care l-am 
prețuit de atâtea ori, dela prietena*  
care ne scria cu atâta cev arad"1 
rie dela Sofia șl de aiurea. Pentru 
ce ti-ai supărat, — tu?— Tu eșt 
de partea noastră, — tu ești de-z 
nostru, ca și Vogi, ca $ toți cei
lalți cari ați știut în atâtea rânduri 
să dovedit! pe teren că simțiți ș‘ 
tesplrațl în cadențele noastre ro 
mânești!-

Dacă ai săvârșit cumva această 
gr-'ea’.j. Steinbach, in reflexul u- 
nei prime și explicabile supărări.
— dacă în isbucnirea unei mâhniri 
pe care o înțelegem al putut rosf 
cuvântul
tunci ai datoria 
că-1 ii regreți, 
fost decât greșeala unei dude tre
cătoare. Pentru, ce nu s’a supărat 
?i bunul tău prieten Vogi?— Pen
tru ce ne-ai răpit astfel prilejul d? 
a te înălța astăzi ad, alături de el. 
ca pî'dă pentru jucătorii de alt sân
ge decât noi, dar pe cari noi dorim 
să-1 aclamăm mai departe in echi
pa națională, pentrucă ii simt<m 
deplin și definitiv identificați cu 
nădejdile noastre?—

Rabdă, Steinbach— Rabdă și tu-
— lături de Vogi, alături de Sep! 
alături de ceilalți 
puțini!..) câți mai 
tlmente românești 
sfră națională. Și 
răbdarea dacă spectatorii fluieră,
— șl nu vă supărați câ publicul 
huidulește. Huiduielile, — știți voi 
b’ne, — sunt pentru federalii para- 
ziți șl pentru mercenarii iredentiști; 
e!e trec pe lângă vo! fără să vă a- 
tingă șl fără să vă jignească. Vă 
îi ’urereazâ?». Credem, — înțele
gem!«. Dar de când are un copii 
dreptul să-șl scuipe mama, sub cu
vânt că unu! sau chiar mai mul ți 
din frații lui l-au necăjit, ori l-au 
apostrofat?.»

Să-șl Îndure deci mai departe 
mucenicia, jucătorii români din e- 
chîpa națională. Va veni vremea 
când lucrurile se vor schimba: 
mult mai curând decât cred domnii 
dela N. A. C.!— Revolta publicu
lui românesc nu va mai putea fi 
multă vreme stăvilită.

După ce ca se va revărsa tn pu
hoi regenerator, — cu recunoștință 
și cu adntirațiiine ne vom aminf 
de abnegațiunea cu care și-au su 
por tat destinele, și de tenacitate - 
cu care și-au menținut locurile dh 
echipă, jucătorii Înfrățiți cu instinc
tele noastre L»

Absenții, — tn primul rând, - 
au vina dezertării șl răspundere 
locurilor lăsate vacante, la dîscre 
(lunea ocupanților de dincolo de 
barieră.

Nu dezertați!— Șl răbdațl, mal 
ales, iu aceeași colcăitoare tăcere... 
Strigăm noi pentru voi, — aci și 
aiurea. Vom striga chiar atât de 
crâncen, incât vom sfârși prin a 
perfora și conștiințele și timpane!? 
surzilor de!a Federație. După ce 1’ 
se va sparge șl ușa, — tu, Sep’, 
Vogi, Surlașiu. Bulzan și ceilalți 
puțini veți păși acolo șl pe arene 
in fruntea jucătorilor români, tn- 
sfârșit promovați din porunca mul
țimilor la privilegiile echipamen
tului românesc.

Nu-i așa că drep^tea este cu noi 
«ii că isbînda va 0 a noastră, — 
Steinbach?—

Ion Dimitrescu

câțiva (atât de 
sunteți cu sen
in echipa noa- 
nu vă pierdeți

Fiți calmi, Valahi!...
și Venus, să vă țineți cum- 
și să fiți cuminți, cititori... 
joacă cumva Czlnczer, — 
cum cere ambiția și inte- 
compatriotulul vostru Leu- 
care până acum n’a avut

special” pus la dispoztțiune de de- 
’îcațil dela C. F. R. (române...) Să 
nu vă pună dracul să crâcniți, sau 
să ripostat! la eventualele lor bat
jocuri, — căci pe urmă au să spună 
că v’am instigat tgt eu, „imbecilul" 
și „șovinistul”, care (după cum de. 
sigur ați și aflat...) ara de împărțit 
o moșie cu N. A. C.»

Să nu aud că ati crâcnit sau că 
ati protestat, prin urmare!.» Să-! 
răbdat! pe Czlnczer. Să-i răbdațl 
pe domnii dela Federațiune.. Să-i 
răbda ti șl pe energumenii Ireden- 
tlști din esoorta triumfală. Să răb
dat! totul, — să răbdat! orice, — 
să răbdat! până la capăt, — con
form destinelor și datinelor etnice... 
Vă cer aceste jertfe din porunca 
tradifiunilor noastre de Valahi Io
bagi, de dragul filoromânilor Goem 
boes și Leucutia, — in numele ne- 
desmlnțitei ospitalități românești, 
atât de superb întrupată astăzi de 
stăpânii voștri dela F. R. F. A.

Să nu vă descleștati cumva făl
cile, pentru riposte. Cu maxilare!? 
Încleștate, se pot mult mai lesne 
suporta palmele.

Să uu fi f i ulei mojic! și nici bar-

La matchul de mâine dintre N
A. C.
pății! 
Dacă 
astfel 
resul 
cuția,
vreme de anchetă, — vă Implor eu 
să-1 ac’am2ți cu entuziasm: că 
i’car era să vă onoreze și Dumine
ca trecută cu omagiala lui prezen
tă. în echipa . națională” a Româ
niei’.... Dacă s’o mai șterge si de 
data aceasta (așa, de-un chef!—; 
cu Român’a la c—, — să nu cumva 
să ripostați ceva, că șade rușine!... 
Se indignează Europa, — care vă 
-rlvește. Pe urmă, se supără și d. 
Lrchîda (Cctav), — și vă trage ș‘ 
D-stră o pereche de palme, cum 
aud că i-ar îi tras studentului de'" 
Matematici care cutezase să lap’- 
ders pe goaikeaperul N. A. C.-îo- 
nalist, după ce eroul declarase că 
se șterre cu România ia suf’et.»

Asciufați sfatul meu de .doTiito? 
șovinist”; stați liniștiți, ț’neț!-vă 
rânza, — șî răbdat» în tribune toa
te insv.’te’e cu cari v’ar putea gra
tifica brigada, suporterilor ireden
tiști, «duși dala Oradaa sa -„trenRilibarl, — ca la ceEait match

Football Alletistn

DâvSzla națională
Part'de'e de-inline

Programul celei de a patra zi a 
diviziei naționale, cuprinde, ca de 
obiceiu, șase partide de un interes 
variat.

Cea mai interesantă însă, ne-c 
furnizează seria B. care tn’^sneșf1 
întâlnirea dintre C. A. O. și Venus.

.In Capitală
Venus susține mâine cea 

grea partidă din carieră.
Posibilitățile Orădenilor sunt 

limitate.
Tei hnic. oaspeții le sunt superiori 

negrilor.
Ca ansamblu 

bucureșlenilor e 
bilă.

Cu o apărare

ma1

ne-

însă, omogenitatea 
aproape indes.ructi-

Cu o apărare conș'iincioasă și un 
atac decis, campionii naționali pot 
produce un joc care — determinat 
de însuflețirea ce le dozează acțiu 
nile — poale produce orădenilor o 
surpriză nu prea :>"re->’oiTă

Ca arbitri vor funcționa d nil Xi 
fando, la fluer și Bușa cu Boldur. 
la tușe.

ment. spre deosebire de orădeni cari 
nu prea strălucesc.

D. Miron (Cluj), arbiirul partidei, 
va consfinți succesul bucureștenilor, 
'are nu poate fi decât la limită.

CLUJ
Universitatea și R. G. M. T. vor 

susține lupta la Cluj.
Muncitorii timișoreni- cu excepția 

•âorva elemente merituoase, au o 
-fhipa mediocră care în nici un caz 
nu poate periclita șansele inimoșilor 
universitari clujeni.

Rezultatul acestui match e aștep. 
tat cu interes, permițând, ca și cel 
al întâlnirii C. A. O.—Venus. marca 
rea unei linii intre Venus și Univer 
•dtatea.

Conducerea a fost încredințată dom 
nului căpitan Radovici (Arad), un 
element autoritar.
TIMIȘOARA

România din Cluj, e opusă la Ti 
mișoara, unsprezecelui ripensist.

Antecedentele pledează pentru o 
victorie locală. V. f» —-

Sosirea ech pei napoaaie
Eri dimineață cu rapidul Torni! 

au sosii în Capitală atleții și tennis- 
menii care au reprezentat România 
l>i cea de-a treia olimpiadă Balca
nică ce-a avut loc la Atena,

Călătoria s’a efectuat în condi- 
'.iuni cât se poale de bune.

Asupra acestui imnori-mt cveni- 
ment sportiv, la care România a luat 
parte în acest an pentru a treia oșrî 
vom reveni cu amănunte, stăruind 
In special, asupra rezultatelor put 
sportive, obținute cu această ocazie.

Ringul Internațional
Boxul mondial are un nou cam

pion El e Kid Chocolade, care în- 
vingându-1 prin k. o.
'oua repriză 

însușit titlul 
pană.

pe Lew 
mondial

în cea de i 
Feldman; și-a 

la categorii

Magazin Intern
Ech'pa arbitr.lor de foot-ball, car1' 

loacă azi după amiază la Plocș'i, pă
răsește Capitala azi la amiază.

participat la 
s’au reîntors

Bucureștenii cari au 
matchurile din Austria, 
In cursul zilei de eri..... «

..Victoria” convoacă Duminică 23 
Octombrie 1932. 1$ orele 15, tn vede
rea matchuiui cu B. T. M. T.t pe a- 
rena ,.V. Mihai” și pe următorii )U- 
eflori:

Gh. Comșa. dr. Stănescu, Ciocht- 
varu. Gh. Tănăsescu, Zäharescu, 01- 
leânu Dinu; Jefea, Conta Francise, 
Ion Lăzărescu, ViSife Lfizărescu. L'i- 
lu Georgescu, Kirțescu și Nemeth.

Aseară cu acce leratul de ^,35, au 
părăsit Capitala, echipierii C. F. R.- 
uluj, cari joacă, mâine la Oradea.

RAC 0 VIȚA, un rugbyst din ve
chea gardă, internațional, a 
din viață la Brașov.

Transmitem Îndureratei 
condoleanțele noastre și ale 
vilor cari , l-au apreciat.

*
Toți arbitrii bucureșteni cari do

resc a face deplasarea la Ploeșt'. 
sunt rugați a fi prezeriți Sâmbătă 
la ora 13 în Gara de Nord.... .

Gruparea Venus, a cooptat ea 
membri în eomitetW său. pe d fhe 
Tvănescu- secfe'ărwl general ăl pri
măriei sertorului VI verde, un spor
tiv convins.

încetat

familii- 
sport!-

Üv

In țară
RF/SOV

Unirea Tricolor dep'asenz.’l la Bra 
șov. efectivul său de zile mari.

Oborenii n’au pierdut tn cursul a- 
ces'ui- sezon deefit la Oradea unde, 
ce-i drept, s’au prezentat în condi- 
țîtini vitrege pentru a le omologa re
zumatul.

Brașovenii sunt favorizați de te
ren și handicapați de valoarea adve
rsarilor.

D Theil (Siirli'șoara'i, arbi'reazfi 
parlida. debutând în divizia națio
nală.

Bucureșlenii nint favoriți ia trei 
patru, sau chial cinci puncte dife 
rență.
ÂRâD

Gloria C. F R. primește replica Șoi 
milor din Sibiu, insufleț ții sibieni 
sunt tn seria lor- ceiace Brașovia e 
in cealaltă — codași.

Nu și-au asimilat încă rutina în
tâlnirilor grele ceiace va determini 
și rezultatul de mâine, pe care Ară- 
daniii și-l pot anticipa favorabil.

D. dr. Traian Țunea (Caransebeș) 
un excelent ari i ru bănățean, iace 
di plasarea ca arbitru.
CREDEA

Seri:- \ cunoaște și dânsa o dis
pută mu reșanta.

Fără a fi de calibrul celei dela Ru 
curești partida dintre C. F. R. (Bu
cure? 1 și Crișana locală^ comportă 
suficient interes.

Aiversarii .de forțe sensibil apro
piat!, po» furniza un joc de clasă La 
aceasta itv .Giit’lbue și situația pe 
care C. F. H.-ul o deține în clasa-

Baîceniada

Tennis

TURNEUL TILDEN
Rezaitâte e He eri și programul da ezi

Eri au început la Tennis Club, par
adele din cadrul turneului pe care 
■x-eampinuul mondial l-a întreprins 
? noi,'cu truna sa. Sup'inindu-l pe 
'fishu, Poulieff a cedtf ameriea- 

ului- cu 6—0; 6—-ț; după un joc 
?n care învingătorul a confirmat 
■■ezultatul.

Nu trebuie omis însă r< Poulieff 
■i’a resimțit depe tmma călătoriei pe 
rare a ferminaf-o d»abea eri.

In cel de al doilea match, germa
nul Niisslein, marea speranță mon- 
■'iată, a dispus de‘Barnes, cu 6—3; 
6—2.

Partida de dubli» «a reunit cuplu
rile Tilden—Barnes, d-in-« rte. și 
N’iisslein—Najuh de cea 1 altă.

După un joc de toată frumuse’ea. 
tn care fazele spectaculoase alter 
.....  a rămas. în continuare

pentru azi. rezultatul nefiind defi 
tdliv stabilit.

Fână în momentul întreruperii, 
tabela ind ica:

Tilden—Barnes contra Najuh—-
Niisslein, 7-5: 8—16. 4—6; 6—6

Jocul a fost agreabil. Uneori, chiar 
interesant. Dar al'e ori.»

Un amănunt îmbucurător e pre
zența celor aproape 1000 de specta
tori reuniți în tribunele de beton și 
lemn, realizându-se astfel un record 
de asis’ență în domeniul sportului 
alb ale cărui manifestări- erau până 
în prezent, atât de nes ijnte.

E drept că eri juca Tilden. Și doar 
unu-i ,Big Bill".

PROGRAMUL PE AZI 
14: Farnes—Na’nh; 
15: Tilden—Niss’e’n? 
16: Najuh-Nüsslein

Ora
Ora
Ora

Pou'leff—P.etti.
cou ira

DZLa SIANuA LA DREAPTA: NUZLgfc N'AJLCH, TqjaleN 
- ■ : SlfiARWES

1-
T

A:
37 »■

cursă a lui Loewenfeld *Frumoasa
Dela trimesul nostru special

Deși zi de lucru. Sâmbătă erau 
prezenli p« stadion circa 15000 de 
oameni, veniți să asiste la cea de-a 
treia zi balcanică.

Nici de data aceasta nu am reușit 
să cucerim vre-o victorie, ne-am mul 
(urnit cu plase onorabile care au 
darul să ne urce în clasament, ame 
nințând serios pe jugoslavi cafe în 
prezent conduc cu 3 puncte dife
rența.

Frogramul zilei a treia a început 
cu finala cursei de 200 metri care a 
revenit după cum era și de așteptat 
grecului Frangudis. la locul doi gă
sim pe Lowenfeld, tânărul timișo
rean a făcut o cursă admirabilă, reu
șind .să învingă pe Sini h primul 
om al turcilor credi'at cu timpuri ex 
celente, al patrulea îl găsim pe Ne
meș pe care numai lipsa unei tech- 
nice a cursei l-a împiedecat să cu
cerească locul BL

Clasamentul este:
Frangoudis (G) 22 s. 9; Lowen 

feld (11) 23 s. 4; Semîh (T) 23 s. 6; 
Nemeș (R); Fi Ili a kos (G) Mehnieî 
Alii a fost scos din cursă de star
ter.

După 200 m. a urmat triplu salt, 
rezuliatu-l mai slab mult ca anul tre 
cui, este următorul:

l'apanicolau (G) 13 m. 67; M^hik 
(D 13 m. 47; Elefleriades (G) 13 44; 
Gantchoff (B) 13, 37: Panayo h,4iU 
13. 15: Panayoth a fost urmărit de 
niare ghinion depășind impercep
tibil o săritură de 13 m. 50!!!

Seriile la 400 m. garduri an fost 
lipsite de interes, ele calificând din 
oficiu aproape pe partanți, finala a 
revenit, lui Hagigrigoriu, urmat de 
KaiU un element nou. Reprezen
tanții noștri au făcut ca de obicein 
cursă frumoasă asigurându-și 
rili 3 și cinci.

Rezultatul este următorul: 
gr'goriu (S( 58 s. í: Katis (G) 
ion V (R) 60 .4-, Thaller (I); 
ze (R).

La 5000 metri cursa a fost la dis^ 
creția grecilor dela început, Manea

locu-

Hngî- 
59 s -, 
Krau-

și Fanaite au rezistat ,,trainului” |. 
pioape toată cursa le-a lipsit și aci 
acel 
leii, 
n ui l 
sunt 
plus 
sa unui an renament metodic.

Clasamentul cursei a fost:
Tliukalos 16, 7. 4 (record balca

nic); N’anos (G) 16. 113; Krews (G) 
16. 16.. I; Manea (11) 16. 19 s; Fa» 
nalte (R). Iugoslavul Krews este un 
alergător tânăr înzestrat cu reala 
caii ăți.

Discul elenic. dă ocazie bulgarilor 
să reputeze obicinuita lor victorie, 
care dealtfel pare a fi și unica. Gan- 
tcheff s’a dovedit și în acest an t 
fi cel mái bun.

lată și rezultatul:
Gantcheff (B) 37 m. 11; Sylas'(G) 

36 nj. 56; Kleut (G) 35. 95; Gondol» 
tos (G) 32, 75; llavaleț (R) .32 71.

Ștafeta.balcanică (800 400-200100) 
a fost proba cea mai inereșantă » 
zilei; ca și la cea al 4 * 400, poziția 
României la primul schimb éra cât 
se poate de critică. VelcOvicf termi
na 800 m. penultimul,, noroc că- Ne*  
meș și de data aceasta reface o feună 
parte din teren. Ajungem pe_turci 
și reușim ca la a! doilea schimb si 
rtăni odată cu iugoslavii, Lowenfelfl 
iși. asigură tn cele .din urmă pé 200 
metri un avantaj pe care Beju Î» 
100 m îl păstrează, reușind astfel si 
ne clasăm al 11-lea în timpul record 
de 3. 31 s. A treia sosește Jugosla*  
via urina'ă de Turcia și Bulgaria. »- 
ceasta din urmă a făcut o curii 
slabă. . . •

Grecia 3‘ 28 m. 4; România J 
31“; Jugoslnvia 3‘ .31' 4; Turcia 8' 
35ț‘; Bulgarii 3‘ 41, 3.

Clasamentul general după a trei» 
zi :

Grecia 90 puncte: Iugoslavia 47; 
România 44; Bulgaria 15; Turti» 
14.

finisb caraclerjsJe marilor at*  
la alergă’orii noștri ne-am obiț 
să vedem această monotonie;, nu 
capabili de a da un efori*  In 
la un anumit moment, este iip<

Csmil Morfun

„Sfânta Ghecrghița“
aela Pâtroaea G.n vale (Dâmbovița)

GAEȘTI 20, — Pătroaea din 
Vale, situată spre apus de orașul 
nostru, la depărtare de 5-6 klm. es
te o comună cu oameni pacinici șt 
săraci, printre cari traesc și câte
va familii de țigani lăutari.

Despre această comună am mai 
avut ocazia să pomenim in ziar, 
acum o lună de zile, când relatam 
sinuciderea unui tânăr.

Fapta tânărului a făcut vâlvă câ
teva zile în urmă, apoi totul s’a 
liniștit

De câteva zile însă, numele a- 
cestei comune, ”a început să fie din 
nou rostit prin orașul nostru, tot 
ca și atunci, de oarece in sat tră
ește „sfânta” care „a fost pe lumea 
ailaltă“ și 
pocăirea“.

acum .propovăduește

„Sfânta”

ai trecut o uliță — în

4 copii, 
trăește „sfânta”, 
și alb, cu ochii 
grindă, o fetită

După ce
care locuesc țiganii lăutari — la 
intrarea comunei Pătroaea din Va
le, pe linia satului într’un pâlc de 
salcâmi mari, dai de casa locuito
rului Radu Drăgușin, muncitor să
rac cu nevasta și

In această casă
Pe un pat mic 

albaștri înfipt» în
de 12 ani, cu chipul slăbit și alb ca 
patul și rochia cu care este îmbră
cată, zace lungită, spunând din 
când în când, despre lucruri pe 
cari „le-a văzut“ sau „le vede pe 
iumea ailaltă”.

E Gheorghița, al doilea copil, din 
trei cei patru, ai țăranului ’Radu 
Drăgușin, pe care acum o 
sfântă.

A dormit trei luni de zile, 
să mănânce sau să bea ceva.
t< ni pe cari i-a adus s’o consulte, 
au ridieat neputincioși (fin umeri

cred

fără 
Doc-

(?) în fata acestui fel de boall 
Nici babele din sat, cu descânte*  
cele lor, nu i-au putut fi de folo» 
„sfintei"—

Dar intr’o noapte — acum trei 
săptămâni — spre surprinderea pl 
rinților, a fraților și vecinilor dil 
sat, care a pazeau cu lumânări»' 
prinse, — pentrucă două zile îl 
două nopți au crezut-o moartă, -< 
spie surprinderea lor, Gheorgbiț» 
a sărit deodată din pat. începând 
s? spună câ D-zeu a trimiș-o în> 
napoi, să spună lumii să se păzea*  
scă. ca de nu, va trimite din cer o 
ploaie de foc, și că „Matca Domnit*  
lui i-a spus să o îmbrace în alb d 
să se roage pentru păcatele lumii“

De atunci în fiecare Miercuri d 
Vineri, — zile speciale pentru ni*  
gâciuni — ea aprinde in casă tă" 
mâia și lumânările aduse de oa*  
menii din sat — cari o cred sfânt! 
— pentru a le spune și lor „ce mi 
e pe lumea ailaltă’*—

Și cum printre sfinți nu se vor
bește decât despre lucruri curat» 
nimeni nu are voe să pronunțe no*  
mele diavolului, fiindcă atunci 
„sfânta” țipă și se sbate ca de du*  
reri ascunse în trupu-i firav, car» 
a răbdat de foame trei luni de zii»

Atragem atenția d-lor medici d 
cerceteze mai de aproape cazul a*  
cesta, care, deși a creiat o legea*  
dă in jurul lui. totuși, noi credem 
altfel decât părinții și oamenii dil 
satul „Sfintei" Gheorghița, sfânt! 
care se roagă pentru pocăirea Iu*  
mii și spune „ce vede pe lumea ah 
laltă”. I

Sititi Mica PuLIicitati
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. Ultimele săptămâni n’au adu3 
decât o slabă ușurare a presiune! 
pe care deilația o exercită încă a- 
șupra producției și tranzacțiunilor. 
Producția mondială de oțel, consi
derată ca singurul barometru în
trucâtva mai sigur pentru felul 
Cum variază activitatea de inves
tiții, se menține scăzută. Obișnui
ta înviorare sezonieră, care a dus 
la o Înviorare a producțiunei de 
otel și in primăvara anului trecut, 
și in 1931, nu s’a produs in anul 

; acesta. Pe când volumul producțiu 
jjei industriale mondiale a scăzut 
dela 1929 încoace, sub raportul 
cantitativ cu 40 la sută, producțiu- 
uea de oțel a scăzut la o treime 
iată de 1929. O asemenea corn, 
presiune nu s’a observat incă nici
odată până astăzi in istoria econo
mică. Este neîndoios că așa cum se 
prezintă astăzi activitatea de in
vestiții, ea înseamnă o renunțare 
complectă la crearea de noul con
strucții Industriale. Gradul actual 
d activității de investiții nu a'un- 
ge nici măcar pentru păstrarea 
substanței.

Procesul de acomodare a pro
ducției la posibilitățile reduse de 
desfacere a început să se desăvâr
șească in primul rând la industriile 
prelucrătoare, care au putut să-și 
reducă simțitor stocurile de pro
duse fabricate. In ce privește pro
ducția de materii prime, scăderi 
mai importante se constată numai 
|p cauciuc, bumbac șl staniu.

La toate celelalte materii prime 
industriale, stocurile au înregistrat 
in cursul primului semestru al a- 
uiilitl 1932. creșteri mai mult sau 
mal puțin însemnate (chiar la cau
ciuc șl bumbac scăderile au fost 
trecătoare, având caracter sezo. 
nier).

Dacă, totuși, în coudițiunile a- 
cestea, s’a putut ajunge la o haus- 
»â in majoritatea materiilor prime, 
faptul iși are explicația, in primul 
rând in lichiditatea piețelor finan
ciare. In al doilea loc scontându-se 
o înviorare economică generala ca- 
■t*  w avea drept prim efect o 
•curgere a produselor fabricate. 

. jtsțe .pvidenf că într’un asemenea 
• Uz. cererea de materii prime ar 

înregistra o Imediată creștere care 
: te va traduce printr’o urcare a pre 

țunior.

Evoluția crizei economice actua
le se oglindește dealtfel cei mai 
bine in balanțele de plăți ale sta
telor respective. Trei sunt momen
tele care lUluențează variațiile ba
lanțelor de plăți.

Primul; Scăderea exportului de 
capital al marilor state creditoare 
— in primul rând al Americei și a- 
nume încă înainte de izbu-nlrea 
urtzei, in urma forței de atracțiu- 
ne pe care mișcarea de haussă a 
etectelor americane a exercitat-o 
asupra capitalului internațional. Și 
apoi după Izbucnirea crizei din cau 
«a lipsei unor posibilități rentabile 
de investiții în țările importatoare 
t»e capitaluri.

ăi doilea: Prăbușirea prețurilor 
st «căderea posibilităților de pla
sare a materiilor prime și io legă
tură cu aceasta compresiunea pu
ternică a veniturilor pe care statele 
exportatoare de materi prime Ic 
realizează din vânzarea produselor 
lor.

Ai treilea; Denunțarea creditelor 
pe termen scurt a dus la o agrava
re a crizei mondiale care a mers 
paralel cu agravarea crizei de în
credere.

In aceste trei momente rezidă 
cauza pentru care veniturile cu
rente internaționale n’au mai putut 
ii puse in concordanță cu angaja
mentele ajunse la scadentă. (Și a- 
ceasta nu numai in cazul statelor 
debitoare). Unele state au reușit 
să-și acopere unele deficite tempo
rare ale balanței lor de plăți, ce
dând aur din rezervele acumulate. 
Un exemplu tipic, in acest senz ii 
ntera America. In schimb o țară 
cum e Anglia, a trebuit să renunțe la 
stabilitatea monetară. Alte state au 
fost constrânse să recurgă 
suri și mai drastice ca să 
breze întrucâtva balanțele
plăți: moratorii, restricții la im
port, controlul devizelor etc.

Tieptat s’a creat, astfel, din nou 
un oarecare echilibru in sistemul 
balanțelor de plăți internaționale, 
in bună parte însă pe baze artifi
ciale și cu prețui unei încătușări a 
libertății comerciale internaționale, 
care Ia rândul ei» dă loc Ia alte per
turbări.

Restabilirea echilibrului între ba 
lanțeie de plăți este prima condi
ție pentru înlăturarea definitivă a 
dezordine! internaționale.

Marcator

la mâ- 
ecliili- 
lor de

Reçruparea cheltuelilor pentru o nouă comprimare
Teri 

narțe 
Virgil

a avut loc la ministerul de fi- oanțe. de față fiind toți funcționarii i intrat in drepturile sale

«

solemnitatea 
Madgearu ca

instalării d-lui superiori ai ministerului, 
miniștru de fL

Situația tszauriilui a fost Îndreptată
CUVÂNTAREA D-LUI MIRONESCU

..In împrejurările de azi a începui 1 Am ajuns CU comprimă-
(ostul ministru de finanțe, și tn si
tuația grea, prin care trece țara, sat- 
cina de ministru de finanțe reclamă 
o muncă intensă și istovitoare m tie 
ce moment. M’am supus acestei muu 
ci, cu râvnă și n’am avut nici o- 
dihnă. sperând să ajung la Îndrepta
rea situației.

Am simțit. însă, nevoia de repao». 
Dar in situația de astăzi, care reo a- 
mă o muncă neîntreruptă, odihna nu 
cadrează cu sarcina ministrului de 
finanțe și de aceea am refuzat, la 
constituirea noului guvern, de a con
duce mai departe finanțele țării.

Am primit. însă, ca o solidaritate 
(ață de colegii mei, o altă sarcină o- 
coratoare pentru mine, care sa.mi 
permită odihna de care am nevoa.

D. VIRGIL MADGEARU

rile la limita fondului. 
Noui comprimări nu sunt 
posibile. Sunt necesare, 
insă, noui regrupări de 
cheltueli, pentru a putea 
face comprimări unde se 
mai pot faee. Aceste com
primări sunt necesare, 
ele trebuesc făcute și vor 
fi făcute. Fără o sporire 
de venituri nu se poate 
normaliza situația. Nu e 
vorba de crearea de noui 
impozite, ci de asigurarea 
încasării celor existente. 
E timpul să ne întrebăm, 
dacă se încasează tot ce 
se poate și trebuie incasa. 
Răspund nul Statul n’a

| intrat in drepturile sale 
I corespunzătoare puterei 
de plată a contribuabili
lor.

Staul este fraudat. Oricâtă campa 
nie s’ar duce contra ministrului de 
finanțe, viu cu hotărârea eă încasez 
tot ce se poale Incasa față de capaci
tatea de lată reală. Voi isbi, cu ne- 
crufare in fraudatori și In complicii 

' lur.
i Și in această hotărâre declar câ 
' dacă actualele legi sunt insuficiente 
| voi cere parlamentului înăsprjrea lor.
1 Sunt convins însă, că sunt sufle er.te 
' și le vom aplica, cu toată strictețea. 
i Vinovății vor suferi drast ce sancți- 
• uni. Și cu pr vite la acei vinovați de 
i complicitate, e b ne să se știe că orice 
i intervenție tn favoarea funcționarilor. 
i oricare ar fi el, va găsi la tiv n ster 
i ușile închise.
i Am ținut să se știe — a Încheiat 
, d-sa — sentimentul și spiritul în care 
i voi conduce acest departament, de 
i care atârnă îndreptarea s tuaț,ei fi- 
i nanciare a statului ți a țării.

ARTICOLE
DE

MENAJ

Comitetul Uniunei Camerelor 
de comerț și industrie, a prezen 
tat eri Băncei Naționale și gu 
vemului. avizul ei asupra noului 
regulament de aplicare a legei 
pentru comerțul de devize întoc- 
jhit de Banca Națională.

In aviz se face o expunere ge
nerală asupra măsurlor de luai 
în vederea susținerei valutei na
ționale și soluționarea interese
lor reale ale comerțului și in 

. dustriei.
Numai cu un spirit larg de în

țelegere s’ar înlesni comerțul să

se adapteze totdeauna posibilită 
ților de a lucra după cerințele 
pletelor străine, evitându-se limi
tarea numai la o serie restrâsă 
de operațiuni și intensificându-se 
exportul nostru, fapt care va 
provoca o intrare maximă de 
devize.

In cadrul principiilor Uniune! 
Camerelor de comerț, comitetul 
acestei institutiuni, a examinat 
fiecare articol din regulamentul 
întocmit, propunând o serie de 
modificări interesante, pentru a 
fi introduse în regulament

bursa
Viiitrij «.» Octombrie

Paris (necotat) 
Zurich 3,o7 

■ Londra 575 

Teniința Bursei siabă 
Măsura luată de Banca Națonală 

ie e strânge led din străinătate a 
auut o repercusiune imediată asupra 
piețj.

De altfel, încrederea publicului în 
leu s’a putut vedea și la bursa de 
efecte și acțuni, unde toate acțiunile 
au suferit scăderi însemnate. In schimb 
acțunile Băncii Naț.onale au avut o 
tendință fermă.

CURSUL DEVIZELOR
Renta Stabilizării 41%.
Renta impropr. 28 V», %. H
Urbane Buc. 5% 36%, 36, 3634. 
Urbane Buc. 10% 60%.
Impr. Refacerei 35%.
Rurale 5% 25%. %. 34. %■ 
JmDr. Unirei 35%.
Urbane lași 5% 25- 24%. 25%. 
Banca Națională 4400, 475, 4500 

5E0 600, 550.
Asig. Dacia România 2400.
Astra Română 585. 75. 70. 

- Steaua Română 235. 25, 20.
Cred. Minier 185, 88, 82, 81. 

179.78 79.

6.58
495

39.80

6.59
4.97

40.10

Faris
Fraga
Berlin

LuftSUL MONk-uELOH
STRĂINE

39,75
166.—

858
565

78.— 
658.—

32,40 
*3.30
4,95
18.50

22,—
20.-

iărcî germane 
Dolari
□ne italiene
Lire sterline 
Lire otomane 
Franci traacezi 
Franci elvețieni 
Belgas
Coroane cehe 
Zloji 
t’engoe 
Shilingi 
Dinari
Leva 
Drahme 
Fiorini olandezi 
Lira sterlină anr 
Napoleon

lr—
1-
67.40 

811,- 
«43—

40-25
168.—

8 70
570

80.— 
665.—
32.73
23,50
5.—

19 50
23.—
»I-
250
1,20
1,20

67.73

X.—

Piața cerealelor 
la Brăila

180.

. I R. D. P. 40.
Mica 550 40. 
Lelea 260. 50.
ÎNCHEIERI OFICIALE

New-York 167 30 167,80
.Hali» 8,57 8,60

Ioadra 565__ 570. -
Olanda 67.40 67.60
,BMi» . 32,38 3&55

In locul meu, M. S. Regele a nu
mit pe d. Vir>il Madgearu. a carul 
personalitate e bine cunoscută și ale 
cărui concepții și activitate l'au im
pus in domeniile economic și finan
ciar. Ați colaborat cn d-sa, U euuoaș. 
Mi însușirile și îi știți energia.

Stima pe care o am față de d-la. îmi 
Impune răgaz iu constatarea merit« 
lor sale, și a afirmării speranțelor 
nă In această situație în care sa a- 
Ră ța^a, d-sa va aduce inorwjtarea 
care este necesară.

In scurtul interval, in care am con 
căutat 

au
3-, 
la
Șt

politică ți urându-i

BRAILA, 21. — Piața internă a 
cerealeior e neschimbată.

Grâul se menține cu tendință de 
urcare. In port și docuri au sosit 
40 vagoane și s’a vândut:

Porumb dinte vechi 18.000 lei.
Porumb nou de calitate bună cu 

17.200—17.500 lei.
Porumb nou potrivit 17.000 lei.
Porumb nou cu vechi 17.501) lei
Orz de Muntenia de 58—59 kgr. 

cu 20.000 lei linie doc și 20.500 lei 
borda

dr.s acest departament, am 
să-mi fac datoria. Unele rezultate 
și apărut. Nu voiu intra în detalii 
supta situației pe care am găsit.o 
venirea mea la acest departament
mee pe care o las. E destul să spun 
că atunci când am luat conducerea 
ministerului, tezaurul era gol iar sa. 
lariile neplătite. Astăzi, după ce toa. 
te cheltuelile de material sunt plăti
te pe luna curentă, tezaurul are (la 
21 Octombrie, N. R.) o disponibili
tate de 800 milioane, care înlătură 
marile griji de atunci ți permite a- 
chitarea salariilor, dând totodată ră
gazul necesar, pentru luarea de mă
suri.

Oricare ar fi situația și 
schimbările de persoane, 
un lucru rămâne sigur că 
nu se schimbă politica fi
nanciară și economică ca
re se bazează pe o serie 
de idei dintre care prin
cipala - este menținerea 
stabilizării.

Sunt sigur că și d. Madgearu va 
nima această
spor la muncă _  d. Mironescu (n-
el eie exprimându-și credința că tune 
ționarii îi vor da acelaș concurs pe 
care i Hau dat ș d-sale.
RĂSPUNSUL D-LUI MAD

GEARU
Mă reîntorc — spune d-sa • •• 

«a ministerul de finanțe într’o sta
re sufletească, cu totul deosebită 
de cea cu care am venit prmn 
nară. Atunci criza, în care ne sba 
tem azi, era ascunsă ochilor, m 
toamna anului 1929, după crahul 
ufcia bursa din New-York, toaiă lu
mea spera în reluarea afacerilor, 
ni îndreptarea repede a situației 
Nimeni nu întrezărea atunci, cri 
za gravă ce era să se aoată peste 
mate țările și mai ales peste cele 
agricole, cum e țara noastră.

Azi îmi dau seama de imensita
tea sarcinei ce apasă asupra mea 
Vin la acest departament, după 
ce criza a făcut tot răul ce pute» 
race și cu constatarea că nu sun 
tem la sfârșitul ei. Vin conștient 
de gravitatea excepțională a situa 
tiei: N’am decât o speranță: a- 
ceea că ce a săvârșit d. Mironescu 
e un început de îndreptare și con- 
stitue o ieșire din haosul în care 
a fost aruncată țara în 1931.

Dacă, prin urmare, după • activi
tate de câteva luni, am ajuns la ri- 
tuațla. ca să putem face față nece
sităților curente cu mijloacele noastre 
ordinare, pot spera că printr’o con
tinuare a sforțărilor, să ajungem nu 
la o situație înfloritoare ci normală 
care ar fi ca statul să noată facă 
față traiului zilnic, cu mijloace’e or
dinare. Atunci vom putea păși, si 
uur, spr» o restaurare complectă « 
finanțelor noastre. A ajunge la acea- 
<ă etapă e o datorie a tuturor colabn 
ra‘or’!or ministerului, nu numai d!n 
cetraJă-oi și din serviciile oxte- 

’ rloârs.

Eri după amiază a avut loc la mi- 
n sterul muncii șed.nța comitetului 
permanent al muncii, cub președinția 
d-lui D. R. loanițescu, ministrul mun
cit

D-sa a făcut un interesant expozeu 
asupra leg.lor votate în sesiunea ex
traordinară a Parlamentului.

In special, d. ministru Ioanițescu 
s’a ocupat de legea Carnetelor de 
muncă, care poate fi pusă în aplicare 
imediat

D. ministru Ioanițescu a încheiat, 
promițând membrilor consiliului că 
pregătește o altă serie de leg: cu ca
racter muncitoresc, cari deasemenea 
vor armoniza capitalul și munca.

Luându-se apoi fn discuție legea 
Camerilor de muncă, comitetul per
manent a dat aviz favorabil atât legei 
cât și ultimelor ^spprițiuni luate de- 
d. ministru al muncii, in vederea apli
cării acestei legi.

D. D. R. Ioanițescu, fiind chemat 
la consiliul de miniștrii a rugat pe d. 
nginer Ficșinescu să prezideze șe

dința în continuare.
D. ing. Ficșinescu se ocupă dease- 

meni de legile votate și constată pro
gresele realizate până acum sub mi
nisteriatul d-lui D. R. Ioanițescu.

In urmă se ratifică circumscripțiile 
care formează Camerile de muncă: 
Cernăuți, cu județele: Cernăuți, Su
ceava, Storoj neț. Câmpulung, Ră
dăuți, Dorohoi, Hotin și Soroca; lași, 
cu județele Botoșani, Bălți, Lăpușna, 
Tigh'na, Roman, Vaslui, Fălciu, 
Neamț. Bacău, Orhei Iași și Făitxen'; 
Galați cu județele:. Cetatea-Albă, Is- 
mail, Cahul, Putna, Tecuci, Tutova 
Covurlui, Brăila, R.-Sărat, Trei- 
Scaune, Buzău, Ciuc; Constanța, cu 
’udețele: Tuicea, Constanța, Ialomița, 
Cal’acra. Durostpr; București, cu ju
dețele: Ilfov, Prahova, Brașov, Mus
cel, Dâmbovța, Vlașca, Teleorman. 
Argeș și Olt; Craiova, cu județele; 
Dolj, Gorj, Sibiu, Vâlcea, Romanați 
?,i Mehedinți: Timișoara, cu județele: 
Timiș Torontal, Caras și Severin; Cluj, 
cu județele: Cluj. Maramureș, Mureș, 
Năsăud, Sălaj, Satul Mare, Somej, 
Turda și Bihor; Deva, cu județele: 
Alba, Arad, Făgăraș, Hunedoara, Târ
nava Mare și Odorhei.

S’a luat apoi în discuție apelul fă
cut de băncile din Cap.tală cu pri
vire la noul orar stabilit de ministerul 
muncit

Chestiunea a rămas în continuare 
pentru șed-nța de Luni 24 Octombrie.

D. inginer Cunescu a prezentat de
riziunea dată de d. ministru Ioani
țescu privitor la chestiunea repausului 
duminical în brutării Au luat parte la 
discuție d-n-i V. Pantazopol, secretar 
general al ministerului muncii; C. Or» 
ghidau, consilier I. Setlacec, inginer 
Penescu, I. Flueraș, 1. Mirescu, Ghe- 
ron Netta și Lothar Râdăceanu.

S’a hotărât să se facă o cercetare 
la toate brutări’le din Capitală pentru 
a se vedea care sunt condjiunUe 
technlce și sociale de funcționare, ur
mând ca avizul să se dea într’o ședință 
viitoare.

SERVICII DE MASA, 
;^e>. p£ntn,Lei 105« 
SERVICn DE MASA, 
din porcelan superior, ȘQrțrk 
dia 38 piese . . . Lei lvvv 

SERVICII DE MASA 
din porcelan de Karlsbad din 
44 piese pentru 12 per- jjaa 
soane.................. Lei 1WV
SERVICII DE MASA 
pentru 12 persoane din por
celan de Karlsbad »»aa 
76 pice ... .Lei

SERVICII DE CEAI
pentru 6 persoane dela

SERVICn DE CEAI
din po-cetan fin decorat, din

‘TS 260
SERVICII DE CEAI 
din porcelan de calitate fină, 
modern decorate, din oja 
7 piese.................. Lei ®4V
SERVICII DE CEAI 
din porcelan fin I1UTSCHEN- 
REUTEit, modern deco- *'
rate 9 piese.... Lei Oi O 
CEȘTI P. CAFEA t 
neagră din porcelan fin jr 
bucâta dela . . . . . Lei 1O 
SERVICII DE CAFEA 
NEAGRĂ „MOKA“ 
complecte cn tavă, ceai- a eja 
nie fi zaharniță . . Lei 4«>O
CEȘTI PENTRU 
CEAI 28

l InScaiulJCibrâiiei

Sindicatele engleze 
pentru comerțul 

cu Rusia
LONDRA, 21. (Tel. part.). — 

Congresul sindicatelor profesionale 
engleze a votat i moțiune, care deza- 
vuiază hotărârea guvernului de a 
denunța tratatul comercial dintre An- 
glian și Rusia, socotind că această mă
sură va mări șomajul în Anglia.

Camera ang’o-rusă de comerț șl de 
industrie spune că suma comenzilor 
ruse in Anglia pe ultimele două luni 
s’a ridicat la 790.000 lire sterline.

SERVICII DE CAFEA 
NEAGRA din porcelan nnn 
Cobalt complect . . . Lei 

CEȘTI PENTRU CEAI 
din porcelan extra fin

CEȘTI P. CAFEA 
NEAGRa „MOKA“, 
pcrcelai fűé Cobalt, dela țe*

SERVICII P. OUA, 
cubiste, din porcéi n extra / j s 
fin................................ Lei «O
SERVICII P. OUĂ, 
ultra moderne cu tavă aae!

Lei 145
SERVICII P. PEȘTE 
din porcc’an <1® Bav. ria cuno
scuta marcă „Huisclienreuter’* 
pen ru 6 persoane din nnn 
7 piese dela...............Lei
COȘULEȚE P. PÂINE
din trestie de Manilla«>zk

Lei «*O  
CUȚITE DE BUCĂTĂ
RIE cu lamă de oțel dela

Lei 1*1  

PRESE SISTEMATICE 
p. cartofi, de prima calitate

FORME P. COZONAC^, 
din tablă galvaniza^tă gg 
STRECURĂTORI*  P, 
Sttd 4 cu sit& r«zis- nwU P A tentă . . . Lei
TELURI P. BĂTUT 
FRIȘCA dela. . Lei ÎL 
MAȘINI DE CALCATl 
ȘLEFUITE ... .Lei 115; 
MAȘINI P. MACINAT 
nuci și migdale, calitate eu- ctj 
perioară......................... Lei
CEARĂ P. PARCHETE 
de calitate extra fină, cutia jn 
de 1 Kgr.......................Lei 44
PERII P. PARCHET 
bronzate fi nichelate cn qaa 
mâner complecte bac. Lei vvU

Primele lucrări ale conleriniei interijaicaiiîce
Consiliul interbalcanic s’a întru 

nit sub președinția d-lui St. Cicio 
Pop. care a salutat în cuvinte căl
duroase pe membrii Consiliului.
Sulgaria a cerut amâna

rea conferinței
Delegațiunea bulgară a exprimat 

viul zău regret că nu i’a dat până 
acum urmare punctului 2 al rezolu
ției adoptate de comisiunea politică 
și ratificată de a doua Conferință 
balcanică.

S’a accentuat asupra faptului că 
opinia publică bulgară se arată de
osebit de sensibilă la problema mi
norităților bulgare din teritoriile sta
telor doritoare de a încheia un pact 
balcanic.

Delegațiunea bulgară a cerut a- 
mânarea provizorie a conferinței 
până în primăvara viitoare în nă
dejdea eă până atunci s’ar putea re
aliza unele îmbunătățiri în soarta 
minorităților.

Consiliul a luat act de declara- 
țiunile delegațiunilor Greciei, Iugo
slaviei. României Și Turciei că vor 
face tot ce le va sta în pulință pen
tru a da urmare până la 15 Octom
brie 1933 celui de al doilea punct 
a) rezoluțiunii adoptate de a doua 
Conferință balcanică, și care are cu
prinsul următor:

..Conferința adoptă dezideratul ex
primat de Consiliul Conferinței în 
vederea stabilirei de raporturi direc
te între grupurile naționale ale păr 
iilor interesate, spre a se pune de 
ncord asupra chestiunilor care pun 
în pericol relațiile de bună înțele- 

’gere între zisele părți, și de a se 
sforța să respecte în mod scrupulos 
toate obligațiunile ce isvoresc din 
tratatele de pace în vigoare, inclusiv 
cele privind protecțiunea minorită 
țilcr‘‘.

Asupra acestei formule s’a reali
zat un acord unanim al Consiliului.

Consiliul a discutat apoi diferitele 
chestiuni depe ordinea de zi șl a a- 
doptat această ordine de zi așa cum 
fusese stabilită.
Declarația d-lui SL Cicio 

Pop
La sfârșit d. Șt. Cicio Pop a făcut 

riariștilor o declarație, arătând că 
această conferință are o importanță 
deosebită pentru cele șase țări parti
cipante, cari au foarte multe interese 
comune și cari au trăit atâtea veacuri 
împreună.

In ce privește ședința de an a con
siliului. suntem cu toții foarte mulțu
miți, a spus d-sa.

Toate hotărîrile s’au adus cu una
nimitate și țin să accentues că dele- 
gațunea bulgară a dovedit o sinceră 
dorință de a lucra cu ceilalți delegați 
împreună, mărturisind că doresc din 
tot sufletul ca să se înfăptuiască a- 
niunea balcanică.

Desemnarea președinți
lor

Consiliul a procedat apoi la de 
semnarea președinților diferitelor 
comisiuni, în modul următor:

Pentru comisiunea de organizare 
președinte va ii d. Iovanovici, preșe
dintele grupului jugoslâv.

Pentru comisiunea pohtică, preșe
dinte va fi d. St. Cicio Pop, prese

dintele grupului român, țar raflml; 
d. profesor V. V. Pella. Ij

Pentru comisiunea de apropiem, 
intelectuală, președinte va fi <L Meb<| 
met Kolilza, președintele grupuluij 
albanez. <ț

Tenlru comisiunea economici, pr*.  
ședințe va fi d. Hassan Bey, preș«4 
dintele grupului turc.

Pentru comisiunea de comunicații 
președinte va fi d. TrUon TnfonolL 
șeful delegației bulgare, iar vice' 
președinte, d. Arghiropol. fost mi
nistru de externe al Greciei.

Pentru comisiunea de politică so
cială, președinte va fi d. Al. Papa- 
nastasiu, președintele grupului elen.

Recepția dela Cercul 
militar

Aseară ia ora 10 s’a dat la Cer
cul Militar o recepție In onoarea 
delegaților statelor balcanice, orga
nizat de grupul parlamentarilor w 
mâni. i

Pe lângă delegații străini au par
ticipat și d-nii Collas, ministrul Gre
ciei. Deyani consulul Albaniei, Chi- 
oseivanoff ministrul Bulgariei, Sulhi 
Bey ministrul Turciei și consulul 
iugoslaviei.

Printre membri grupului român 
erau de față d-nii St. Cicio Pop, dr. 
Lupu, I. Răducanu, Gr. Trancu-lași 
I. Th. Florescu, V. V. Pella. G. V1V 
descu, Scarlat Stan, etc.

Recepția s’a terminat la ora 11.

Revizuirea tarifelor C. F. R

Reduceri pe C. F. R
Direcția generală c. f. r. a aprobat 

reducerea de 50 la sută din taxele 
tarifare, la toate clasele și trenurile, 
numai la Înapoiere vizitatorilor din 
România și din alte țări, cari frec 
m tranzit prin țara noastră, la ur
mătoarele târguri internaționale:

1) Târgul de primăvară, ce se va 
deschide la Viena Intre 15 și 25 Mar
tie 1933.

Târgul de toamnă, ce se va des- 
curie la Viena între 6 și 26 Septem
brie 1D33.

Pentru a beneficia de aceste redu
ceri. vizitatorii acestor târguri vor 
trebui sâ posede următoareje titluri: 
.. a) O legitimație de eSIătocie cu

atât la ducere, cât

mărfurile expuju se 
asemenea reducerea

îl la

va 
de

a
5'J

prețul normal, pentru ducere la târ
gul din Viena;

b) Carte de legitimație, eliberată șt 
vizată de comitetul organizator.
“ Vizitatorii nu au voe să întrerupă 
călătoria, 
inapoere.

Pentru 
corda de
la sută din taxele de transport, nu
mai la înapoiere.

Direcția generală c. f. r. a aprobat 
prelungirea valabilității ivducerti <ie 
|>U la sută, pentru vizitatorii șt măr
furile expuse la expozițiile din Cluj, 
până la 4 Noenabrie a. v,

Comisiunea tarifară a continuat 
Joi, 20 cor. discuțiumie, sub pie^e- 
dinția d-lui ing. N. Teodurescu, tost 
oireclor general C. F. R. In vederea 
revizuirei actualelor tarile de trans
port pentru mărfuri și călători.

In urma diferitelor propuneri, s’a 
constatat necesitatea ținem în sea
ma a valorii mărfurilor atât la locul 
ue producție cât și la locui de des
facere precum și de distanțele medii 
de transport.

S’a hotărât instituirea mal multor 
suDcomisiuni cari să discute tn pai ie 
tarifele pe categorii. Aceste subconu- 
snum vor lucra în fiecare Luni, 
âliercuri și Vineri, dela 9—11 dim 
și vor fi alcătuite din actualii mem
bri ai comisiei tarifare și reprezen
tanții industriei, agriculturei șl eu 
merțului direct interesați la transpor
turile mărfurilor ce se discută.

In prima ședință se va discuta al
coolul. cimentul șj derivatele saie 
precum și nisipul alart da cel de st» 

țclăna, ,

Lucrările subcomlsiunllor tarifare 
vor fi apoi discutate în ședințele pla
nare ale comisiunel pentru revizui
rea tarifelor, ținându-se seamă de' 
hotărârile comisiei din primăvara a-, 
nului acestuia.

Cercetarea medicală a 
membrilor corpului 

didactic
Ministerul instrucțiunii fiind in

format că unii dintre membrii cor
pului didactic sunt atinși de bcala, 
molipsitoare ceiace prezintă un pe
ricol pentru elevi, a dispus ca mem 
brii corpujui didactic să fie exami
nați la fiecare început de an. de ță 
tre modicul școalei respective.

Rezultatele vor fi înaintate atăl 
ministerului instrucțiunii precum W 
celui al ministerului munci si âtoâ><

. .. .«
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Annnckirile se primesc la Administrația ziarului 
Str. Sărindar 4 dela 8-12, 15-20 

Telefon 375|2S

ÎNȘTIINȚARE. Cu ocazia mutatu
lui de Sf. Dumitru, nu aruncați ni
mic din poduri. Cumpăr tot ce aveți 
în pod netrebuincios, ca: mobile 
uzate și orice fel de lucruri de me
naj. Printr'o c. p. vin la domiciliu. 
Wecsler, str. Valeriu Braniște No. 
46. BUC. H. 17854

CeWU dcMMȚiau,
ENGLEZ perfect corespondent en
gleza, franceza dispune jumătate zi 
sau arai. Fac traduceri, lecțiuni, 
Damsfeld, Griviței 67. 3-2900
DIPLOMATA școalei menaj căut 
joc menajeră prefer provincie per
soană singură pot fi copii. Scrisori 
«dresați Ana Lisavoi Cetatea Albă 
atr. Ovidiu 1 (Basarabia). 4-29000

SE CAUTA o fată care să vorbească 
bine limba franceză sau germană 
pentru 2 copii 4—6 ani la provincie. 
Adresați str. Toamnei 54, București 
la Ghermani. 28928
ANGAJEM bucătăreasă la toate fă
ră bărbat, condicuță, Viitorului 176. 
Tănăsescu. 29925
COLONIALE, Farmacii Drogueiii 
voiajor bine introdus caută repre
zentanțe „Coloniale" la „Curentul".

BRODEZA perfectă caută lucru. 
[Popa Tatu 29. 2-29054
ENGLEZ perfect corespondent en
gleza, franceza dispune jumătate zi 
sau oral. Fac traduceri, lecțiuni. 
JJarnsfield, Griviței 67.

3-29001
,ȚANAR inteligent, acte In regulă, cu 
nosc bine orașul caut post ca om de 
serviciu la birou sau prăvălie 1800 
lunar ziar ..Vasile”. 28993
ADVOCAT abonament toată țară, 
icaută afaceri sau executări, Sălcii
lor 27. 29C46
DOAMNA cu acte caut servici jumă
tate zi cunosc masajul, frecții, ven- 
'tuze. Primesc și acasă prețuri conve 
«abil Șes. Mihai Bravu 200 Sofia.
• . 29009
FEMEE harnică cu fetiță caută loc 
la toate pretențiunl modeste, str. 
Btr. Carol 9 Portar. 29005
{CROITOREASA perfectă caut loc la 
casă mare. Prefer să ajut puțin in 
casă. Prefer provincie. Ziar „Croi
toreasă”. 28979
ȘOMER lăcătuș-mecanlc repar porțl 
de fier, grilaje, broaște chei, mașini 
bucătărie, etc. Scriți poștală viu do
miciliu. Delea Veche 35. 28957
................ ...  IMrrgMBMMWMMMiiir

șomeri::
'O1 4
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dûnwwt^JtlomfA 
mUJLICITATE

DOMN prezentabil, cult, fost corner 
ciant activ toate ramurile, caută 
cameră mobilată centra serviciu o- 
norabi], jumătate zi, ziar „Activ”.

28985

iteass
AUTOMOBIL Moon opt cilindri șap 
te locuri vinde Pescăriile Statului. 
Vizibil Calea Griviței 266. 5-29000
DE VANZARE o servantă de stejar 
și un birou de stejar și două șifo
niere de machon. Adresați d-na Ră- 
doi, str. Viitorului 16, Etaj I.

2-29000

AR case, cartierul Dealul ' I 
pirei. Ofer preț până la 200.000 ] [ 

Iei. Scriți ziar sub „Dinescu". < i 
4434 | I

VÂND teren suprafață 1800 m. p. 
str. Smeuri 20 Pitești, Vasile Arganim 
Piatra Olt. 5-28700
CUMPĂR teren Parcui Domeniilor’ 
indicați suprafața și prețul, la ziar 
sub G. E.______________________ 28793
SUFRAGERIE dormitor ultramo- 
dern, lămpi, tablouri diverse având 
urgent. Rovine 5 prin Cauzași.
ROMANA 3, apartamente, garso- 
nieră, garaj, calorifer, apă caldă 
prăvălii ateliere. 6-28835

INCHIRIEM avantajos apartament 
compus din 3 camere, bae, bucătă
rie, vțstibu, hol, pivniță, tot confor
tul, situat in str. Porumbaru 93 (șos. 
KisselelT, Mașina No. 2 la poartă.

29070
DE ÎNCHIRIAT apartament 3 ca
mere bae și dependințe, lumină e- 
lectrică, teracotă. Preț convenabil. 
Str. Ion Malorescu 22 prin Moșilor.

1421
DE ÎNCHIRIAT o cameră frumos 
mobilată, calorifer electricitate, in
trare separată. Str. Ion Malorescu 
No. 22 prin Moșilor. 1420
IN CHÎRIEZ portar 2 camere povnl- 
ță cu sau fără bucătărie 44 str. Bra
ziliei Parc Bonaparte. 23997

INDIÍCUTABIL 
PAINEA

intormatiuni
Eri, d. ministru Voicu Nițescti, a 

vizitat inopinat Direcțiunea Cadas 
irului.

VÂND B-dul Carol 52—Lunei 2 imo 
bil 4 apartamente 1.500.000 înlesniri 
credit. 4-28903

TABLOURI PICTATE : Ressu, Bas- 
sarab, Aricescu, Vermont, Loghin, 
Henția, Iondoru, Caloenescu, vinde 
ocazional Sfinții Apostoli 80.

3-29035
întrebuințați iama de ras:

oraș agent depozitarCaut fiecare
având mică garanție, posibilitate 
mare câștig Gabay, Calea Victoriei 
2.
VÂND convenabil casă 360 m. p. 
grădină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 29848

noruEUMi <»'|Oun 
fyichiriati casele 
dáutátmaiwiúcle tâoawfà 
uMlCAPUbLIGTATE

DOMN caută cameră mobilată ief
tină preferabil cu calorifer centru, 
eventual pensiune, scriți prețui ziar 
„Intelectual”. 28997
DOMN prezentabil, cult, fost comer- 
clant activ toate ramurile, caută ca
meră mobilată contra serviciu o- 
norabi], jumătate zi, ziar ,,Activ”.

28985

VÂND centru Aman 32, imobil ve
nit 100.000, teren constructibil 700 
metri, două fațade 1.400.000.

4-28903
VÂND divan solid, mașină petrol 
mobilierul și edecurlje Bufetului din 
Bd. Elisabeta 38. 28917
SOBE modeme, teracotă, faianță, 
toate culorile, vinde cei mai extin 
Fabricile Steriade, Bozianu 7 și Va- 
sile Lascar 146, telefon 351—98.

5-29994
DULAPURI mari cu geamuri, Banc 
mare și forjă vinde Isvor 125.

2-28907
VÂND Romulus 55 casă boerească 
10 încăperi, bae, dependințe curte 
grădină, 2.500.000 ușurințe plată.
VÂND imobil Văcărești 49 colț, 2 
prăvălii, 5 apartamente fund cons
trucție nouă, centru comercial. A- 
dresați telefon 315-34. 2-28946

D. Alexandru Stârcea, secre
tarul general al ministerului de 
justiție, însoțit de d. Ivănceanu 
director general (cu delegație), 
â vizitat eri noul local al ministe
rului de justiție din b-dul Elisa
beta (palatul medicilor veteri 
nari). Mutarea birourilor a și în
ceput pentru ca toate serviciile 
să poată funcționa in noul local 
până la 26 Octombrie a. c-

D. Nunucă Protopescu și-a 
demisia din partidul liberal de 
șefia d-lui Gh. Brătianu. D-sa era

dat 
sub

DOAMNA germană, închiriază ca-1 conducătorul organizației georglste
meră elegantă, baie alături, pensiu 
ne complectă numai domni serioși. 
Str. Sf. Iile 9 (Tribunal). 29003
3 Camere mici bucătărloară, pivni
ță, eelctrică, teracotă. General An- 
gelescu 38. 28986
APARTAMENT modern, parterre, 3 
camere, vestibul, baie, dependințe 
50.000. Carol-Davila 12.

29013
CAMERA mobilată electrică, teraco 
tă, eventual acces bate. General An 
gelescu 38. 28986
APARTAMENT elegant, vestibul 3 
camere, balcon, bae faianță, calori
fer, apă caldă, telefon, dependințe. 
Bulevard Ferdinand 24.
GARSONIERA elegantă vestibul, 2 
camere, balcon, bae faianță, apă 
caldă, calorifer, telefon. Bulevard 

Ferdinand 24. 28983
800 apartamente și locuințe toate 
cartierele orașului vă indică cu des
criere exactă ,,Evidența“ B-dui Eli
sabeta 23, telef. 3-22-89. 29048
„EVIDENȚA“ B-dul Elisabeta 23^ 
telef. 3-22-89 caută locuințe șl came 
re mabilate toate cartierele orașu- 
GARSONIERA 2 camere,-bae, calo- 
rifer, casă nouă. Vizibil după amia
ză Știrbei Vodă 117. 2-29010
CAUT cameră, pensiune confort, li
niște, curat Ziar „Doamnă“.

28872
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
Pictor Grlgorescu 8, Et. I. 29024

din Satu Mare.

D. Constantin Savu, ziarist, șe
ful de serviciu al Ministerului Ar
dealului $i Banatului, a avut du
rerea să-și piardă soția, 
mântarea decedatei se va 
cimitirul Belu (catolic) în 
23 Octombrie, la orele 16.

Inmor- 
îace la 
ziua de

Scriitorul Gala Galaction, prof. 
universitar, va predica Duminică 
23 Octombrie la ora 10 jum. în Bi
serica sf. Ion Botezătorul din șos. 
Panteliman nr. 259.

După cum am anunțat, ministe
rul instrucțiunii Publice, a intre- 
prins prin organele sale de con
trol, o largă anchetă asupra școlii 
primare din toată țara. Din cele con 
statate până acum dispozițiile luate 
in acest sens s’au executat, în gene
ral, în bune condlțlunj și după in
dicațiile date.

In momentul de față, se centrali
zează și redactează rezultatele pe 
județe, după car» vor fi înaintate 
Ministerului până la tinete lunii 
curente.

CARANSEBEȘ, 21. — Drezina 
mecanică in care se găseau ingine
rul Philard, controlor Acon, casierul 
Cazaban, picherul Varoh, condusă 
de mecanicul PopeScu, a plecat azi 
din gara noastră spre Hațeg, pen
tru ca primii doi de sus să facă 
plățile muncitorilor depe linie. In 
apropierea comunei lăzi, doi țărani 
înarmați cu carabine șl mascați, 
au pus pe linie in calea drezinei 
obstacole cari au provocat derae- 
rea drezinei.

In urmă țăranii au somat pe cel 
din vehicul să predea banii ce-i 
au. Casierul a tras atunci asupra 
tâlharilor câteva focuri de revol
ver, la cari au răspuns și tâlharii 
iară a isbuti să lovească pe vre
unul. După aceasta le-a luat cei 
250.000 lei ce au găsit asupra vic
timelor, după care au dispărut

Cercetările sunt făcute de d. Dl- 
mitrie Voica, șeful poliției din Ca
ransebeș.

'til costa concesiunea 
saluD r118 te 1

Astăzi 70 milioane, mâ'ne 103 mICoane 
Cât câștigă Coiin

- D-ȘOARA tânără, onestă, dorește 
0ic servici, lucru artistic, in familie 
bogată onorabilă, sau doamnă sin
gură, ta schimb să poată urma 
școala curs seraL Uranus 8. 23973 
FUNCȚIONAR serios caută orice 
bost de încredere eventual șl jumă
tate zL Ziar sub „Funcționar seri
os". 28975
JdEDITAȚII curs primar foarte con 
jvenabil. Adresați Rica Călărași 277.
{CASIERA rutinată, bună calcula- 
toaro, facturieră caut post. Adre
sați Rica Călărași 277.
PERECHE oameni transilvăneni cu- 
noscători gospodărie țară caută Joc. 
er. Carol 9 Portar. 290C5
CONTABIL autorizat versat, fiscale, 
icaută angajament, chiar cu ora. Po- 
pescu Parcul Mor uzi. 28969
AVAND studii superioare caut post 
secretară, menajeră la o persoană, 
poate avea copii mici. Oferte la ziar 
sub „Titrată". 28947

•ooooooooooooooooooooooo
TABLOURI

' Splendide de Pictori cuuoscuțl 
i cu reputație. Mar« »«<iuc«r« da 
' prețuri. Sursa cea mal eftlnă 
i mai convenabil ca or;-r.nde, co- 
i lecție mare, pasta 1000 tablouri, 
•vizitați spre convingere. Maeștrii 
! Ressu, Ster adi, Strambu, Isachie, 
i Bednarik, Bălțatu, Enea, Crețu- 
[ lescu Neyiia, Mogoț, Cornescu etc. 
etc. etc.

Vizibil zilBic intre 2—4. Dumi
nica și sărbători toată ziua.

Strada turturele 3 
(prin Labinnt)

Tramvaiul lb (Stația Tabac»)

•••••••••••«•••••••••••••
! ; AVANTAJOS, mchirîez cartier | |
• J liniștit, apartament 4 camere,' [ 
i > baie și dependințe. A se adresa' • 
' * str. Mihai] Cornea 24.

' >•••••••••••••••••••••—o
CAUT colegă de cameră. Adresați 
ziar sub „centru”. 29000
ÎNCHIRIEZ parter hol, 3 camere 
mari, bae instalată, dependințe apă 
electricitate- Str. Verdeți 11 colț 
Turturelelor. Etaj o cameră apă și 
lumină. 4-28995

CAUT cameră mobilată centru in
trare separată. Plătesc până 1500. 
sub „Artă" ziar. 29C23

Nouii absolvenți ai școalei 
pregătitoare de ofițeri de rezervă 
de cavalerie, s’au întrunit aseară 
la o agapă colegială la restau 
rantul ,,Coșna”. Au luat cuvân
tul d-nii: Octav Llxeanu, Ignat 
Radu și Drăgulănescu Haralam- 
bie.

S’a luat hotărârea ca peste b 
ani toți colegii, promoția 1932 
să se întrunească din nou la 
școală.

Singura justificare a operațiunei 
concesionarei salubrităței, ar fi e- 
conomia care s’ar aduce bugetului 
comunai. In realitate însă, Munici
piul București nu numai că nu rea
lizează o economie din concesio
narea maturatului și ridicatului gu
noaielor, dar plătește 50 la sută 
mai mult decât se plătește astăzi 
pentru serviciul prestat prin salu- 
biitățile sectoarelor.

Ca să dovedim exacitatea afir
mației noastre, ne vom servi de 
datele bugetelor pe 1932 ale pri
măriilor de sectoare.

Mai precis, ne vom servi chiar 
de budgetul Primăriei de Verde, pe 
care o conduce d. C. Algiu, rapor
torul comisiunei instituite în ve
derea studierei propunerilor de 
concesionare.

Capitolul serviciului salubritătei 
sectorului de Verde, însumează 
pentru toate cheltuelile necesitate 
în timpul anului, suma de 13.575.800 
la care se mai adaugă și creditele 
suplimentare deschise peste an, și 
cari fac un total de 16 milioane.

Aceeași sutaă se cheltuește și 
către celelalte sectoare. In nici 
caz, la nici una din primării nu
cheltuit mai mult de 20 milioane 
pentru serviciul de salubritate al 
unui sector.

Cu cea mai mare îngăduință, se 
poate calcula totalul cheltuelilor ne
cesitate de serviciile de salubritate 
ale celor patru sectoare, la 70 (șap
te zeci de milioane) lei anual.

Trebue să se țină, seamă de Ja
ful care se face astăzi la primă
riile de sectoare, Ia serviciile de 
salubritate șl vom ajunge la con
cluzia că se poate face o gospo
dărie serioasă a serviciilor de sa- 
lucritate ale Capitalei, și 
de 70 milioane, dacă se 
trează insă cinstit.
CAT SE FURA Șl 

RAMANE
Serviciile de salubritate n’au fost 

administrate serios până acum. A- 
colo unde nu s’a furat, s’a făcut in

lucru ia 
în urma 
consilier 
comisia

ele
un 
s’a

ȚANARA cultă caută imediat servi
ciu încredere, secretară, institutoare, 
menajeră ..Distinsă“. 29920
ȘEF morar specialist caută post 
moară automată cunosc orice fel de 
moară. Ziar „Bănățean". 29805 
D-RA, prezentabilă germană tână
ră, familie bună, caut [oc persoană 
gingură ca menajeră, persoană de 
Încredere Mia (Moja) Bateriilor 9 
bfș. 3-28000
i, ...........................
FUNCȚIONAR stat, satisfăcut ser
viciul militar, caut post secretar sau 
intendent. Nicolae-Tei 1.

2-29016
20.000 lei oferă licențiat în schim
bul procurării serviciu stabil. La 
Ziar „Stabil“. 29938
MENAJERA bune condiții dorește 
conducerea menajului. Informa- 
țiuni Generai Berthelot 6. 28857
{CROITOREASA străină prezentabi- 
l& distinsă 26 an(, perfect gospodi
nă, conduce menajul persoană bine 
situată, poate avea copii, Lia, Gene
ral Budișteanu 7 .fund. 29995
MECANIC monteur caută loc ca fo
car sau portar, căsătorit fără copil, 
cu acte în regulă. Adresați strada 
Alba IuJia No. 27. Cartierul Lemp- 
tru. Monteur Anton Schorli. 29889
DOAMNA tânără singură bună gos
podină, caută lc a conduce menajul 
onei persoane singure, bine situate. 
Ziar ,,Tânără".

CUMPĂR mobile uzate, băi, răcltoa- 
re, scrinuri, covoare și tot felul de 
lucruri de menaj, lucruri vechi din 
pod. Cumpăr partizi de mostre dei 
la d-nii comisioneri. Adresați prin-' 
tr’o c. p. Viu la domiciliu, Wexler 
str. Valeriu Eraniște 46, București 
II.

i'iANLNA bună stare, ocazie, vinde 
Anghelescu 72, Dudcști. 2-29055 
VANZARI Închirieri de imobile, mo- 
șii, vii și obiecte diverse, mijlocesc 
foarte convenabil. Oferte ziar sub 
„Giro“. 29958
VINDEM cauciucuri noui ocazie. 
Prețuri excepționale. Culmea Veche 
2. 29060
AVANTAGiUS vând 2 parcele teren 
Bucureștii Noi aproape tramvai: 
Informațiuni Răspântiilor 37.

I)E ÎNCHIRIAT, 3 camere, Hol, bae, 
lumină electrică, apa, canai avanta
jos. Inginer Zablovscby 81 construc
ție modernă. 2-29042
••••—•••—•••••—•••••••
] iCAUT cameră mobilată cu in- 2 
] [ trare separată, ofer lei 1000 lu- • 
i» nar, la ziar sub „Tânăr corect”.« 
; ! 5-28000î

••••—••••••••••••••••««c
ZALOM1T 10 (Cișmigiu) cameră mo 
bilată, bae închiriază Ropcea.

2-29045 
ELEGANT corp case, absolut centru 
inginer curte, confort ultra modern, 
garaj, telefon, bae, 6 camere parter^ 
6 camere atenanse sau birouri, G-l 
Eremia Grigorescu 19 (Grădina Icoa 
nei). 2-22047
CĂUTĂM cameră mobilată și pen
siune. Oferte ziar sub „Doi funcțio
nari“, indicând prețul. 29069
ÎNCHIRIEZ pentru cămin 10 camere 
și dependințe sau particulari 2 apar
tamente 5 camere holl și depen
dințe. Curte 1500 m. pătrați. Str. 
Rondă 43. 29051

ȘOFER cu garnție pentru limuzină 
piață caut. Scărlătescu, Miracol 3, 
Arsenal. 29032

VÂND imobil Văcărești 49 colț, 3 
prăvălii, 5 apartamente fund cons
trucție nouă, centru comercial. A- 
dresațt telefon 315'34. 2-28946
FOTOGRAFIC aparat mărime nijjlo 
cie, cumpăr ocazie. Sf. Niculae-Tel 
10. 29016
VÂND inimoasă cravată skongs. 
140X27 manșete, călimări, diferite 
bibelouri; piedestal și paravan pen
tru Godin. 7 Schitu Măgureanu, 
curte parter stânga. 28994
SE1DNPINC1 vând eftin numai iu
bitor de animale 1—4. Mareșal Ba- 
doglio 10 (fund). 29979
VÂND urgent mic galantar, treî 
mesuțe, scaune, mușamale, tacâ
muri, veselă, cratițe, sobă petrol 3 
ochiuri, cazan, divan solid, etc. Bu
fetul b-dul Elisabeta 38. 29032
ȘEA englezească completă de vân
zare str. Buzești 93. Pentru eievl 
ofițeri. 2-29G30
SAXOFON alto nou rămas gaj 
vând eftin. adresați portar Doro
banților 86. 29981
VÂND casă cinci încăperi, liberă ia 
vânzare, cartier central. Transilva
niei 60. 28853

CAUT urgent apartament 3 camere 
bae bucătărie dependințe. Izvor- 
Popa Tatu; indicați prețul Nico- 
lescu-Simonide 10. 29057
ÎNCHIRIEZ 30.000 trei camere, bu
cătărie, verandă, teracotă, electrică 
pod pivniță. Orzari 47. 2-29056
—••—••••••••••••••♦••» 
•DE ÎNCHIRIAT apartament I! 
eparter în plin soare. Preo- J [ 
jxîscu 15 in Aleea 5 prin 11 Iu- <' 
•nle, 3 odăi mari holl, sobe te- 11 
•racotă baie instalată, toate de- < • 

modern, ] [ 
S:urte pavată. Vizibil 3-5, telefon | • 
•367/42, Heilpern. 29061 < >

••••••••••••••••••—•—•» 
ALEEA MITROPOLIEI 15, aparta
ment parter, hajl, patru camere, cu 
sau fără garaj. 2-29059

•dpndințele,

-|3r- - ”

confort

ÎNCHIRIEZ 3 camere, 2 antreuri 2 
bucătarii cameră de baie lumină 
sobe teracotă, cameră servitoare, 
total sau parțial pivniță pod spă
lătorie casă nouă format vilă, pre
țul 48.000. Vulturi 107. 29044
CAMERA spațioasă sănătoasă, elec- 
trică, teracotă, închiriez imediat 
eftin. Berthelot 62. 2-29063

ATENȚIUNE! BIROUL PENTRU 
ARHITECTURA PEISAGISTA, exe
cută planuri ți devize detailate. 
Crează, repară, parcuri și grădini 
modeme. Plantează pomi fructiferi, 
recomandând (plantând) varietăți 
productive. Tăieri de pomi pentru 
ructificare. Adresați-vă Str. Buzești 
55. 10-29062
DINȚI pune, plombează, scoate ga
rantat fără durere. Tămăduirea, Ra- 
hovei 5. 10-29021

250.000 CAUT împrumut rangul in- 
tâiu, imobil central, valoarea lncin- 
cită. ,.Afacere sigură“ ziar.

PENSIUNI 
I leu cuvântul

PENSIUNE două persoane liniștite 
5500, dejunuri 3 feluri 25. Italiană 
11. 2-29020

DIVERSE 
I leu cuvântul

••'••••••••••••••—•••••• 
^PETROL EGGER oprește căde- t 

părului, mătreața, mâncă- x 
rimile capului, fixează coafura, O 
regenerează părut 30003 2

ooooooooooooooooooooooooo 
DROGHERIE arendez Ploești, Oilor 
167, frumos instalată șl bine asor
tată. 29064
LECȚIUNI și MEDITAȚII 

I leu cuvântul
PROFESOARA predă conștiincios 
conversație: germana, franceza și 
polona foarte convenabil, eventual 
viu și la domiciliu. Adresați ziar. 
jAstoria“. 28000

fttíeic eucanluc

Delà sindicatul ziariștilor 
din provincie

Vineri 21 Octombrie a. c., orele 
9 dimineața, e’au întrunit in 
sala de lectură a hotelului Splen- 
did din calea Victoriei, membrii 
comitetului central al Sindcatu- 
lui ziariștilor profesioniști și co
respondenți din România.

După modificarea statutelor și 
complectarea lor, cari s’au și 
prezentat spre legalizare In 
cursul zilei la Judecătoria Oco
lului de Albastru, s’a luat în dis
cuție chestiunea organizării inte- 
rioare. acceptându-se propunerea 
de a se trimite câtâe o circulară 
explicativă tuturor membrilor 
pentru complectarea datelor per
sonale și luarea la cunoștință a 
celor hotărâte la București-

Cu acelaș prilej s’a hotărât a 
se comunica colegilor din pro
vincie că vechea Asociație a zia
riștilor dn provincie este dizol
vată in locul el înființându-se 
noul Sindicat al ziariștilor profe
sioniști și corespondenți din Ro
mânia.

cu suma 
adminls-

CAT

orice caz proastă administrație. La 
Sectorul de Ciaiben, s’au descoperit 
fraude imense cari sunt anchetate 
de aproape o lună. Acelaș 
sectorul de Albastru, unde 
acuzațiilor auuse de d. 
Slama, a fost instituită o
de anchetă care să cerceteze ac
tivitatea d-iui Proccpiu șeful ser
viciului.

La primăriile de Verde și Negru 
in loc de măturători și cotigari au 
fost plasați în buget, zeci de a 
genți electorali

Ce însemnează toate a- 
ceste fapte decât că la 70 
milioane, totalul bugete
lor de salubritate este în
că prea mare?

BENEFICIUL D-LUI 
COLIN

Concesionarul în per
spectivă al salubrității, d> 
Colin, pretinde pentru 
sei“V2ciuii prestat, 103 (u- 
na sută trei) milioane lei. 
Uiferența dela 70 la IC3 
milioane, reprezintă câș
tigul iEucst aii concesiona- 
rtduî, sau mai precis ja
ful pe care demnul Colin 
(în fața Primăriei il chia- 
mă... Eouttevsile), îi va 
tace în bugetul comunal, 
cu vinovata complicitate 
a câtorva edili.

Cât costa afacerea Colin, s’a dis
cutat și in ședința delegației muni
cipiului, când d. Em. Dan a denun
țat jaful care se face.

Ce credeți că a ripostat d. Demi 
Dobrescu?

— Să ne coste, dar cel puțin să 
avem orașul curat

Așa să fie, dacă am avea pe 
viitor curat orașul.

Fapt este însă că prin 
concesionarea salubrită
ții Comuna va plăti, va 
plăti, și va avea străzi tot 
atât de murdare ca acum. 

Și o vom dovedi.

PRIMARIA SECTORULUI I 
GALBEN 

SERV. ADMINISTRATIV

Publicație
inte. 
jos,

SE CAUTA o fată care să vorbeas
că bine limba franceză sau germa
na pentru 2 copil 4-6 ani la pro
vincie. Adresați str. Toamnei 54 
BAJLAT 17 ani cinstit robust dela 
țară caut orice serviciu. Alexandru. 
Bul. Tache Ionescu No. 44.
PERSOANA 20 ani că copil mic 
eaut loc fată în casă, sunt linge- 
reasă, fără leafă in schimb întreți
nerea. Ziar „2 P." 29930
ÎNVĂȚĂTOR, se caută pentru să^ 
plinire. Adresați: Dogaru, Băile 
Molnaș Treiscaune. 2-29800

CHIRIAȘI 
țuiOui 

casă
dana
LA MICA PUBLICÍTATF

GARSONIERA elegnată mobilată bi
rou salon dormitor apă curentă te
lefon baie strict separtă centru Ge
neral Florescu 8, Etajul I. 29067
ÎNCHIRIEZ cinci, trei șl două ca
mere, dependințe. Aure] Vlalcu 3.

29068

LEONARD. Fratele vine mereu pe a- 
ci și tu taci și nu spui nimic? Ai 
uitat de promisiune, de cuvânt, de 
foata! Cred că lumea flotantă te-a 
schimbat in așa fel că nu mal ești 
cel de altădată. Cred că vel regreta 
enorm de toate astea. Adu-ți amin
te de trecut și gândește-te să nu fie 
prea târziu! Teo. 29000

I RIZERIE Helene, Regală 20 curte, 
Coafat 30, coprinde bacșișul, Mani- 
cură, tuns 20, ras 10 lucrători spe
ciali. 2-29049

CASATORII 
______ I leu cuvântul 
DOMNIȘOARA! Căsătorie fericită 
realizați discret. „Gazeta Căsăto
riilor“. Cereți-o chioșcarilor. Mitro
politul Iosif 28. 29053
DOMNIȘOARA 22 ani, săracă, cu- 
minte, bună, frumoasă, f. atrăgă
toare, dorește căsătorie cu domn se
rios, f. bine situat. Oferte la ziar 
sub „Virginia“. 2-29052

39, următoarele licita- 
cu oferte închise și si-

de 1- Noembrie 1932, 
prin bună înva'ală ț 

15. 
de

din 
din

CAUT 2 camere goale, acces bae ser
viciu pensiune 2 personae, cartier 
Griviței, Buzești. Oferte ziar ,,4P".

29066
DE ÎNCHIRIAT una prăvălie vad 
vechi frizerie și diverse apartamente 
confortabile. Chirie convenabilă. A- 
dresați portar Luterană 20.

1422

DOMNIȘOARA intelectuală, prezen
tabilă, familie foarte bună, 30 ani, 
moral ireproșabil, ne mondenă, ca
lități sufletești, gospodină, dar să
racă, dorește căsătorie cu titrat sau 
ofițer maximum 40 ani, român, sta
tură Înaltă, serios, manierat. Admit 
văduv cu un copil șl provincial. 
Oferte ziar ,.Devotată1*. 2-28924

Se aduce la cunoștința celor 
resați că țn zilele notate mai 
orele 10 dimineața, se vor ține în 
letalul primăriei sect. I Galben, str. 
Bat;ștei Nr. 
țiuni publice 
gilate :

1. In ziua
închirierea

compartimentelor No. 7, 13 bis, 
20, 21, 22, 23 și 29 construcție 
fier din hala Amza, No. 2 și 9 
piața Floreasca și No. 6 și 10 
piața Sf-ta Treime.

2. In ziua da 7 Noembrie 1932.
a) Vânzarea a 50.000 kgr. macula

tură, plata integral la adjudecarea 
definitivă.

b) închirierea compartimentelor 
Nr. 2, 3 și 9 din piața Sf-ta.Treime 
compari. No. 2, 4, 5, 6. 8, 10, 11 și 
12 din piața Floreasca.

3. In ziua da 9 Noembrie 1932.
închirierea compari. No. 11 bis, 

12.13, 16 și 24 construcții de fier în 
hala Amza, pivnițele No. 2 și 3 din 
hala Amza, compari. No. 1. 4, 5 și 7 
și 8 din ipața Sf-ta Treime Tei și 
compart No. 1 și 7 din piața Floreaș 
ca. Termenul închirierii este de un 
an dela aprobarea definitivă pentru 
toate compartimentele.

Informațiuni la Serv. Ad-tiv, str. 
Batiște No. 39.

Aceste licitații se țin în conformi
tate cu legea Contabilității Publice, 
Regulamentul O. C. L. și normele de 
tratare prin bună învoială, „Monit. 
Oficial” No. 127 din 1931.

No. 21834/5306 B. din 21 Octom
brie 1932.

și mulțu- 
și foștiloi 
în număr 

lansata de

CHIȘINAU, 20. — Astăzi dimi- \ 
neață în sala Eparhială a avut loc 
deosebita solemnitate a aniversării 

celor 15 ani dela primul congres os
tășesc moldovenesc, care s ă ținut la 
20 Octombrie 1917, în Chișinău.

La ora 10 s'a oficiat un Te-Deum 
de către I. P. S. S. Mitropolitul Gu- 
rie, țn prezența autorităților militare 
și civile și a unui numeros public.

La ora 12 s’a deschis in sala Epar
hială ședința comemorativă a primu
lui congres ostășesc moldovean. 
Cuvântarea cl-lui Cazacliu

D. Ștefan Holban, președintele a- 
dunării, salută congresul 
mește autorităților locale 
luptători, cari au rspuns 
așa de mare la chemarea
comitet. După aceia dă cuvântul d-lu! 
Grigore Cazacliu.

D-sa arată, că adevăratele fapte, 
prin cari a trecut Basarabia până a 
fi alipită de patria mună nu sunt cu
noscute, pentrucă istoricii nu le-au 
ttudiat in măsura, in care trebuia.

D-sa vrbește amănunțit de eveni- 
mentele care au dus la unirea Basa
rabiei și cari în mare parte se da
torase organizației de moldoveni, ce 
se aflau la Odessa pe timpul revo. 
luției ruse, având in frunte pe d-nii 
Bogos, Cribari, Cazacliu, de Herța, 
Halippa, Sârbu, etc. La Odessa s'a 
dat primul semnal al răsvrătirei con
tra autorităților ruse, organizându-se 
la 20 Oct. 1917 pimul congres mol
dovenesc.

Alte cuvântări
După d. Cazacliu, ia cuvântul d. 

P. S. S. Mitropolitul Gurje, care vor 
ceste despre Însemnătatea mteg'..- 
lății unui stat și despre idealul na
țional

I. P. S. S. Episcopul Dloiiisie.
O suta și mai bine de ani Basara

bia a fost sub jugul rusesc.
O sută ți mai bine de ani, pentru 

moldovenii noștri nopțile erau fără 
lună, iar cerul fără stele. A survenit 
războiul mondial. In sufletul moldo, 
vanilor s'a trezit din nou speranța, 
că poate după acest război u. ne vom 
putea reaiipi patriei-mume.

Acum suntem realipiți la patria 
mumă, avem pe Regele nostru și tre.

buie să ne rugăm lui Dumnezeu, ca 
să r.e dea puteri să lucrăm neîncetat 
pentru propășiea țării noastre.

D Marcheri, pielectul județului, 
saluta congresul in numele guvernu 
iui și vorbește uesyre msemuuiaiea 
acestei zile in istoria neamului.

D. general hiru, in nuniete arma
tei, exprimă mulțumirile ostașilor 
rumâni, cari sunt mândri de laptele 
iraților |or de peste prut.

Mai vorbesc d-nii Buzctugan, Tan 
țu, Berliba, Popescu-Crahova, deca
nul facultății de teologie și d. Diaco- 
nescu, in numele societății „As- 
i.ra”.

So eninitaiea decorării 
cu medalia „Feriiinand 1"

La ora 5 p. nr. in sala Eparhială 
a avut ioc solemnitatea distribuirii 
df.corr.. ,ior medalia Ferdinand I la 
trei Suc0 foști membri ai armatei re 
publicei moldovenești.

Decorațile au fost înmânate ce
lor distinși de către d. general 
Mucha, care a ținut șj o alocuțiune 
ocazională. Din pai tea decoraților a 
răspuns d-nii Șteian Holbam și ion 
buzdugan.

A urmat 
niv*.bri  ai 
Octombrie
u-iul Ștefan Hojuan.

apoi o adunare a ioștilor 
congresului ostășesc oin 
1917, sub președinția

Examenele pentru locurile 
ne comisari ș< subcomisari

se
25

fi

Examenele pentru cele patruzeci : 
de locuri de comisari, comisari a- 
jutori și ugenti administrativi, 
vor tine in Capitală in ziua de 
ale lunii acesteia.

Comisiunea de examinare va
prezidată de d-nii Georgescu-Vâl- 
cea președ. comitetului central la- > 
cal și are ca membri pe d-nii prof. j 
universitar N. Dașcovici-lași. prof. : 
univ. Pop-Cluj, d. Eugen Biatta, i 
sub-djectorul general al Siguratr j 
tei, Eugen Cristescu, directorul si- j 
guranței și C. Giorman, directorul J 
personalului din siguranța statului i
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D. sub’nspector general V. Pari- 
lianu, șeful poliției sociale și a brigă- 
tlor de comun ști a fost încunoștiințat 
le doi din subalternii d-saie că au dat 
le firul unui puternic nucleu comunist 
d caru1 sediu principal se află în str. 
«n;ral Angelescu 30- 
Șeful brgăzilor de comuniști a de

legat cu cercetările pe d-nii comlsar- 
Itf îh. Ananiu, comisari P. Ionescu 
I1 Niculescu și pe agentul special Po- 
escu-Jandarmu. Făcându-se o descin. 
!ere în strada General Angelescu. po- 
ițijt 1 au arestat pe fruntașii cornu
lui fraț’i Viad slau și Andrei Rodo, 
traci Odelștein, E ena Rodo și Roza 
iais, car se ocupau cu corectura 
bot manifeste comuniste.
Făcându-se o percheziție In cele 

tuâ odăi din cari se compunea 
»dlal într’un dulap s’au găsit ma- 
Îieste șl broșuri ale „Ajutorului 
o?a internațional” și ce „Uniunei 
tosretului comunist”.
Materialul urma a fi împărțit la 

‘ârțitul acestei săptămâni prin fa- 
râl și pe la regimente. Conduși la 
icllție comuniștii au arătat că prin 
lanllestele pe cari le scriau cu 
lâna, urmăreau să conrupă sol- 
dațli. Astfel și-au și făcut adepți 

I»!_____ __ —1

Acțiunea nalionaPagrarieniior

pe mai mulți soldați din regimen
tele din Capitală și chiar cel« din 
provincie. Cu ajutorul unui cifru 
special ei comunicau prin cores
pondență cu soldați] din provincie

Manifestele confiscate erau scri- 
e in majoritate cu cerneală și pur

tau gravuri executate de Vladis- 
lau si Andrei Rado.

O nouă cresfare
Acum două nopți, pe când gardia

nul Ilie Roșea făcea post în fața se
ci ului comunist, a observat pe o tâ
nără ce se furișase în curtea caselor, 
in momentul când a fost arestată tâ
năra care era una din conducători 
nucleului, a oferit 1.000 de lei poli
țistului. Gard anul a condus-o la po- 
i'ție, unde a fost supusă unui intero
gatoriu. Comunista care se numește 
Loti Foriș a făct o serie de mărturisiri 
foarte importante care se țin încă în 
secret.

In cursul zilei de eri, polițiștii au 
efectuat încă vreo 20 de arestări. Pr n- 
tre cei arestați se află numeroși 
dați.

Parte din ei au fost înaintați 
sliulu' de război. Cercetări'e 
tinuă in cel mai strict secret.

da ocazia unui 
ducem în Italia, 
a artei și a fru- 
la Milano, orașul

Veni ți cu noi...
Din nou vă vom 

veiaj splendid, Vă 
țara romantismului, 
moșului. Vă ducem
superb plin de comori de artă, oraș 
în plină desvoltare. Apoi la Roma... 
eterna Romă care în decursul veacu
rilor a strălucit prin grandoarea el, 
Roma simbolul puterei, al civiliza
ției și al frumosului. Roma care e- 
vocă o lume întreagă de amintiri și 
de glorie..., apoi Neapole... orașul 
marilor contraste, orașul a cărui a- 
t.-acțiune este atât de spontană și 
violentă. De acolo vă ducem la 
Flcrența, orașul florilor frumoase, 
floarea orașelor frumoase, oraș no.

rocos atât prin poziția lui situată ta 
mijlocul minunatelor peisagii cât și 
prin abundența comorilor sale de ar
tă; artă care a luat naștere aci în 
veacuri trecute și care înflorește pâ
nă în ziua de azi. La sfârșit Veneția^. 
„Veneția este cel mai frumos lucru 
pe lume, a spus odată Georges Sand. 
Veneția cu întreaga sa arhitectură 
maurească în marmoră albă, în mij
locul apei limpezi, a lagunelor, sub 
un cer minunat, cu poporul ei vesel, 
spiritual și fără de grijă, cu gondo
lele, bisericile, palatele și galeriile 
sale de artă...

Intorcându-vă apoi acasă, aceste 
minunății vor constitui o comoară in
telectuală a Eului d-voastră.

înscrierile se vor face la Adminis
trația ziarului „Curentul’’, str. Să
rindar No. 4 la Oficiul român de 
turism și voiaj, București, str. Lip
scani 12 și la redacțiile ziarului 
„Curentul” din Galați și Brăila.

CAPITALA

sol-

con-
con-

înființarea cercului de studii. întrunirile 
fa ziua de 6 Noembrie se va i- 

laugura in localul clubului parti - 
dumi național agrar, cercul de stu
dii al partidului în prezența d-lui 
ktavian Goga. Cu acest prilej va 

ouvânta și d. Goga.
Președinte al cercului de studii 

va fi d. 1. Petrovici, profesor uni- 
iversitar și fost ministru al instruc 

lunii. D-sa va vorbi despre rolul 
cultural al partidului național - 
âgrar, subliniind influenta spirituală 
1 d-lui Goga asupra tinerelor ge
neralii, influență covârșitoare mai 
ales iu zilele noastre de dezorien
tare și frământări.

Secretar general al cercului de 
Studii va fi numit d. Tudor Vianu, 
profesor universitar.

d-nii 
Dra- 
a ți- 
dis-primul său 

Goga în capitala

d. Goga însoțit

întrunirile din țară
In ultima consfătuire a d-lui 

6oga cu fruntașii partidului națio - 
tal agrar s’a hotărât reluarea cam 
{»ulei de întruniri întreruptă în 
timpul vacanței.

Prima mare întrunire publică va 
tvea loc, conform programului 
nul înainte stabilit, la Timișoara

în ziua de 30 Octombrie. La acea
stă întrunire vor lua cuvântul 
Goga, Valjean, Lupaș, Silviu 
gomir și d. 1. Petrovici, care 
nut să rostească 
curs alături de d. 
Banatului.

Deta Timișoara
de d. Petrovici va pleca la Arad 
unde va avea o consfătuire cu a- 
rnicii săi politici.

Vor urma apoi: întrunirea dela 
Chișinău la 13 Noembrie și cea de 
la Cernăuți la 20 Noembrie. Iar 
la sfârșitul lunei Noembrie vor fi 
convocati în Capitală toți șefii de 
organizații județene pentru a lua 
cunoștință de statutul de organi - 
zare a partidului de curând alcă
tuit și a primi unele îndrumări 
în legătură cu noua situație poli
tică.

*
Intre timp vor avea loc în Ca

pitală sub conducerea d-lui Vaijean 
șeful organizației, numeroase în
truniri premergătoare unei 
întruniri cu delegații din 
țara.

mari 
toată

a apă-fa „Viitorul” de Miercuri 
/șt următorul comunicat:

Dtfagațiunea permanentă 
Bliațianed partidului naț'onal-liberal 
ia Capitală, convocată în ziua de 
14 cri sub președ'nția d-lui dr. Ion 
Coathiucu la clubul Central al par*  
«dului hotărât în unanimitatea 
Btmhrilor prezenți, ca d-nii Radu 
Bibmcu și Al. Matac, șefii culorilor 

Albastru și Verde din Capitală să 
boi eventuale demersuri pe lângă d. 
M Donescu, șeful culorii de Negru, 
Sntru a da desmințire campaniei de

Irigă și defăimare întreprinsă prin 
diferite ziare lin Capitală contra 
Hui dr. Ion Costinescu, președintele 
optanisațiBi Capitalei.

D-n’l Radu Dobrescu și Al. Matac, 
Ittad contact cu d. Al. Donesca, a- 
onh a declarat că nu are nici un a- 
Btttec în această campanie. Față de 
ta'arațil’e d-lul Al. Donescu. dele- 
pliunea permanentă a Capitalei, cu 
'uu'mitatea membrilor prezenți, ia 
Șttt de această declarațiune și desa- 
nssză campania nedemnă, dusă în 
ilttonl timp, contra d-lui dr. Ion Co- 
Otfaeicu.

Delegațlunea permanentă a Capi
talei tnfisiftnd această campanie, a- 
slgură pe d. dr. Ion Costinescu de fot 
devotamAtul și încrederea ce-i 
poartă.

a orga*

Radu Dobrescu, Grigore Dumitres
cu. Vasile Durnilrescu Militari, Se
ver Pasehievici, Al. Malac, lordache 
Minciulescu, D. Anastasescu, D. lo- 
nescu-Brăila. G. Orleanu.

D. AL G. Donescu ne 
roagă să arătam că 
cuprinse in comunicatul 
de mai sus, nu corespund 
realității«

0. Tilea Își ia rămas hun 
Uda îuncțio arii 

PrtșuUiii.iei
D. V. V. Tilea, fostul subsecre

tar de stat al președinției lonsiliu 
lui, a convocat eri după amiază pe 
funcționarii superiori ai președin
ției și ai direcțiunii presei și pro
pagandei, dela cari și-a luat rămas 
bun, mulțumindu-le pentru concur
sul ce l-a avut, In tot timpul cât 
d-sa a funcționat la președinția 
consiliul^*.

D. Tilea a fost un prețios cola
borator pentru ziariști, pe care a 
știut întotdeauna să-i informeze cu 
multă înțelegere, asigurând, în a- 
celaș timp cele mai cordiale rapor
turi între guvern și presă.

Miercuri 16 Noembrie ;
Orele 7 : Plecarea din București 

Gara de Nord cu Simplonul.
Joi 17 Noembrie :
Orele 12 masa în gara Triest.
Orele 18,02 ; Sosire la Veneția, 

cartiruire la Hotel.
Orele 20 : Masa comună.
Seara : La libera dispoziție.
Vineri 18 Noembrie ;
Orele 8: Micul dejun. Plimbare 

prin : Piazza San Marco, Chiesa San 
Marco, II Molo, Tore del’orologio, 
Ponte dei Sospiri, Riva degli Schia. 
VOllî.

Orele 13: Masa,
Orele 15 : Palazzo Bucale, Giar. 

dini Pubblici e Giardino Reale, Chie
sa S. Maria Gloriosa dei Frari, Pon
te Rialto, R. R. Gallerie d’arte Mo
derna (Ca Pezaro), R. Accademie di 
Bele Arti.

Orele 20 : Masa.
Orele 20,35 : Plecare.
Sâmbătă 19 Noembrie :
Orele 8,15 : Sosire la Roma_ Incar. 

tiruire la Hotel.
DinPneața liber.
19 Noembrie :
Ora 14,30 : Capitolul, Colona lui 

Traian, Termele lui Adrian, săpătu. 
rile archeologice noi, Forul lui Tra
ian.

20 Noembrie :
Ora 8 micul dejun.
Ora 8,30 : Roma veche, via Appla 

antica, Catacombele lui St. Sebas- 
tian, Termele lui Caracotta, Apaduc- 
tul. Forul roman, Colosseu.

Ora 15 : Piazza Venezia, Monu
mentul Vittorio Emmanuelle, Milite 
ignoto, Piazza del Popolo, Pincio 
Palazzo Borghese.

21 Noembrie :
Ora 8 : Micul dejun.
Ora 8,30 : Piazza Vittorio Emma. 

nuelle, VATICAN, Catedrala 
Pietro, Capela Sixtlnă.

Ora 13,30 : Masa.
După masă liber.
22 Noembrie :
Ora
Ora

In-

Sst.

8,45 : Plecarea.
12 : Sosirea la

NAPCLI
Incartiruirea la Hotel ri masa.
Ora 15 : Santa Lucia, Cheiul nou, 

Grădina Tropicală, Excursie la Po. 
silipo cu vedere panoramică a între, 
gului golf, a orașului și a vezuviului.

Ora 20 : Masa seara liber.
23 Noembrie :
Ora 8: Micul dejun.
Ora 8,30 : Muzeo Naționale, Cas- 

tello Vechio, Plimbare,
Ora 13 : Masa.
Ora 15 : Vizitarea cartierelor 

vechi pescărești, cu cele mai pito
rești vederi din Napoli,

Ora 20 : Plecare la

FLORENfA
24 Noembrie :
Ora 5.40 : Sosire. Incartiruire la 

Hotel. Micul dejun.
Ora 10—13: Circuit de Orientare 

în autocar.
Ora 13,30 : Masa.
Ora 15 : Palazzo Pitti, Via e 

Piazza Cavour, Piazza Vittorio Ve. 
neto, La Signoria, Cartoza,

25 Noembrie :

Noîi subsecretari de stat

biANGA LA DKCArlA ARMAND CAL1NESCU, PETRE ANDREI, ION C. POP, ni.
GHELMEGEANU SI RADU IRIMESCU

și în-

Ora 8 : Micul dejun.
Ora 8,30 : Domul, Batfisterio, 

Campanile di Grotto.
Ora 13 : Masa.
Ora 15: Via Calzaidi, Piazza Vitt. 

Emmanuelle, Biserica di S. Szt. Lo. 
renzo, Palazzo Strozzi și vizitarea 
unei Făbrici de Ceramică și faianță 
de artă Florentină.

Ora 23,30 : Plecare la

MILANO
26 Noembrie ;
Ora 6,35 : Sosire la Milano 

cartiruire la Hotel.
Ora 9 : Micul dejun și circuit de 

orientare. Castel Storzesco, Arco 
della Pace, Monumento di Garribaldi 
și Vittorio Emanuelle, Cimitero mo
numentale.

Ora 13 : Masa,
Ora 15 : Vizitarea Teatrului Scala, 

Domul și Brera.
Ora 20 : Masa.
27 Noembrie t 
Micul dejun.
Ora 6,35 : Plecare.
Ora 11 : Venezia. Masa.
28 Noembrie :
Ora 13,45 : Sosirea la București.
Prețul total este de lei 6950 de 

persoană cu trenul cL III. In acest 
preț sunt cuprinse eheltuelile 
București până la București și 
me :

a)
b)
c) 

rești.
d) Pensiune complectă la hoteluri 

de primul rang.
e) Toate intrările la muzee și alte 

locuri de vizitat conform programu
lui.

f) 
care

g)
inătate.

Nu sunt cuprinse țn acest preț :
a) Băuturi și servicii speciale ta 

hoteluri și în tren.
b) Mesele pe parcursul românesc 

ți jugoslav.

PAȘAPORT
scoaterea pașaportului co. 
vor depune următoarele

delà 
anu-

Pașaportul colectiv.
Toate vizele pentru pașapoarte. 
Trenul cl. III București.Bucu.

Indrăzneațar spargere din 
strada Danielopol

O îndrăzneață spargere a fost să
vârșită la deb.tul de tutun din strada 
Danielopol, vis-fr-vis de ministerul jus- 
tției, proprietatea d- ne-Mana Cons- 
tantinearu din strada Londrei 5.

Răufăcători rămași necunoscuți s’au 
introdus în deb.t pun tăierea beldu- 
gilor dela lacăte cu ajutorul fa moșului 
clește „gură de lup“. După ce au ră
vășit întreg interiorul, hoții au furat 
tutun, țigări și timbre în valoare de 
câteva zeci de mii lei.

Sesizat de această spargere, d. co- 
misar-șef Mateescu a luat întinse mă
suri pentru arestarea făptr^ ’or.
Accident mortal de tren

Muncitorul Ion Baciu, de 37 ani, 
din str. Petre Ispirescu 24, voind 
să sară din garnitura unui tren de 
marfă ce trecea prin bariera Ra- 
hoveî, s’a împiedicat în scară că
zând sub roate. După trecerea tre*  
nulul pe linia ferată n’a rămas de 
cât o masă diformă de carne în
sângerată. Cadavrul a fost trans
portat la institutul medico-legal.
A înghițit un ac cu gămă

lie
Prostituata Aneta Vrăbiescu, de 

18 ani, din calea Griviței 39, fiind 
depusă în arestul poliției deoare
ce a fost găsită cu carnetul nevi
zat — a încercat să se sinucidă 
înghițind un ac cu gămălie.

In stare disperată a fost dusă 
la spitalul Brâncovenesc.
Accidentul unui farma

cist
D. col. farmacist Albert Belcot, 

în etate de 63 ani, din strada Pa- 
leologu 8, în timp ce traversa 
Șepcari a fost lovit de automobi
lul No. 10.815 ce venea cu mare 
viteză. D. colonel Belcot s’a ales 
cu grave leziuni pe ambele coap
se și cap. Cu ambulanța Salvărri 
a fost dus la spitalul Brâncovenesc

\JÂ(^ar'eùz

MÛ®
Ai ceasta nouă Jigarefa va fi 
•" • o adevărată revelajie pen
tru acei cari preferă jigaretele 
cu carton. Dacă treceji po la 
un debit, cumpărați o cutie — 
și după ce aji fumat țigaretele 
Sinaia, veți recunoaște că aveți 
O țigaretă bună, cu o înfățișare 
aleasă și totuși pentru un preț 
modest.

Circuite de orientare ta auto- 
pentru vizitarea orașelor. 
Transfer dela și la gară Jn stră-

Noul secretar general 
al ministerului de finanțe

D. ing. N. Costache, directorul 
oficiului central de licitații, a fost 
delegat secretar general al mini
sterului de finanțe.

20 ȚIGARETE 
CU CARTON 
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CASA AUTONOMĂ A 
LURILOR REGATULUI ROMÂNIEI

magazinul 

Str. Bârățiai 2 
vizitați expoziția 
de con.ec|iuni 

Rochii

Pentru 
lectiv se 
acte :

4 fotografii de legitimație, un cer
tificat de bună purtare de dată re
centă și un document care dovedește 
cetățenia română (Certificat de Na. 
ționalitate sau pașaport vechi). Bâr. 
bații au nevoe de un certificat de 
situația militară. Ofițerii de rezervă 
cari prezintă carnetul cu ultima viză 
n'au nevoe de alte documente. Mi
norii vor prezenta consimțământul 
legalizat al capului de familie. Pose- 
s.-rii de pașapoarte valabile nu vor 
depune niciun document afară de 
pașaportul valabil și 4 fotografii.

OBSERVAȚIUNI GENERALE
1. Organizatorii nu răspund de e- 

ventuale modifi'Jlri ale plecărilor 
și sosirilor schimbări oficiale ta 
itinerariu și în mersul- trenurilor, nici 
pentru alte cazuri de forță majoră 
cari nu depind de ei ca accidente, 
boli, pierderi sau stricăciuni a baga
jelor, diferențe valutare, etc. Ace
ste rezerve nu exclud însă 
rea căilor ferate.

2. In hotel paticipanții 
câte doi într’o cameră. La
dă și cameră cu un pat contra plății 
de 10 la sută din costul excursiunei.

3. Organizatorii își rezervă dreptul 
șă renunțe la excursiune și să restitue 
banii fără nici o reținere în caz 
nu se întrunește numărul necesar 
participar.ți.

4. Reținerea locurilor se face
ordinea înscrierilor. înscrierile «unt 
valabile numai însoțite de un aconto 
de 30 la sută din taxă, achitat la 
înscriere, fără drept de rambursare 
dacă participantul renunță la călăto
rie.

Costul integral se va depune cel 
mai târziu cu 7 
hotărțtă pentru

5) Societatea 
a se lua numai
sar, geamantan de mână prezentabil 
și bine închis admis de c. f. r.

Banii de drum să fie în valuta co. 
respunzătoare.

Pentru bunul mers al excursiei 
conducătorii pot face orice modifi
cări de itinerar sau program fără a- 
viz prealabil.

Execuția programului de către ex
cursioniști nu este obligatorie fie
care având libertatea de a-și întrebu
ința timpul cum va voi fără nici o 
pretenție dacă absentează dela pro
gram sau dela masă.

înscrierea ca participant înseamnă 
acceptarea țn totul a eondițiunilor 
de mai sus.

răspunde-

vor locui 
cerere se

că 
de

în

zile înainte de data 
plecarea excursiei, 
recomandă insistent 
bagajul strict nece*

Comenlarilio presei streine 
despre noul guvern roman

PARIS, 21 (Rador) — Ziarul 
„Le Temps” publică în numărul 
său de astăzi un interesant arti
col asupra deslegării crizei minis
teriale din România, care — spune 
ziarul — avea un aspect grav 
din pricina turburărilor adânci a 
partidelor și greutăților financiare 
și economice cari trebuesc învinse 
cât mai curând.

Se pare că toate neînțelegerile 
Ivite în trecut sunt definitiv înlă
turate astăzi și că din 
vedere politic situația a 
cit limpezită. Strânsă și 
încredere, colaborarea 
și a guvernului pe baza
scrupulos respect al regulilor con
stituționale este întâia condiție a 
oricărei politici de refacere într’o 
țară care trebue 
secințelor crizei 
bit de acută.

D-l Mihalache 
terni internelor,
că crice amenințare de sciziune 
între ramura țărănistă și cea iran-lor cu Sovietele:

punct de 
fost feri- 
plină de 
Coroanei 
celei mai

să facă fată con- 
generale, de cse-

a păstrat minis*  
ceeace înseamnă

Negocierile cu Moscova șl cont 
dițiiL de control necesare pentru 
asanarea finaniețor românești con« 
iorni deriziunilor de principiu car« 
au fost hotărâte la Geneva sunt așa 
dar cele două probleme car] vor 
constitui sarcina principală a nou« 
lui cabinet.

silvăneană este înlăturată.
Pe de altă parte, prezența d-lui 

Mironescu la vice-președinția con
siliului și a d-lui Madgearu la Fi
nanțe, — știut fiind că d. Madgea
ru este unul din negociatorii ro
mâni ai acordurilor financiare cu 
Societatea Națiunilor — oferă ga
ranții complect satisfăcătoare pen 
tru înlăturarea dificultăților care 
s’au ivit între București și Geneva.

Dar faptul cel mai important șt 
mai caracteristic a soluției date cri 
zei este acceptarea portofoliului 
Afacerilor Străine de către d. Ti- 
tulescu, a cărui autoritate persona
lă pe terenul politicii externe nu 
este contestată de nimeni.

„Le 
dintre 
Ucu, 
Rusia

Este de dorit ca înțelegerea ro
mână să fie făcută în toată since
ritatea asupra condițiilor utile unei 
eventuale continuări a convorbiri-

tie scrie . Echo de Paris11

Temps” analizând conflictul 
guvernul Vaida și d. Titu- 

asupra pactului României cu 
spune:

D. I. Petrovici 
despre „Puterile culurJI“

I. Petro- 
„Puterile

Analelor

Aseară a avut loc la Fundația Dal- 
les” conferința d-lui prof. 
viei care a tratat despre 
culturii”.

Președintele „Cercului
Române” sub auspiciile căruia se ține 
cest ciclu de conferințe a prezintat 
pe d. I. Petrovici ca pe un autentic 
continuator al lui Titu Maiorescu, în 
ceeace privește tradiția de eleganță 
oratorică și puritatea filosofică.

D. I. PETROVICI luând cuvân
tul, definește noțiunea culturii și di
ferențierea acesteia de civilizație.

Demonstrând marile virtualități 
creatoare de valori ale culturii, con
ferențiarul situiază problema pe pla
nul național și internațional arătând

că un popor nu-și poate câștiga loc 
în concertul universal decât prin preș 
ticful tot mai crescând și mai im
punător al culturii.

Pe planul național conferențiarul 
arată greșeala ce se face de către 
guvernanții noștri cari găsesc de cu
viință să facă economii bugetare toc
mai la capitolul 
r.e-am putea lipsi 
inutil fără să se 
const:tue cel mai
de afirmare a unui popor.

O numeroasă asistentă printre care 
notăm pe d-nii M. Manoilescu, I. A. 
Bassarabescu ș. a., a urmărit cu a- 
tenție armonioasele perioade ale di
stinsului orator ți cugetător.

PARIS, 21 (Rador) — „Echo da 
Paris’’ publică in numărul său da 
azi sub semnătura lui Pertinax urp 
mătorul articol:

Ministerul Maniu-Titulescu 
combinația cea mai puternică 
puteu face. D. Maniu are o 
reputație de dezinteresare și 
dă mai mult ca oricare altul incre*  
derea partidului na(ional-lărănesc, 
care domină parlamentul ales anul 
trecut. D. Titulescu chemat la Ml*  
nisterul Afacerilor Străine este de 
sigur omul din România cel med 
desemnat ca să vorbească Europei 
cu autoritate. I

Salutând pe nouii miniștri, Re~ 
gele Carol al 11-lea a Rnut să meti 
ționeze expres regulele constitui 
ționale.

Noul guvern se află In fața a 
două mari probleme: refacerea fi
nanciară pentru care se cere cir
cumscrierea la cea mai joasă llmltM 
posibil a cheltuelilor șl a pactului 
de neagresiune despre care credem 
că nici Ouai d’Orsay nu va mai 
continua pe calea concesiunilor că*  
tre Soviete.

-- -

esta, 
ce sa 
marț 
poses

m
culturii ca și cum 
de ea ca de un lux 
țină seamă că ea 
puternic instrument

SUFERINZI DE STOMAC și intes
tine, [lpsa poftei de mâncare, lena*  
virea stomacului, umflarea stoma
cului, arsuri, răgăeli, indispoziții, 
dureri frontale, senzații de vomitarș 
etc., 1—2 pahare de apă, naturali 
purgativă ,,FRANZ-JOSEF“ reali- 
z ?ază curățirea totală a căilor dl« 
gestive.

.riií'ce . V ta

•Jr &



Primul consiliu 
al guuernuiui ITianiu

O ședință de prezintare și organizare
'Membrii noului guvern s’au în

trunit eri după amiază pentru pri
ma oară.
\ Înainte de a începe consiliul, 
nouii subsecretari de Stat au de
pus jurământul în fața primului mi- 
rdstru d. Iuliu Maniu. Au depus ju
rământul d-nii Armând Călinescu, 

Ghelmegeanu, Radu Irimescu, 
ton C. Pop, Petre Andrei. Au lipsit 
d-nii Anton Crihan și Savel Rădu
lescu, cari nu se aflau în Capitală, 
ț Consiliul acesta nu a fost decât 
o simplă formalitate, cu care oca
zie d. Iuliu Maniu a schițat în li
nii generale programul de lucru al 
noului guvern.

Consiliul a luat sfârșit la orele 
8, după care s’a dat următorul co
municat:

,Jn prima ședință a consiliului 
ide miniștri, întrunit în ziua de 21 
Oct, d. președinte al consiliului a 
făcut o expunere a situației politi 
ce -și a salutat pe membrii noului 
guvern, mulțumindu-le pentru sar
cina care și au asumat-o. Adresea
ză aceste mulțumiri atât miniștri
lor, membri ai partidului național- 
țărănesc, cât și d-lor miniștri N. 
Iitulescu șl general Samsonovici, 
cari aduc o prețioasă colaborare 
în opera grea de refacere a țârei.

D. Titulescu a răspuns că deși

nu este membru al partidului na- 
tional-țărănesc, totuși Se simte 
strâns legat de acest guvern prin 
sentimentul de dragoste de țară 
și de dragoste față de președintele 
de consiliu personal.

D. general Samsonovici se aso
ciază la cuvintele spuse de d. Ti
tulescu și ișl exprimă convingerea 
că va găsi în mijlocul guvernului 
tot sprijinul pentru satisfacerea 
nevoilor armatei cu atât mal mult 
cu cât și în trecut d. președinte al 
consiliului a arătat o deosebită a- 
tențiune acestor chestiuni.

D. Halippa relevă importanța in
troducere! in guvern a reprezen
tanților provinciilor alipite.

D. președinte al consiliului in a- 
sentimentul unanim, aduce vii mul
țumiri d-lui Al. Vaida Voevod pen. 
tru neobosita activitate patriotică 
desfășurată de d-sa și de guver
nele ce a prezidat.

După aceasta consiliul a fixat 
metodele de lucru și decide a se 
ține ședință in fiecare Joi la orele 
17.

D. președinte al consiliului re- 
înoește apelul său către miniștri 
de a lucra in spiritul celei mai de
săvârșite legalități, convins ca prin 
aceasta vor contribui la întărirea 
țării și la înălțarea Tronului.

Programul noului guvern
■— Kl» — -------------

Se vor continua tratativele directe cu Sovietele. Stabilizarea 
va fi menținută neștirbită. Legea electorală va fi modificată

Declarațiile făcute aseară de d. Iuliu Maniu

stabilizarea monetara
Declarațiiie d-iui Virgil Madgearu, ministrul 

de îinanțe
După solemnitatea preluării mi*  

nisterului de finanțe, d. Virgil 
Madgearu a făcut presei următoa
rele declarații:
* „înțeleg să lucrez pen« 
tru restaurarea finanțe
lor publice ale țării, păs
trând, prin toate mijloa
cele, neștirbită stabiliza
rea monelei naționale.

„Cei ce vor încerca să 
speculeze asupra leului se 
vor lovi de măsurile Băn- 
cei Naționale, care dispu-

toate mijloacele 
a apăra leul, iar 
se vor deda, prin 

presă sau altminteri, la 
luptă contra monedei noa
stre naționale, vor face 
cunoștință cu rigorile le- 
gei alarmismului finan
ciar.

„Nici într’o țară din lu
me, oameni cu scaun la 
cap nu se pretează la ase
menea jocuri perie ^oa
se cu moneda națiot. ’ă '.

ne de 
pentru 
cei ce

’Aseară, d. Iuliu președin să învioreze viata publică și să
tele consiliului, a primit pe zla- deschidă toate isvoarele forței de 
riști și le-a făcut următoarele de
clarații•

Guvernul actual, eșit din sânul 
partidului național țărănesc, se va 
năzui a servi țara și Tronul, rea
lizând totodată ideologia politică 
cuprinsă în programul partidului 
național țărănesc. Guvernul actual 
va continua opera de guvernare 
începută de guvernul d-lui dr. 
Alexandru Vaida Voevod, pentru 
care sunt dator a exprima senti
mentele cele mai sincere de recu
noștință pentru opera înfăptuită.

Activitatea noastră de guverna
re se va întemeia pe principiul le
galității, pe 
va face să 
aceia cari 
mică parte 
fi pătrunsă 
și legalitate care stă Ia temelia 
programului nostru.

Ne vom năzui a pune în aplicare 
principiile constituționale parlamen 
tare in viața de Stat și a realiza in 
administrarea țării o descentrali
zare administrativă cu autonomii 
administrative locale, care să inles 
nească contactul cetățenilor cu 
viața de Stat și să facă posibilă 
reprezentarea lor reală în conduce
rea vieții locale șl ocrotirea intere
selor lor juste.
REFORMA ELECTORALA

In acest scop, guvernul va pre - 
găti proectele de legi privitoare la 
reforma electorală și la reforma 
administrativă șl va cere sprijinul 
Corpurilor Legiuitoare ca ele să de 
vină cât mai curând legi binefăcă
toare pentru țară.

Guvernul se va strădui ca în
treaga viată de stat să fie pătrun
să de o democrație națională, care

viată ale națiunii române, dar tot 
de-odaiă guvernul îsi dă pe deplin 
seama de adevărul că o viată să
nătoasă democratică, na poate să 
existe și mai ales nu poate să dăi
nuiască fără de ordine și autoritate 
de stat, pe care este hotărît a le 
menține fără nici o ezitare. Sunt 
încredințat că structura socială de 
mocratică a poporului românesc, 
simțul lui de ordine și

care îl va respecta $i 
fie respectat de toți 

dețin chiar cea mai 
a puterii publice și va 
de simțul de dreptate

patriotis-

nemul 
vor

stat 
ad
una
ale

D. IULIU MANIU 
său, niciodată desmințit, 
înlesni această operă. 

Simplificarea aparatului de
și înlesnirea contactului dintre 
minîstrație și cetățeni va fi 
din cele mai urgente ’ctiuni 
guvernului, dar asemenea și intro-
d -cerea u:?i - ițiuni morale 
superioare, tn toate manifestările 
vieții publice și introducerea unei 
stricte punctualități în serviet e 
de stat.

Programul economic

D. Vaida ișl ia ramas bun
àeîa funttiOiiarii mi isterului de externe
Eri la orele 8,25 dim. a sosit în 

Capitală d. Vaida Voevod, fostul prim 
ministru.

In gara de nord era așteptat de 
d-nii miniștri Ed. Mirto și D. R. Ioa 
nițeecu, de d. V. V. Tilea și de nu
meroși parlamentari, 
i La orele 12 d-nii Vaida Voevod și 
Gr. Gafencu s’au prezentat la minis
terul de externe pentru a-și lua ră. 
mas bun dela corpul funcționăresc.

D, Vaida Voevod a mulțumit in 
câteva cuvinte, pentru concursul ce i 
s’a dat în scurtul timp cât a fost 
ministrul afacerilor străine.

A arătat că o recunoștință deose
bită, pentru concursul ce i s’a dat, 
poartă d-iui Gr. Gafencu, A asigurat 
pa cei prezenți că întotdeauna va 
tprijini corpul funcționăresc al mi
nisterului de externe în revendicări
le ce le vor avea.
• D. Gr. Gafencu, la rândul d-sale
l ' mulțumit d-lui 
dul leal cu care 
treg personalul. 

1 A declara că în
în acord cu fostul prim-ministru. Pâ. 
nă la sfârșit d. Vaida Voevod a fost 
leal și a părăsit ministerul odată cu 
d-sa. Ii va purta toată viața recu
noștință pentru acest nobil și pildui
tor sacrificiu. Se poate ca țn politica

noul) subsecretari de stat

externă metodele să difere, scopul 
insă rămâne același; salvgardarea 
intereselor Patriei.

D.nii Vaida Voevod și Gr. Gafen-

D. VAIDA-VQEVOD

Criza de care suferă țara noas
tră este o urmare a depresiunii e- 
conomice mondiale și cu toate 
prezintă aspecte speciale de o gra 
vitate deosebită datorită caracte
rului agricol al tării noastre, nu
meroasele bogății ale țării și pute 
rea de muncă a populației noas
tre sunt o chezășie pentru rezls- 

a economiei 
față de manif^s 
îngăduie să pri- 
viitorul.
actualmente de 

bântuie

Vaida pentru mo. 
a colaborat cu în-

au strâns 
Canarilor.
cu, apoi mâna tuturor func-

tot timpul a lucrat
*

orele 1.30 d. Vaida pă- 
ducându-se Ia

Astăzi la 
răsește Capitala, 
Cluj, unde a fost invitat de Rege 
pentru a asista Ia ceremonia inau
gurării Academiei de agricultură 
din Cluj.

D. Iuliu Maniu președintele con
siliului a plecat eri dimineață la 
Sinaia.

La orele 12 jumătate d. Iuliu Ma- 
niu a fost primit in audiență de Su 
veran și apoi a asistat la depune
rea jurământului d-lor miniștri 
Guști, Lugoșianu și Crișan.

Tot cu această ocazie d. 
Maniu a prezentat Suve
ranului decretul pentru 
numirea noui lor subsecre
tari de Stat.

D-nii Armând Calinescu 
și Ion Pop subsecretari de 
stat la Interne.

D. M. Ghelmegeanu la 
Domenii.

D. Petre Andrei la Ins
trucție»

D. Savel Rădulescu la 
externe, însărcinat cu con 
ducerea presei și propa
gandei.

D. Radu Irimescu sub
secretar de stat al aeru
lui.

D» Anton Crihan, subse
cretar de Stat la președin
ție.

Subsecretarii de Stat au depus

eri după amiază jurământul în fa
ta primului ministru.

*
D. Savel Rădulescu, noul subse

cretar de Stat al ministerului afa
cerilor străine, va sosi Luni in Ca
pitală.

Sovietele $î pactul 
de neagresiune 

româno-rus
RERLIN, 21 (tel. part.) 

— Astăzi radiostațiunile 
sovietice comunică citate 
din fiarele românești, a- 
rătând cu satisfacție, că 
în România a fost recu
noscută importanța decla 
rațiunilor lui Litvinov în 
privința pactului de nea
gresiune româno-rus și su 
blinia&ă că noul guvern 
român, sub influența te
legramelor și metodelor 
d-lui Rerriot va continua 
negocierile directe cu Ru 
sia, eu intenția de a în
cheia pactul de neagresi
une româno-rus.

tenta viguroasă 
noastre naționale 
țările crizei și ne 
vim cu încredere

Suferim și noi
criza de încredere, care 
lumea întreagă și care reduce la 

minimum posibilitățile de credit 
și îngreuiază prin aceasta funcțlo 
narea normală a vieții economi
ce. Constatând că legea pentru 
conversiunea datoriilor agricole a 
guvernului Iorga contitue o agra
vare a crizei de credit, guxernul 
prezidat de d. Alexandru Vaida- 
Voevod a istutit să înlesnească 
prin legea votată recer.. lichid rea 
sarcinilor grele 
ducând ușurări 
fără să surpe

Păstrând 
stabilitatea 
netară, vom căuta mij
loacele potrivite pentru 
a înlesni lichidarea difi
cultăților trecutului și a- 
justarea sarcinilor la no- 
uile condițiuni economi - 
ce, acordând o deosebită 
atențiune problemei do
bânzilor, dar consolidând 
și întregind în ace laș 
timp organizarea noastră 
de credit, fără de care me 
canismul. producției și 
circulației bunurilor nu 
poate funcționa.

Criza noastră economică ișl are 
obârșia în scăderea vertiginoasă a 
prețurilor produselor destinate ex
portului, în deosebi a prețurilor pro 
duselor agricole și în dificultățile 
din ce în ce mai mari ale des
facerii in străinătate din cauza 
restricțiunilor comerciale $1 valu
tare luate de diferitele țări Impor
tatoare. întreaga noastră politică 
economică va urmări să asigure 
valorificarea pe prețuri remune
ratorii ale producției noastre na
ționale. in acest scop, vom conti
nua cu toată energia politica noa
stră de solidaritate și de strânsă 
colaborare economică a statelor 
sud-est Europene.

Fiind încredințat că fără o - -fa
cere economică n:t se poate a- 
junge la o asanare >■ !,.tră du- 
rabțlă și că țara noastră prezintă, 
chiar în timpurile de criză de as
tăzi, posibilități serioase de in- 
vestițiuni rentabile, de stat sau 
particular^, earn pot aduc» grab
nic o înviorare a vieții economice, 
guvernul se va strădui să ia toate

fata 
con
fute 
w- 

res- 
prin

ale agriculturii, a- 
serîuase țărănimii 

temeliile creditului.
cu hotărâre 
noastră mo -

cem un pas hotărâtor pentru conso 
Udarea țării, ușurând sarcinile ei 
bugetare și contribuind la restau
rarea ei financiară șl economică.

POLITICA EXTERNA
In ce privește politica externă, 

guvernul va merge cu fermitate și 
fără ezitare pe căile tradiționale; 
respectul alianțelor șl menținerea 
tratatelor.

In ce privește U.R.S.S., 
suntem dispuși a avea cu 
ele cele mai bune rapor
turi și dorim sincer a în
cheia cu ele un pact de 
neagresiune.

Guvernul prezidat de mine fiind 
acela care a ratificat la timpul său 
pactul Kellog și l-a prețuit atât de 
mult încât l-a pus in vigoare cu an- 
ticipație prin protocolul dela Mos
cova nu poate firește semna de
cât un pact de neagresiune, care 
să nu pună România intr’o situa- 
țlune de inferioritate față de aceia 
pe care i-a creat-o pactul Kellog.

•
Ne dăm seama de greutatea 

împrejurărilor și a problemelor pe 
care trebuie să le rezolvim. Cu 
toate acestea, începem opera 
noastră cu un optimism justificat 
de puterea de viață și de rezisten
ță a țării noastre. Suntem con
vinși că munca noastră patriotică 
pătrunsă de simțul de echitate fa
tă de toate straturile sociale ci de 
toate minoritățile cari compun tid 
țiunea noastră, se va bucura de în 
crederea și sprijinul opiniei pu
blice șț astfel vom putea duce la 
bun sfârșit opera noastră închina
tă țării și Tronului“.

întrebat de ziariști dacă trata
tivele cu Rusia vor fi duse tot 
pe cale directă, d. Maniu a răs 
puns:

„Natural, vor continua 
direct. Ele au fost doar in 
trerupte de Rusia.

In tratativele cu Sovie
tele nu s’a schimbat ni
mic prin schimbarea gu
vernului, — a încheiat 
d-sa.

stalin in lupta înverșunau
cu opozi|la_comunistâ

Alte numeroase arestări și zeci de asasinate
BERLIN, 21 (tel. parL)

— Din Moi-o-a se anunță 
că Stalin a început o lup
tă înverșunată cu opozi
ția. Săptămână aceasta la 
Moscova și Leningrad s’au 
efectuat percheziții și a- 
restări numeroase de 
membri ai partidului co
munist, cari aparțin rân
durilor inalților demnita
ri sovietici. Au fost ares
tați deasemeni mulți sa- 
vanți și profesori.

Arestările sunt așa de numeroase 
că este greu a stabili numărul pre
cis al oamenilor arestați. In orice 
caz toate închisorie din Moscova 
sunt tiuite in asa fel, că localurile 
unei divizii din armata roșie au fost 
transformate în închisori provizorii 
iar regimentee au fost mutate în 
conșunele suburbane.

Din cei arestați, trei foști demni
tari sovietici, au fost osândiți fără 
judecată la moarte și împușcați in 
curtea G. P. U-lui. Numele lor se 
ține în secret.

La descinderile făqate au fost gă
site manifeste către țărani și lucră
tori, în cari s'a făcut apel pentirj 
răsturnarea lui Stalin dela putere 
în zilele serbării aniversării celei de 
a XV-a a regimului comunist din 
Rusia.

In aceste manifeste Stalin esh 
declarat drept „duțruan al poporului 
care se cramponează la putere prii 
asasinate necalculabile ale cetățeni
lor ruși“.

In această afacere sunt ameste
cați de asemeni mulți comandanți 
din armata roșie, cari au promit 
sprijinul lor pentru răsturnarea M 
Stalin.

Nici unul din ofițerii jl 
comandanții din armata 
roșie nu este urmărit pb 
na acum. Se șoptește, ci 
Voroșilov a declarat, ci 
prima arestare în armați 
roșie va fi un semnal pen 
tru lovitura de stat și a*  
restarea lui Stalin și a ce
lorlalți nebuni, cari sunt 
împreună cu el.

îa Leningrad au fost «■ 
restați profesorii univer 
sitari Itudenco, Volkov, 
Zolotarev, etc.

In Moscova se vorbește că Ste 
lin va continua măsurile r.^resl- 
ve până la exterminarea defîltivl 
a elementelor opoziționiste. It 
straturile largi ale populației a 
vorbește, însă, că Stalin a întâr
ziat cu măsurile represive; acm 
9f la sută din poporul rus este ca 
tra lui.

Trupele japoneze continuă
NEW-JERSEY, 21 (Ra- une.

dor) — Se anunță că tru- Sunt speranțe, că bandi| 
pele japoneze înaintează 
spre sud de Tai an (Man
ciuria), efectuând opera
țiuni pentru învăluirea 
bandiților din acea regi-

tul care a răpit pe d-na 
Pavley și pe Corkran va 
fi silit să se predea im 
preună cu cei 160 de te 
varăși ai săi.

LONDRA, 21. (Tel. part.). — As
tăzi guvernul japonez a teiegrafiat 
instrucțiunile sale reprezentanților 
japonezi >n Liga Națiunilor. Instruc

In pag. VI l-a:

Presa streină 
si noul guvern

ȘTIRI POLITICE

țiunile constă în trei puncte : 1) ty 
ponia în nici un caz nu va anali 
recunoașterea Manciuriei. 2) Jap» 
nia este gata de a colabora cu Lip 
Națiunilor in rezolvirea problem^ 
manciuriene, dar dacă nu va fi gl 
sită o linie comună Japonia va 1 
constrânsă de a ieși din Liga Națb 
nilor și 3) socotind, că Liga Nații 
nilor nu poate rezolva în condiții 
nile actuala problema manciurian! 
Japonia propune de a amâna dețibt 
rarea acestei probleme pentru î-l 
ani, m speranța că in acest răstiiq 
statul independent „Mandchou-p. 
no“ (Mandciuria) va dovedi vital 
tatea lui.

Primul conflict

măsurile cuvenite spre a atinge a- 
cest scop.
RESTABILIREA ECHI- 

LIBRULU ț BUGETAR 
Dacă este exact -j, dificultățile 

financiare ale Statului își au origi
na în urmările crizei econo. :. e 
asupra bugetului și nu putem aș
tepta înlăturarea lor completă de 
cât dela îndreptar situației
conomice, ar ii o mare greșală să 
stăm cu brațele încrucișate în 
deficitului bugetar. De aceia, 
tinuând sforțările meritorii i 
de guvernul precedent, vom 
mări mai departe politica de 
tabilire a echilibrului bugetar
suprimarea tuturor cheltuelilof i- 
nutîle, dar și prin sporirea veni
turilor stalului, c( ând tuturor ce
tățenilor să-și împlinească datoria 
lor de contribuabili în măsura a- 
devăratei lor puteri de plată.

Măsurile de ușurare ale impozi
telor agricultorilor, meseriașilor și 
profesioniștilor, votate de Parla
mentul nostru in sesiunea lui extra
ordinară ne dau îndreptățirea mo
rală să urmărim cu toată vigoarea 
pe cei cari ar voi să se sustragă 
in aceste momente grele dela înda
toririle lor față de Stat.

Guvernul trecut a început ne
gocieri cu Societatea Națiunilor 
pentru o colaborare tehnică în ve
derea restaurării financiare și eco- 
mlce a țării. Aceste negocieri au 
fost amânate, dar am credința că 
vor fi duse Ia bun sfârșit și că prin 
tr’un acord, compatibil șl cu inte
resele superioare șl cu demnitatea 
Statului român, vom isbuti să fa-

LONDRA, 21. (Tel. part.). _ 11 
ședința de astăzi, cum se telegrafii 
ză din Tokio, guvernul japonez, | 
decis a nu prezenta Ligii Nații 
nilor nici un contraproect asupra n 
portuliui Lytton. Reprezentantul j» 
penez la Ligă se va mărgini ca i 
simplă declarație că situația acta» 
lă din Manciuria și recunoașterea li 
dependenței sale de către Japoniii 
Închis in mod definitiv problem 
manciuriană.

ANCHETA OMORULUI 
D-NEI WOODRUFF

KHARB1N, 21 (Rador), - Con» 
Iul general britanic a vizitat pe get» 
ralul Ch n-Jung-Kui, șeful poliției di» 
Khatbin, căruia i-a prezentat cont!» 
zji.’e anchetei făcute asupra recentuli 
asas.nat săvârșit în persoana d-nt) 
Woodruff. Aceste concluziuni fac ta 
ponsab:lă pol ția de o neglijare cu » 
tul nepermisă a îndatoririlor sale.

Autoritățile japoneze au comunici 
agenției ,.Reuter‘. că s’a pus în te 
dere poliției manciuriene necesitalu 
reorganizării ei.

Candidatura d-lui Fiiipescu 
la ViașcaUn prim conflict a izbucnit între 

Manini și d. Titulescu. Până acum 
două săptămâni, direcțiunea presei 
și propagandei ținea de ministerul 
Afacerilor străine. In ultimele zile 
ale guvernului Vaida a fost mutată, 
prmtr'un jurnal al consiliului de 
miniștri, la Președinție.

Acnm, d. Titulescu vrea s*o  readu
că — et pour cause — la ministerul 
d-sale, în timp ce d. Maniu vrea s‘o 
reție la Președinția Consiliului.

Diferendul nu a fost încă rezol
vat.

d.

Ac|iunea d-lui Iunian

In vederea alegerii de senator de 
Viașca, cate va avea loc Duminică, 
delegaf.a permanentă a organizației 
partidului nțional-țărănesc, a ț‘nut eri 
ședință sub președinția d-lui D, R. 
loantțe&zu, ministrul muncii, care a 
pus în curent pe membrii prezenți cu 
dorința d-lor Iuliu Maniu, președintele 
partidului și Ion Mihalache, președin- 
tele secției vechiului regat, de a se 
susține candidatura d-lui Gtigore Fi. 
lipescu.

Ca urmare a acestei hotărîri, cei cari 
și-au depus candidaturi in vederea 
acestei alegeri și le-au retras.

D. Gr. Iunian se întoarce tn cursul 
zilei de azi în Capitală. D. Iu
nian va vedea pe d-nii dr. Lupu și 
C. Stere, in vederea dlscuțiunilor 
ce se duc pentru înființarea noului 
partid politic care ar avea să albe 
de doctrină ceeace a stat odinioară 
la baza vechiului partid țărănesc 
și care va înscrie in programul de 
guvernământ restabilizarea, conver 
tirea tuturor datoriilor șl înceta
rea plății cuponului extern.

D. Mironescu nu vrea 
să primească salariu

Se proclama monarhia
in Bavaria

LONDRA, 21. (Tel. part.). — Co
respondentul din Berlin al ziarului 
„News Cronicle” anunță, că in vii
torul foarte apropiat este de aș
teptat reinstalarea ex-kronprințului 
Ruprecht, pe tronul bavarez.

Restaurația regimului monarhist 
în Bavaria va fi semnalul pentru

restabilirea monarhiei și tn cele
lalte state germane.

Cancelarul von Papen, cum s’a 
stabilit acum, in timpul vizitei sale 
la Muenhen, a declarat că din par
tea Reichulul nu va avea loc nici o 
opunere contra restaurației regi
mului monarhist în Bavaria.

Din numărul redus al aouilnr 
subsecretari de Stat se vede inten
ția guvernului de a continua poli
tica de economii inaugurată de d. 
G. G. Mironescu în conducerea sta 
tutui.

In legătură cu aceste economii, 
trebue să relevăm faptul că d. Mi
ronescu a făcut cunoscut preșe
dintelui de consilia că tot timpul 
cât va îndeplini sarcinile de vice
președinte al consiliului de miniștri 
și ministru fără portofoliu nu poa
te primi, nici un salariu și nici o 
indemnizație sub nici o formă.

Cum de altiel na primit nici cât 
timp a condus ministerul de fi
nanțe.

Votarea rezoluțiilor 
delà Ottawa

LONDRA, 21 (Rador). — Cameq 
Comunelor a votat azi prima rezoit 
țiune a conferinței dela Ottawa.

Atribuțiile noului ministru 
al Ardealului

Demisia guvernului cehoslovac
PRAGA 21 (Rador). — Guvernul 

și-a prezentat azi demisia in măi*  
nile președintelui Masaryk. Se știe 
că acum câteva zile a demisionat 
primul ministru Urdzal.

Demisia guvernului a fost accep
tată și d-i Masaryk a Început ime
diat consultările in vederea formă
rii noului guvern.

•
PRAGA, 21 (Rador). _ Carturi*  

poli ti te autorizate declară eă d. M*-

lypetr, președintele Camerei ar ar. 
ma să fie însărcinat cu formarea 
noului guvern, întrucât d-sa a reu
șit să-și asigure colaborarea ulteri
oară a actualei coaliții.

Noul guvern va fi format în scurt 
timp, de d. Malypetr și va fi format 
din actualii membri ai guvernului, 
cu o ușoară remaniere.

Până la ora 10 seara 
nici un comunicat oficial.

D. Gh. Crișan, ministrul Ardealu
lui, a fost însărcinat de primul mi
nistru să se ocupe și de problema 
minorităților. D-sa va lucra la pre
ședinția consiliului.

LONDRA, 21 (Rador). - Ca» 
cazia discutării în detaliu a retch 
junior dela Ottava, în șed nța de ai 
a Camerei Comunelor, deputății it 
buriști și partizanii lui sir Hetbd 
Samuel au încercat să obțină 
rarea în textul acordur lot după țtl 
luni. Opoziția laburistă a propus î 
acest scop un amendament, care a foi 
respins cu 226 contra 58 voturi.

Sir Herbert Samuel a șpriț nit «d 
amendament, invocând mot'vul cil 
corduri’e încheiate atrag renegam 
dreptului pe care îl are Parlament! 
de a determ-na impozitele an cu an

D. I. G. Duca pleacă 
în stăinătate

Conferința economici 
mondială se va ține 

Londra

D-nt și d. I. G. Duca pleacă astă 
au s’a seară țntr’o călătoria de agrement la 

I Budapesta și Viena.

LONDRA, 21 (Rador) - 
In cercurile informate g 
crede că apropiata confe> 
rință economâcă mondiali 
se va ține la Londra, in lî 
calul Camerei Lorzilor.

»TIMPUL“ S. A» R. Institut de Arte Grafice si Editură, Strada Constantin Aflille (fost Sărindar) No, I3i


	r Duminică 23 Uc tom torte i 93 2

	Director: PAMFIESjBfCARU

	REDACȚIA $1 ADMimSTRATIA t Strada Sărindar No. 4

	A B O N A M E N T Es

	Citiți în pag. 8-ai

	Programul

	« noului guvern

	Io« Dimitrescw



	Ca la noi, la nimeni

	Gr. Moldovaiul


	Cronica judiciară

	Caîendsr

	Carnetul zilei

	25 de luni pantru un lilrr

	„In umbra fericirii (Back Street)


	X?. 0 sitnatiune Werahiiă pentru jusâtorii

	I . D.

	Ion Dimitrescu


	Fiți calmi, Valahi!...

	Alletistn


	DâvSzla națională

	Part'de'e de-inline

	.In Capitală


	Ringul Internațional

	Magazin Intern

	In țară



	TURNEUL TILDEN

	cursă a lui Loewenfeld *

	Frumoasa

	Csmil Morfun



	„Sfânta Ghecrghița“

	aela Pâtroaea G.n vale (Dâmbovița)

	Sititi Mica PuLIicitati



	VfATA EC GNOMICĂ

	alantele de plăti Internationale*1

	Situația tszauriilui a fost Îndreptată

	ARTICOLE

	DE


	MENAJ


	Reduceri pe C. F. R

	Cercetarea medicală a membrilor corpului didactic


	MICA PUBLICITATE

	intormatiuni

	'til costa concesiunea saluD r118 te 1

	Astăzi 70 milioane, mâ'ne 103 mICoane Cât câștigă Coiin

	TABLOURI


	Acțiunea nalionaPagrarieniior


	CAPITALA

	0. Tilea Își ia rămas hun Uda îuncțio arii PrtșuUiii.iei

	Noîi subsecretari de stat

	Noul secretar general al ministerului de finanțe



	Comenlarilio presei streine despre noul guvern roman

	tie scrie . Echo de Paris11

	D. I. Petrovici despre „Puterile culurJI“

	Primul consiliu al guuernuiui ITianiu



	Programul noului guvern

	Declarațiile făcute aseară de d. Iuliu Maniu

	stabilizarea monetara

	Programul economic


	D. Vaida ișl ia ramas bun

	àeîa funttiOiiarii mi isterului de externe


	noul) subsecretari de stat

	stalin in lupta înverșunau

	cu opozi|la_comunistâ


	Trupele japoneze continuă

	Se proclama monarhia

	Demisia guvernului cehoslovac




